

قرآنی نظام رُبوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

جولائی 1967

سچے موتی

پیسلاں ہیں جنہیں دیکھ کے شرابیں ہو جاتی

حضرت عبداللہ بن عمر کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری امت پر ایک ایسا ہی زمانہ آئے گا جیسا کہ کبھی بنی اسرائیل پر آیا تھا۔ (ان میں بیٹہ نہی جیسی خصلتیں پیدا ہو جائیں گی اور یہ ایک دوسرے کے اس طرح مشابہ ہو جائیں گے جس طرح جوئی کے دو پاؤں ایک دوسرے کے مشابہ ہوتے ہیں۔ حتیٰ کہ یہودی بہتر فرقوں میں منقسم ہو گئے تھے تو یہ بہتر فرقوں میں بٹ جائیں گے۔ (مشکوٰۃ باب امتصاص مکتاب و سنت)

(اور ظاہر ہے کہ ان بھری خصلتوں کی وجہ سے ذلت و فواری کا جو مذاہب یہودیوں پر آیا تھا وہی مسلمانوں پر آئے گا۔)

شائع کردہ

ادارہ طلوعِ اسلام لاہور

ادارہ طبع اسلام آباد کی انقلابی فیرن ٹین من

سلسلہ

قرآنی منکر کا چشمہ رواں۔۔۔ فتنہ کی بصیرت کی جوتے شیر

یعنی

منکر قرآن محترم پر وزیر صاحب کے انقلاب انگیز مضامین کا دوسرا مجموعہ

قرآن کریم کی حیا بخشش تعلیم۔۔۔ پر وزیر کا حسین نڈاز بیان۔ او

ادارہ کی پیشکش — تینوں یکجا۔

کتابت طباعت دیدہ زیبیہ۔ کاغذ و جھانٹ پرینگ۔ جلد عمدہ۔ گروپوش جاڑنگاہ۔

ضخامت — ساڑھے تین سو صفحات

قیمت — جلد آٹھ روپے

ادارہ طبع اسلام آباد۔ بی۔ گلنگ لائبریری

قرآنی نظامِ روایت کا پیامبر!

ماہنامہ طلوعِ اسلام لاہور

<p>ٹیلیفون ۸۰۸۰۰</p>	<p>قیمت فی پرچہ پاکستان ← ایک روپیہ</p>	<p>بدل اشتراک پاکستان</p>
<p>خط و کتابت</p>	<p>ہندوستان</p>	<p>سالانہ پاکستان</p>
<p>ناظم ادارہ</p>	<p>↓</p>	<p>سالانہ ہندوستان</p>
<p>طلوعِ اسلام ۲۵/ مئی ریکورڈنگ لاہور</p>	<p>طریقہ روپیہ ایک روپیہ</p>	<p>سالانہ غیر مالکت</p>

جلد نمبر (۲۰) جولائی ۱۹۶۷ء نمبر (۷)

فہرست مضامین

- ۱۔ پیامِ اقبال
- ۲۔ لغات
- ۳۔ پھر وراثت پتی ہیں صلیبیں ہلال پر
- ۴۔ رعیتہ للعالمین
- ۵۔ دین کی باتیں
- ۶۔ تقدیر و نظر
- ۷۔ سادگی و سیرکاری
- ۸۔ مسلمانوں کی فتوحات
- ۹۔ افریقہ، ایشیا کا عالمی کردار
- ۱۰۔ رابطہ باہمی
- ۱۱۔ باب المراسلات۔ کیا یہ جنگِ جہاد ہے۔ (تقسیم ملک کا نظریہ) (اسلامی جمہوریت)
- ۱۲۔ حقائق و مہم۔ (انہی سے ہمارا نام روشن ہے) (قابل اعتراض طریقہ) (توکل علی اللہ)
- ۱۳۔ دنیا جال لگے۔ (دنا داری بشرط استواری اصل ایمان ہے) (پریسٹ ٹرک فٹو کا اسکا)
- ۱۴۔ درس قرآن کریم

پیام اقبال



کیا سنا ہے مجھے ترک و عرب کی داستاں
 لے گئے تھلث کے قہر زند میراثِ حلیل
 حکمتِ مغرب سے ملت کی یہ کیفیت ہوئی
 ہو گیا مانند آبِ ارزاں مسلمان کا لہو!

مجھ سے کچھ نہیں ہیں اسلامیوں کا سوہ ساز
 نشتِ دیوارِ کلیسا بن گئی خاکِ حجاز
 ٹکڑے ٹکڑے جس طرح کر دیتا ہے سونے کو گاز
 مضطرب ہے تو کہ تیرا دل نہیں دلتاے راز

گفت رومی بہر بناتے کہنہ کا باداں کنند
 می ندانی، اول آن بنیاد را ویراں کنند

مومیائی کی گدائی سے تو بہتر ہے شکست
 ربط و ضبط ملتِ بیضی ہے مشرق کی نجات
 پھر سیاست "چھوڑ کر داخلِ حصارِ دین میں ہو
 ایک ہوں مسلم حرم کی پاسبانی کے لئے
 جو کریگا امتیازِ رنگ و خوئِ مٹ جائیگا
 نسل اگر مسلم کی مذہب پر مقدم ہو گئی

مورے پر! حاجتے پیشیں سلیمانے مہرا
 ایشیا والے ہیں اس نکتہ سے ابتک بیخرا
 ملکِ دولت ہے فقط حفظِ حرم کا ایک خرا
 نیل کے ساحل سے لیکر تاجِ کاشغرا
 ترک خرگاہی ہو یا اعشراقی والا گہرا
 اڑ گیا دنیا سے تو مانند خاکِ رہگذرا

مسلم استی بسینہ را از آرزو آباد دارا
 ہر زمان پیش نظر لا یخلف المیعاد دار



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

کرمکِ ناداں! طوافِ شمع سے آزاد ہو
اپنی فطرت کے نخبے زار میں آباد ہو

عرب۔ اسرائیلی جنگِ آندھی کی طرح اٹھی اور آنسوؤں کی طرح بیٹھ گئی۔ لیکن تین ہی پاروں کے اندر اس نے جو قیامت خیز تباہیاں مچا دیں، تاریخ میں اس کی مثال نہیں ملے گی۔ ان تباہیوں سے پیدا شدہ نقصانات کی تلافی تو زوریا بدسیر ہو ہی جاتے گی، لیکن اس سے عربوں ہی کے نہیں، پورے کے پورے عالمِ اسلام کے سینے پر جو گہرے زخم لگے ہیں، ان کا اندمان ناممکن نہیں تو مشکل ضرور ہے۔ علاوہ بریں، اس کے اثرات و عواقب اس قدر ہوں ایگز ہیں کہ اس وقت دنیا کی ساری چھوٹی چھوٹی نوآباد ریاستیں یوں ڈری، لرزی اور سہمی ہوئی ہیں جس طرح عقابوں کی جھپٹ سے ڈر کر فاختائیں اپنے گھونسلوں میں دیک کر بیٹھ جاتی ہیں۔ انسانیت کی تاریخ میں اس سے زیادہ وحشت ایگز مادہ شاید ہی کہیں رونما ہوا ہو۔ اور یہ سب کچھ ان قوموں کے ہاتھوں اور سازشوں سے ہوا جو دنیا کو تہذیب و تمدن، عدل و انصاف اور امن و حریت کا سبق دینے کی مدعی اور حقوق انسانیت کے تحفظ کی علمبردار بنتے کی داعی ہیں۔ یہی وہ قومیں ہیں جن کے متعلق اقبالؒ نے کہا تھا کہ

چہرہ روشن، اندروں چنگیز سے تاریک نرا

لیکن (ہمارے خیال میں) اس وقت نہ تو عربوں کی سوختہ سامانی پر صدفِ ماتم بچھانے کا وقت ہے۔ اور نہ ہی اقوامِ مغرب کی چہرہ دستیوں پر واہیلہ مچھانے کا موقع۔ اس وقت حالات کی نزاکت کا صرف ایک ہی تقاضا ہے، اور وہ یہ کہ اس امر کا جائزہ لیا جائے کہ ایسا کیوں ہوا۔ اور یہ سوچا جائے کہ وہ کونسی تدابیر اختیار کی جاتی ہیں سے ایسا پھر نہ ہو۔ آج سے چودہ سو سال پہلے، جب مدینہ کے مٹھی بھر مسلمانوں کے ہاتھوں، خدا سازشی یہودیوں

کو شکست فاش ملی۔ اور اس سے ان پر کبھی طاری ہو گئی۔ تو قرآن کریم نے اس کی وجہ یہ بتائی تھی کہ۔۔۔ بانٹھ قوم لا یفتھون۔۔۔ (۱۱۰)۔۔۔ یہ وہ لوگ ہیں جو اپنے جذبات کی زد میں ایسے بہ جاتے ہیں کہ عقل و فکر سے کام ہی نہیں لیتے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ انسان قانون خداوندی کی رحم کو سمجھنے کے بجائے انسانوں سے ڈرنے لگ جاتا ہے۔ اگر وہ قانون کی غایت اور کار فرمائی کو سمجھے تو انسانوں سے کبھی نہ ڈرے۔ لہذا، اس وقت حملے لے بھی یہی ضروری ہے کہ جذبات میں بہنے کے بجائے یہ سمجھنے کی کوشش کریں کہ ہم سے نفرت کے کون سے قوانین کی خلاف ورزی ہوئی جس کی وجہ سے ہمیں یہ دن دیکھنے نصیب ہو گئے۔ اگر ہم نے ان غیر متبادل قوانین کو سہمہ لیا جن کے مطابق قوموں کے عروج و زوال کے فیصلے ہوتے ہیں، تو پھر ہمیں انسانوں سے کوئی ڈر اور خوف نہیں ہوگا۔ ڈر تو پیدا ہی قانون کو نہ سمجھنے سے ہوتا ہے۔ یہی اس وقت اس جائزہ سے مقصود ہے۔

سب سے پہلے تو یہ دیکھئے کہ افراد ہوں یا اقوام، ان کی زندگی کا راز محاسبہ خویش SELF - CRITICISM) میں مضمر ہوتا ہے۔ اگر کوئی فرد اپنے محاسبہ کی طرف سے غافل ہو جائے تو اسے معلوم ہی نہیں ہو سکتا کہ اسے اندر ہی اندر کون سی بلائیں گھن کی طرح کھا رہی ہیں۔ اسی طرح اگر ایک قوم محاسبہ خویش سے آنکھیں بند کر لے تو وہ اپنے آپ کو خطرات سے محفوظ رکھ ہی نہیں سکتی۔ ہم نے صدیوں سے محاسبہ خویش کی طرف سے آنکھیں بند کر رکھی ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ ہم پر جب کوئی حادثہ گزرتا ہے تو بجائے اس کے کہ ہم یہ سوچیں کہ ہم میں وہ کون سی کمزوری تھی جس کی وجہ سے ہم اس مصیبت کی آماجگاہ بن گئے۔ ہم فریق مخالف کو کوڑے بیٹھ جاتے ہیں۔۔۔ بنداد کی تباہی، ہماری تاریخ کا بہت بڑا الم انگیز حادثہ ہے لیکن ہم اس سے اتنا کہہ کر آگے بڑھ جاتے ہیں کہ یہ سب تانائوں کی وحشت سامانیوں اور ہلاک آفرینیوں کی وجہ سے ہوا۔ ہلاکو بڑا ظالم، وحشی اور خونخوار تھا۔ گویا اس تباہی میں ہمارا کوئی قصور نہیں تھا۔ جرم سارا ہلاکو کا تھا۔ یا مثلاً۔۔۔ جب ہندوستان میں عہدہ کی انقلاب انگیز تباہی ہمارے سامنے آتی ہے تو ہم اپنا سارا زور یہ ثابت کرنے میں صرف کر دیتے ہیں کہ انگریز بڑا عیار تھا، ہندو بڑا غدار تھا۔۔۔ یہ کبھی نہیں سوچتے کہ ہم میں وہ کونسی خرابیاں پیدا ہو چکی تھیں جن کی وجہ سے ہم انگریز کی عیاری اور ہندو کی غداری کا شکار ہو گئے۔ یاد رکھیے! جس کے اپنے اندر زندہ رہنے کی قوت ہے اسے باہر کا کوئی دشمن مار نہیں سکتا۔ دشمن تو صرف فریق مخالف کی کمزوری سے فائدہ اٹھاتا ہے۔ اگر وہ اسے انوروں کی لاش پر اٹھ کر آتے ہیں، زندہ جانوران کی ۔۔۔ آنکھوں کے سامنے چلتے پھرتے رہتے ہیں، وہ ان پر جھٹپٹنے کی کبھی جرأت نہیں کرتے۔ موت خود ہمارے اپنے اندر سے

اُبھرتی ہے۔ باہر سے تو اس کے مرتب محسوس اسباب پیدا ہوتے ہیں۔
 .. جیتا تک پرندے کے بازوؤں میں اڑنے کی قوت ہے، کوئی شکاری اسے اپنے جال میں نہیں
 پھنسا سکتا۔ لیکن ع

جہاں بازو ٹھٹھے ہیں، وہیں صیاد ہوتا ہے

فطرت کا اٹل قانون یہ ہے کہ ع

ہے جبرم ضعیفی کی سزا مرگِ مفاجات!

اور یہ تفسیر ہے اس اصل الاصول کی جسے خدا نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا مَا بِأَنْفُسِهِمْ - (۲۳)
 یہ حقیقت ہے کہ خدا کسی قوم کی حالت کو نہیں بدلتا جب تک وہ قوم خود اپنے
 اندر تبدیلی نہ پیدا کرے۔

دوسری جگہ کہا کہ۔

وَمَا آصَابَكُمْ مِنْ مُصِيبَةٍ فَبِمَا كَسَبَتْ أَيْدِيكُمْ - (۲۴)

تم پر جو مصیبت بھی آتی ہے وہ خود تمہارے اپنے ہاتھوں کی لائی ہوئی ہوتی ہے۔

اس لئے ہم پر کوئی مصیبت آئے تو ہمیں سب سے پہلے یہ دیکھنا چاہیے کہ ہمارے اندر وہ کون سی خرابی اور
 کمزوری تھی جس کی وجہ سے ہم اس طرح گرفتار بلا ہو گئے۔

پھر ہم میں سے اکثر لوگ یہ بھی کہا کرتے ہیں کہ عاصب! بات یہ ہے کہ مسلمان بڑا صاف دل واقعہ
 ہوا ہے اس لئے یہ دھوکا کھا جاتا ہے۔ لیکن دھوکا کھانا کون سی خوبی ہے؟ فطرت کی میزان میں جس طرح
 دھوکا دینا جرم ہے اسی طرح دھوکا کھانا بھی جرم ہے۔ جب حضرت عمرؓ کے سامنے ایک شخص نے کہا تھا کہ
 مسلمان کی تعریف یہ ہے کہ وہ کسی کو دھوکا نہیں دیتا، تو آپ نے کہا تھا کہ بات ادھوری نہ چھوڑو۔ اسے پورا
 کرو۔ مسلمان کی تعریف یہ ہے کہ وہ نہ کسی کو دھوکا دیتا ہے، نہ کسی سے دھوکا کھاتا ہے۔ مسلمان میں صداقت
 خداوندی منعکس ہونی چاہئیں۔ خدا کسی کو دھوکا نہیں دیتا۔ اور کوئی شخص خدا کو دھوکا نہیں دے سکتا۔ خدا
 نے اس سلسلہ میں جماعتِ مومنین کو خود اپنے ساتھ قوسین (BRACKETS) میں رکھا ہے۔ جب
 کہا ہے کہ۔ يُخَدِّعُونَ اللَّهَ وَالَّذِينَ آمَنُوا۔ یہ لوگ خدا کو اور مومنین کو دھوکا دینا چاہتے
 تھے۔ وَمَا يُخَدِّعُونَ إِلَّا أَنْفُسَهُمْ۔ (۲۵)۔ یہ لوگ فریبِ نفس میں مبتلا ہیں۔ یہ خدا اور مومنین
 کو دھوکا نہیں دے سکتے۔ اس لئے کسی سے دھوکا کھانا، خوبی کی بات نہیں۔ ہماری یہی کمزوری تھی جس

کی بنا پر اقبال نے کہا تھا کہ

مجھ کو ڈر ہے کہ ہے طفلانہ طبیعت تیری

اور عتبار میں یورپ کے شکر پارہ فروش

رز مگاو سیاست میں آنے والوں کی نگاہیں بڑی عتائی ہوئی چاہئیں۔

اب آگے بڑھتے مسلمانوں کو ایک عرصہ سے اس فریب میں مبتلا رکھا گیا ہے کہ خدا کا فیصلہ یہ ہے کہ یہودیوں کو کبھی سلطنت نہیں مل سکتی۔ یہ خدا کا فیصلہ نہیں ہے۔ ہم اس باب میں اس سے پہلے، طلوع اسلام کے صفحات پر کئی مرتبہ بڑی تفصیل سے گفتگو کر چکے ہیں۔ اس وقت صرف اتنا کہہ دینا کافی ہو گا کہ نزول قرآن کریم سے قریب ایک ہزار سال پہلے سے، بنی اسرائیل میں جو اجتماعی خرابیاں پیدا ہو چکی تھیں، ان کا نظری نتیجہ ذلت و خواری اور محکومی و محتاجی تھا۔ یہ ذلت و خواری انہیں مختلف اقوام کے ہاتھوں اٹھانی پڑی۔ نزول قرآن کے وقت ان کی یہ خرابیاں اور بھی بڑھ چکی تھیں۔ اس نئے قرآن نے ان کی ذلت و رسوائی کی زندگی کو اس دعوے کی صداقت میں بطور شہادت پیش کر کے کہا کہ دیکھ لو! تو انہیں خداوندی سے انحراف کا نتیجہ کیا ہوا کرتا ہے۔ اب رہا یہ سوال کہ کیا انہیں دنیا میں کبھی بھی حکومت و سطوت کی زندگی نصیب نہیں ہو سکتی تو اس سلسلہ میں اس حقیقت کو سامنے رکھتے کہ قوموں کی تباہی دو قسم کی ہوتی ہے۔ ایک تو یہ کہ اس تباہی کے بعد اس قوم کا اجتماعی تشخص ہی باقی نہ رہے۔ جیسے 'اکال الامم'۔ بھارت مانا۔ باہر سے آنے والی بیشتر قوموں کو اس طرح ہضم کر گئی، کہ ان کا نام و نشان تک باقی نہ رہا۔ اس قسم کی قوموں کیلئے باز آفرینی کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن دوسری قسم کی قومیں وہ ہیں جو اپنی تباہی کے باوجود اپنا قومی تشخص قائم رکھتی ہیں۔ ان قوموں کی صورت یہ ہے کہ اگر وہ ان خرابیوں کو رفع کر لیں جن کی وجہ سے ان پر ذلت و ادبار کے بادل اُٹھ آئے تھے اور ان کی جگہ وہ صلاحیتیں پیدا کر لیں جن سے (قرآن کے الفاظ میں) مردہ قومیں زندگی حاصل کر لیتی ہیں، تو انہیں پھر حیاتِ تازہ مل سکتی ہے۔ خدا کا قانون مکافات یہ نہیں کہ اگر کسی قوم کے اسلاف میں کسی زمانے میں خرابیاں پیدا ہو گئی تھیں، تو ان کی آنے والی نسلوں میں اس کا امکان ہی نہ رہے کہ وہ ان خرابیوں کو دور کر کے، از سر نو اپنی صلاحیتیں بیدار کر لیں۔ یہ ہماری خوش فہمی تھی جو ہم نے سمجھ لیا کہ یہودیوں کو ابد الابد تک حکومت نہیں مل سکتی۔ لیکن قانون تو کسی کے جذبات کی پردہ نہیں کرتا۔ اس کے نیچے حقائق پر مبنی ہوتے ہیں۔ اسی لئے اس نے اپنے فیصلوں کے متعلق خود مسلمانوں سے کہہ دیا کہ، - لَيْسَ بِأَمَّا نَبِيَّكُمْ وَ رَدَّ أَمَانِي أَهْلِ الْكِتَابِ۔ (یہ نہ تمہاری

آرزوؤں کے مطابق ہوں گے نہ اہل کتاب کی آرزوؤں کے مطابق۔ مَنْ يَحْمِلْ سَوْمَ يَحْزِ بِه (۱۱) جو غلط کار ہو گا وہ اپنی غلط روش کا نتیجہ بھگتیگا۔ جب وہ غلط روش چھوڑے گا تو نقصان سے بچ جائے گا۔ یہ تو عیسائیت کا عقیدہ ہے کہ انسان کے اولین ماں باپ (آدم و حوا) کی لغزش کی وجہ سے ہر انسانی بچہ اپنی پیدائش کے ساتھ، اُن کے گناہوں کا بوجھ لے کر دنیا میں آتا ہے۔ قرآن اس باطل عقیدہ کو مٹانے کے لئے آیا تھا۔ لہذا دو چار ہزار سال پہلے کی کسی نسل (GENERATION) کی غلطیوں کی پاداش میں، اس کی آنے والی تمام نسلوں پر باز آفرینی کے دروازے بند کر دینا — — ہی نہ سزا خدا کے را — بنا بریں، جس طرح ہماری اسلاف کے کارنامے ہمارے لئے عزت و سطوت کی زندگی کا موجب نہیں بن سکتے، ہمیں عزت اسی صورت میں حاصل ہو سکتی ہے جب ہم خود قابل عزت کام کریں۔ اسی طرح یہودیوں کے اسلاف کے ذلت و خواری پیدا کرنے والے کام، ان کی موجودہ نسل کے لئے ذلت و خواری کا سبب نہیں بن سکتے۔ اگر وہ ان کی روش کو چھوڑ کر صحیح روش اختیار کر لیتے ہیں تو انہیں اپنے کاموں کا بدلہ ملے گا۔ اس باب میں قرآن کا فیصلہ بڑا واضح ہے جب اس نے کہا کہ

تِلْكَ أُمَّةٌ قَدْ خَلَتْ لَهَا مَا كَسَبَتْ وَ لَكُمْ مِمَّا كَسَبْتُمْ
وَلَا تُسْأَلُونَ عَمَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ۔ (۱۱)

یہ دنیا سے اسلاف) اپنے اپنے وقت میں دنیا سے چلے گئے۔ ان کے اعمال ان کے ساتھ تھے۔ تمہارے اعمال تمہارے ساتھ ہیں۔ تم سے یہ نہیں پوچھیں گے کہ انہوں نے کیا کیا تھا، تمہارا فیصلہ اس سے ہو گا کہ تم نے کیا کیا ہے (

اس لئے نہ مسلمان بلند گزار اسلاف کی اولاد ہونے کی بنا پر مقرب یا رکابہ خداوندی ہو سکتے ہیں اور نہ ہی یہودی، اپنے غلط کار اسلاف کی نسل ہونے کی وجہ سے راندہ درگاہ، — کارگہ حیات میں سعول سے زندگی بنتی ہے جنت بھی جہنم بھی

اگلی بات یہ سمجھ لیجئے کہ اس دنیا کے طبعی معاملات خدا کے مقرر کردہ قوانین فطرت (LAWs OF NATURE) کے مطابق ملے پائے ہیں۔ اور قوانین فطرت کی نگاہ میں کافر و مومن کی کوئی تیز اور سرق نہیں۔ اگر کوئی شیر سنگھ یا رام داس " فطرت کے قاعدے کے مطابق اپنی زمین تیار کر کے اس میں کھیتی کرتا ہے تو اس کی بھی اتنی ہی فصل ہوگی جتنی کسی عبدالرحمن، کاشتکار کی جو انہی قواعد کے مطابق کاشت

کرتا ہے۔ اس کے برعکس اگر "شیر سنگھ یارام واس" ان قواعد کی پابندی کرتے ہیں اور "عبدالرحمن" ان سے عرض کرتا ہے تو "شیر سنگھ اور یارام واس" کی "کوٹھیاں" دانوں سے بھر جائیں گی، "عبدالرحمن" کی جھولی خالی رہ جائے گی۔ اس باب میں فطرت نے کسی سے رعایت برتی ہے، نہ کسی سے برکتی ہے۔ خدا کا ارشاد ہے کہ — **كُلَّا نُنزِّلُ هُوًّا لَّا رِيَّ وَ هُوَّا رِيٌّ مِّنْ عَطَاءِ رَبِّكَ** — جو چیزیں عطیہ خداوندی کے طور پر مائدہ ارض پر بکھری ہوئی ہیں، انہیں جو بھی ہمارے قانون کے مطابق حاصل کرنا چاہے، ہم اسے برابر آگے بڑھاتے جاتے ہیں — **وَ مَا كَانَ عَطَاءُ رَبِّكَ مَحْظُورًا** — (۱۱۱) یہ کبھی نہیں ہوتا کہ ہم راستے میں پھاٹک لگا دیں کہ اس سے آگے عبدالرحمن "تو جاسکتا ہے" شیر سنگھ اور یارام واس "نہیں جاسکتے" —

ہست این میکہ و دعوت عام است اینجا

— اپنی اپنی ہمت اور کوشش کے مطابق جو جتنا حاصل کرنا چاہے حاصل کرے۔ یہودیوں کی ذلت کی بنیادی وجہ یہ تھی کہ انہوں نے سچہ رکھا تھا کہ — **نَحْنُ آبْنَاؤُاَ اللّٰہِ** — ہم خدا کی چاہتی اولاد ہیں۔ اس لئے ہم کچھ کریں یا نہ کریں (یا جو جی میں آئے کریں) ہمیں زندگی کی سرفرازیوں اور خود حاصل ہوتی جائیگی۔ ان کا یہ عقیدہ ان کے لئے ترک عمل کا باعث بن گیا جس کا نتیجہ ذلت و خواری کے سوا اور کیا ہو سکتا تھا؟ انہوں نے اس عقیدہ کو ترک کر دیا تو ذلت و خواری کے عذاب سے نکل گئے۔ ان کی جگہ ہم نے یہ عقیدہ اختیار کر لیا کہ "ہم خدا کے محبوب کی محبوب امت ہیں" اس لئے ہم جو جی میں آئے کریں، ہم سے کوئی باز پرس نہیں ہوگی۔ تو اس غلط عقیدہ کے فطری نتیجہ کی رو سے، جس عذاب میں یہودی گرفتار تھے اس میں ہم ماحوذ ہیں۔ یاد رکھئے! خدا کے پاس نہ کوئی قوم (محض کسی نسبت کی بنا پر) چاہتی ہوتی ہے، نہ سوتیلی۔ وہاں تو اصول یہ ہے کہ — **مَنْ كَسَبَ سَيِّئَةً وَ آحَاطَ بِهَا خَطِيئَتُهُ**۔ **فَاُوْ لِلّٰكِ اَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيْهَا خٰلِدُوْنَ** (۱۱۲) جو کوئی بھی غلط روئیں اختیار کرے اور اس کی غلط اندیشیاں اسے چاروں طرف سے گھیر لیں تو اس کی زندگی جہنم کی ہوگی۔

طبیعی قوانین کے سلسلہ میں، خدا نے انسان سے ہر مالا کہہ دیا کہ:

وَ تَحَرَّوْا لَكُمْ مَّا فِی السَّمٰوٰتِ وَ مَّا فِی الْاَرْضِ جَمِیْعًا مِّنْهُ (۱۱۳)

اس زمین میں ہی نہیں بلکہ جو کچھ فضا کی بلندیوں میں ہے، اسے بھی

خدا نے تمہارے فائدے کے لئے مسخر کر رکھا ہے۔

یہ خطاب انسان سے ہے۔ اس میں بھی مومن اور کافر میں کوئی تمیز نہیں۔ فطرت کی قوتوں کو مسخر کر

لینے کی امکانی صلاحیتیں تمام انسانوں کے اندر ہیں۔ جو قوم انہیں زیادہ مسخر کر لے گی وہ زیادہ طاقتور ہو جائے گی۔ یوں تو فطرت کی قوتوں سے انسان کبھی بھی بے نیاز نہیں رہتا، لیکن ہمارے زمانے میں 'سائنس کے نت نئے انکشافات کی وجہ سے' ان قوتوں کا دائرہ اثر و نفوذ حدود فراموش ہوتا جا رہا ہے۔ لہذا، جو قوم تسخیر فطرت کی طرف سے تغافل یا تساہل برتنے گی وہ زندگی کی دوڑ میں پیچھے رہ جائے گی۔ اور زندگی کی دوڑ آجکل اس قدر تیز ہو رہی ہے کہ اگر کوئی دوڑنے والا پاؤں سے کاٹنا لگانے کے لئے بھی بیٹھا جائے تو پیچھے سے آنے والے اسے روندنے ہوتے آگے نکل جاتے ہیں۔ اور وہ ان کے پاؤں تلے کچلا جائے گا۔ اگر فطرت کی قوتیں کسی ایسی قوم کے ہاتھ میں ہوں، جو مستقل یا قدار خداوندی پر ایمان رکھتی ہے تو وہ ان قوتوں کے ماحصل کو نفع انسانی کی عام بہبود اور کمزوروں اور ناتوانوں کو ان کے پاؤں پر کھڑا کرنے کے لئے صرف کرے گی۔ لیکن جو قوم ان اقدار پر ایمان نہیں رکھتی، وہ ان قوتوں کو کمزوروں اور ناتوانوں کو کھینچنے کے کام میں لاتے گی۔ اس وقت یہ قوتیں دنیا میں ان قوموں کے ہاتھ میں ہیں جو ان اقدار پر نہ صرف ایمان نہیں رکھتیں، بلکہ انہیں اپنی ترقی کے راستے میں سنگ گراں تصور کرتی ہیں۔ لہذا، کسی کمزور قوم کا یہ سمجھنا کہ یہ (طاقتور) قومیں اس کی بے چارگی کا مداوا سوچیں گی، یا کسی جاہل اور ظالم سے اس کے حقوق واپس دلادینے کی سلیپے آپ کو فریب میں رکھنے کے مرادف ہے۔ یہ تو میں نہیں، ڈاکوؤں کے گروہوں کی (TRADE UNIONS) ہیں جن کی کیفیت یہ ہے کہ ۵

ہر گرگ کو بے برہ معصوم کی تلاش

تاریخ عالم میں ایک دور وہ بھی آیا تھا جب مذہب نے یورپ کی عیسائی قوموں کو یہ سبق پڑھا رکھا تھا کہ یہ دنیا قابل نفرت ہے۔ خدا کے بندوں کی بادشاہت اس زمین پر نہیں، آسمان پر ہے۔ نتیجہ اس کا یہ کہ فطرت کی قوتوں کو مسخر کرنا تو ایک طرف، وہ ان قوتوں سے متمتع ہونے کو بھی گناہ سمجھتے تھے۔ عین اسی زمانے میں عرب سے ایک قوم اٹھی جس کے دین نے انہیں بتایا کہ خدا نے یہ ساری کائنات تمہارے لئے مسخر کر رکھی ہے ۵

عالم ہے فقط مومن جاننا کی میراث

مومن نہیں جو صاحب لولاک نہیں ہے!

نتیجہ اس کا یہ کہ دیکھتے ہی دیکھتے یہ قوم ساری دنیا پر چھا گئی۔ اور چونکہ یہ قوم مستقل اقدار پر

خداوندی پر ایمان رکھتی تھی، اس لئے ان کی تسخیر فطرت نفع انسانی کے لئے صاحب کرم بن گئی۔

اس کے بعد اس قوم کے خلاف ایک سازش ہوئی۔ اور ان کے دین کو اسی قسم کے مذہب میں بدل

دیا گیا، جس مذہب نے اقوام مغرب کو یوں دنیا سے ہیکڑ بنا دیا تھا۔ اس کا نتیجہ یہ تھا کہ مسلمانوں نے تین فطرت کی طرف سے آنکھیں بند کر لیں۔ دوسری طرف اقوام مغرب نے اپنے مسکنت فروش مذہب کو خیر باد کہہ کر فطرت کی قوتوں کو مسخر کر لینے کے لئے آسمانوں پر کمندیں پھینکنا شروع کر دیں۔ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ مسلمان آج اس مقام پر ہے جہاں آج سے پانچ سو سال پہلے یورپ کی عیسائی اقوام تھیں۔ اگر مسلمان، زندگی کی دوڑ میں اقوام عالم کے ساتھ (کم از کم) دوش بدوش چلنا چاہتا ہے تو اس کے لئے ضروری ہے کہ مذہب کے پیدا کردہ اس فرسودہ تصور کو چھوڑ کر، سائنس ٹیکنالوجی میں تیزی سے قدم بڑھاتے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ معاشرہ میں سائنٹسٹ کو وہ عزت کا مقام دیا جاتے جس کا وہ بجا طور پر مستحق ہے۔۔۔۔۔

.. جیسا کہ طلوع اسلام کی مئی ۱۹۶۷ء کی اشاعت کے ایک مقالہ میں بتایا جا چکا ہے، قرآن کریم تو "علماء" کہتا ہی سائنس دانوں کو ہے۔ اس کے برعکس، ہمارے ہاں "عالم" اسے کہا جاتا ہے جو ایک سوئی تک بنانا نہیں جانتا۔ سوئی بنانا تو ایک طرف، ان میں بیشتر ایسے ہیں جو سوئی میں تاکا تک پرونا نہیں جانتے۔ اب ظاہر ہے کہ عن قوموں کی امامت اس قسم کے افراد کو حاصل ہو، وہ قومیں سائنس ٹیکنالوجی میں اقوام عالم کا کیا مقابلہ کر سکیں گی؟۔ اگلے دنوں، دیہی اکادمی پشاور کے ڈائریکٹر، مسٹر محمد مسعود سی۔ ایس۔ اپنی، نے ایک پریس کانفرنس میں بتایا کہ اس وقت ملک میں قوم کا کم از کم۔

ساکھ کر وڑ روپیہ

سالانہ، مساجد کے اماموں اور خطیبوں کی نذر ہو جاتا ہے اور اس میں وہ روپیہ شامل نہیں جو روحانی پیشواؤں اور مذہبی راہ نمائوں کو بطور نذرانہ دیا جاتا ہے۔ یہ صرف ایک ملک (پاکستان) کے اعداد و شمار ہیں تمام ممالک اسلامیہ میں اس مد پر کتنا روپیہ صرف ہو رہا ہے، اس کا اندازہ نہیں لگایا جا سکتا۔ اگر یہی روپیہ سائنس ٹیکنالوجی میں صرف کیا جاتے تو آپ سوچتے کہ اس کے نتائج کیا ہوں؟ اور جب اس کے ساتھ مسلمان سائنٹسٹ کو مستقل اقدار خداوندی کی بھی تعلیم دی جاتے اور اسلامی مملکتیں ان اقدار پر عمل پیرا ہوں تو سوچتے کہ یہ دنیا کس طرح جنتِ ارغنی نہ بن جاتے۔ بہر حال ہم کہہ رہے تھے کہ اگر مسلم ممالک نے زندہ رہنا ہے تو انہیں سائنس ٹیکنالوجی کے میدان میں باقی اقوام سے پیچھے نہیں رہنا چاہیے۔

ہم نے اوپر کہا ہے کہ بنی اسرائیل میں ایسی اجتماعی خرابیاں پیدا ہو چکی تھیں جن کی وجہ سے ان کی حکومت و سطوت ان سے چھین گئی۔ اور وہ دنیا کی ذلیل ترین قوم بن گئی۔ قرآن کریم نے ان خرابیوں کو بڑی شرح و بسط سے بیان کیا ہے۔ اس لئے نہیں کہ وہ اس قوم کو مطعون کرنا چاہتا تھا۔ بلکہ اس لئے کہ وہ

مسلمانوں کو متنبہ کرنا چاہتا تھا کہ دیکھنا! کہیں تم میں اس قسم کی خرابیاں پیدا نہ ہو جائیں۔ اگر ایسا ہوا، تو جو حالت بنی اسرائیل کی ہوتی وہی حالت تمہاری ہو جاتے گی۔ یہ خدا کا قانونِ مکافات ہے۔ وَكَلَّمَ مَجِدًا لِسُنَّةِ اٰلِهٖا تَمْدِيۡلًا۔ تم اس کے قانونِ مکافات میں کبھی تبدیلی نہیں پاؤ گے۔ ہم ان خرابیوں میں سے چند ایک اصولی امور کا تذکرہ کرتے ہیں۔ آپ دیکھئے کہ ان میں کون سی خرابی ایسی ہے جو (یہودیوں میں تھی) اور اب ہم میں پیدا نہیں ہو چکی؛ قلبِ گنجائش کی وجہ سے ہم ان کا ذکر محض اشارۃً کریں گے۔ آپ انہیں غور سے دیکھئے۔

۱۱ خود اپنی قوم کے ساتھ غداری ان کا شیوہ تھا۔ ان کے اربابِ اقتدار کرتے یہ تھے کہ پہلے ایسے حالات پیدا کر دیتے جن سے کمزور طبقہ دوسروں کا محتاج ہو جاتے اور پھر نیک بننے کے لئے ان کی بہبود کے لئے خیراتی فنڈ اکٹھا کرتے۔ (۱۰)

(۲) عہد شکنی اور اصول فراموشی ان کا عام شعار تھا۔ (۱۱)

(۳) وہ محنت سے سخت جی چراتے تھے اور محض روپیہ لگا کر دوسروں کی کمائی کو ہتھیالیا کرتے تھے۔ یعنی ان کے ہاں نظامِ سرمایہ داری عام تھا۔ (۱۲)۔ اور یہ سرمایہ دار خود اپنی ہی قوم کا خون چوستے تھے۔ چنانچہ قرآن نے بتایا ہے کہ فرعون اور ہامان تو قوم مخالف سے متعلق تھے، لیکن فارون خود بنی اسرائیل میں سے تھا۔

(۴) ان میں ہوں زر اس قدر شدید ہو چکی تھی کہ ان کا مقصد حیاتِ روپیہ حاصل کرنا رہ گیا تھا۔ اور اس میں جائز و ناجائز کی کوئی تمیز باقی نہیں رہی تھی۔ (۱۳)

(۵) معاشرہ میں اخلاقی برائیاں اس قدر عام ہو چکی تھیں کہ کوئی انہیں روکنے ٹوکنے والا ہی نہیں تھا۔ (۱۴)

(۶) مذہبی پیشوائیت کا اقتدار اس قدر غالب آچکا تھا کہ وہ خدائی مسند پر بیٹھ گئے تھے اور اپنے احکام کو خدائی شریعت کہہ کر لوگوں سے منواتے تھے۔ (۱۵)

(۷) یہ مذہبی علماء اور روحانی مشائخ ہر طریق سے لوگوں کا مال ہڑپ کر جاتے تھے اور انہیں کبھی خدا کے راستے کی طرف آنے نہیں دیتے تھے۔ (۱۶)

(۸) دینِ فرودشی ان مذہبی راہ نماؤں کا عام شیوہ تھا۔ (۱۷)

(۹) ان کے اربابِ اقتدار کی یہ کیفیت تھی کہ وہ کرتے کچھ نہیں تھے، لیکن چاہتے یہ تھے کہ لوگ ان کاموں کی وجہ سے ان کی تعریف کریں جنہیں وہ کر کے نہیں دکھاتے۔ (۱۸)

(۱۰) قوم میں بات بات پر اختلاف ہوتا تھا۔ اور اس سے ان میں بے شمار فرقے پیدا ہو چکے تھے (۱۹)

یہ اختلافات مذہبی پیشواؤں کی باہمی ضد و ادا ایک دوسرے پر غالب آجانے کے جذبات کی بنا پر پیدا کئے اور قائم رکھے جاتے تھے۔ (۱۱۵)

(۱۱) ان کے علماء کے پاس کتابوں کے انبار در انبار لگے رہتے لیکن حرام جو وہ ان میں سے کسی پر عمل کرتے۔ ان کی مثال ایسی کھٹی جیسے گدھے پر بڑی بڑی مقدس کتابوں کا بوجھ لاد کر سبھ لیا جائے کہ وہ بڑا مقدس بن گیا ہے۔ (۱۱۶)

(۱۲) وہ اپنے آپ کو "خدا کی چاہتی اولاد" سمجھتے تھے اس لئے اس زعم باطل میں مبتلا تھے کہ انہیں عمل کی ضرورت نہیں۔ وہی جنت کے واحد جبارہ دار ہیں۔ (۱۱۷، ۱۱۸)

(۱۳) اندھی تقلید ان کا شیوہ تھا۔ اور وہ کوئی نئی بات سننے اور اپنانے کے لئے تیار نہیں ہوتے تھے۔ (۱۱۹)

(۱۴) بلا حمت، ہوس ند نے ان میں حرکت و عمل کی قوتوں کو مفلوج کر دیا تھا۔ موت کے تصور سے ان کی جان جاتی تھی۔ (۱۲۰)

(۱۵) انہیں اگر کبھی دشمن کے مقابلہ کے لئے ہانک کر لے جایا جانا، تو وہاں سے پھٹے دکھا کر بھاگ اٹھتے۔ (۱۲۱)

(۱۶) معاشرتی ضوابط کی چھوٹی چھوٹی پابندیاں بھی ان پر سخت گراں گزرتیں۔ اور ان سے بچ نکلنے کے لئے وہ چور دروازے تراشتے رہتے۔ (۱۲۲) اسی لئے منافقت ان کے رگ و ریشہ میں رچ چکی تھی۔

(۱۷) ان کا اپنا مثبت نظریہ زندگی کوئی نہیں رہا تھا۔ اس لئے دوسروں کی نقالی میں بڑا فخر محسوس کرتے تھے۔ (۱۲۳)

(۱۸) ان کی ساری توانائیاں باہمی سرکھپٹول اور انتشار میں ضائع ہو جاتی تھیں۔ (۱۲۴)

یہ ننھیں مختصراً وہ اخلاقی خرابیاں جو ان میں عام ہو چکی تھیں اور جن کا نتیجہ یہ تھا کہ ان سے سرفرازیں چھین گئیں۔ وہ سطوتِ داؤدی اور شوکتِ سلیمانی سے محروم ہو گئے اور ان پر ذلت و خواری کی مار ماری گئی۔ ان پر سب سے بڑا عذاب یہ طاری ہوا کہ ان کی اجتماعیت فنا ہو گئی۔ مرکزیت کا خاتمہ ہو گیا اور اس کے بعد ان کی زندگی انفرادی رہ گئی۔ ان کا یہی وہ سوختہ بخت ہال تھا جس کی طرف توجہ دلاتے ہوئے علامہ اقبالؒ نے مسلمانوں سے کہا تھا کہ

عبرتے اے مسلم روشن ضمیر
از مسائل امتِ موسے بگیر

داد چوں او قوم مرکز یا دوست
رشتہ جمعیت ملت شکست
قوم یا ربط و نظام از مرکزے
روزگارش را دوام از مرکزے

ان اصولی مباحث کے بعد ہم اس حادثہ فاجدہ کے اسباب و علل کی طرف آتے ہیں جس سے پیدا شدہ اضطراب ان مباحث کا محرک ہے۔ ہمیں سب سے پہلے اس حقیقت کو سمجھ لینا چاہیے کہ یوں تو دنیا کی کوئی قوم بھی اسلام کی دوست اور بی خواہ نہیں، لیکن یہود و نصاریٰ کو اس سے ازلی عداوت ہے۔ ظہور اسلام سے پہلے ان مذاہب کا دنیا میں بڑا چرچا تھا، لیکن اسلام کے سامنے ان کا چرخہ نہ جل سکا۔ اس لئے کہ دونوں خدا کی طرف سے بھیجے ہوئے دین کی مسخ اور محرف شدہ صورتیں تھیں، اور اسلام اصلی شکل میں دین خداوندی تھا۔ اور یہ واقعہ ہے کہ جعلی مال کبھی اصلی کے سامنے ٹھہر نہیں سکتا۔ اس شکست نے ان کے دل میں اسلام کے خلاف اس قدر شدید جذبات نفرت و انتقام اُبھار دیئے کہ تیرہ سو سال گزرنے کے باوجود ان کی مشعلہ سامانیوں میں کوئی فرق نہیں آیا۔ بلکہ وہ اور زیادہ بھڑکتے چلے جا رہے ہیں۔ یہ وجہ ہے کہ یہودیوں اور عیسائیوں کی باہمی عداوت کے باوجود، اسلام کے خلاف یہ دونوں متحدہ محاذ بن کر صرف آ رہے ہیں۔ اس محاذ کو اور محکم بنانے کے لئے حال ہی میں عیسائی دنیا نے (اپنی کتب مقدسہ کے کھلے ہوئے بیانات کے علی الرغم) یہ اعلان کیا ہے کہ حضرت عیسیٰ کی تصلیب کے ذمہ دار یہودی نہیں تھے، رومی تھے۔ مقصد اس سے صرف یہ ہے کہ ان کے دل سے باہمی عداوت کے جذبات مٹ جائیں۔ اور یہ پوری یک دلی کے ساتھ، اسلام کے مقابلہ کے لئے صف آرا رہو جائیں۔ خود اسرائیلی سلطنت کی تخلیق کا یہی مقصد تھا۔ لہذا ان قوتوں کا مسلمانوں کے کسی ملک کے خلاف بھی جارحانہ اقدام کیوں نہ ہو، اور اس کے لئے بظاہر اسباب و وجوہ کچھ بھی کیوں نہ دکھائی دیں، وہ درحقیقت، اسلام کے خلاف اسی جذبہ انتقام کا پیدا کردہ ہوگا۔ اس لئے ان کا وہ اقدام اسی فاس قوم کے خلاف نہیں ہوتا، پورے کے پورے عالم اسلام کے خلاف ہوتا ہے۔

لیکن دوسری طرف قوت کی تمام ظرفی ملاحظہ ہو کہ مسلمانوں کو اسلام کے ساتھ نام کی نسبت کے علاوہ کوئی تعلق نہیں رہا۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ یہ ان تمام سعادات و برکات سے محروم ہو چکے ہیں جو اسلام کی مشابہت کا نظری نتیجہ تھیں۔ لیکن اسلام دشمن قوتیں انہیں بدستور اسلام کا علمبردار سمجھتی ہیں اس لئے وہ اسلام کے

خلاف اپنا انتقام انہی سے لیتی ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ دنیا میں ہماری دوہری پٹائی ہو رہی ہے۔ ایک تو دین کے نظام سے انحراف کی وجہ سے خدا کے قانونِ مکافاتِ عمل کی رو سے عذاب اور دوسرے، اسلام کے نام سے نسبت رکھنے کے جرم میں، اسلام دشمن قوتوں کی طرف سے انتقامی اقدامات کی پیدا کردہ تباہیاں۔ قرآن کریم نے اسی کو صَنِعُ الْجَبَوِيِّ وَ صَنِعُ الْمُعْتَادِیِّ کا عذاب کہا ہے۔ یعنی زندگی اور موت دونوں میں دوہرا عذاب۔

اندریں حالات، مسلمانانِ عالم کو ایک دندہ پیچ کر فیصلہ کر لینا چاہیے کہ وہ کون سی زندگی اختیار کرنا چاہتے ہیں۔ اگر وہ دنیا میں مسلمان کی حیثیت سے متعارف رہنا چاہتے ہیں تو انہیں اپنا نظامِ حیات بھی اسلام کے مطابق منسقل کرنا چاہیے۔ اس صورت میں (نہ صرف یہ کہ دنیا کی کوئی طاقت ان کی طرف آنکھ اٹھا کر نہیں دیکھ سکے گی، بلکہ) اقوامِ عالم کی امامت (لیڈرشپ) ان کے حصہ میں آجائے گی۔ یہ خدا کا وعدہ ہے۔ مجھے ہم محض برہنہ سے عقیدت پیش نہیں کر رہے بلکہ علی وجہ البصیرت ایسا کہہ رہے ہیں۔ نوع انسانی نے آخر الامر اسی نظام کی طرف آنا ہے جسے قرآن نے پیش کیا ہے۔ (وہ ہماری) آپ کی سعی و کوشش کے بغیر بھی از خود آگے بڑھتا اور باطل نفا جاتا ہے حیات پر غالب آتا چلا جا رہا ہے۔ لیکن اس کی رفتار بڑی سست ہوتی ہے قرآن کے الفاظ میں "خدا کا ایک ایک دن ہزار ہزار سال کا ہوتا ہے" لیکن اگر ہم بدستمتی سے سمجھتے ہیں کہ اس نظام کا اختیار کرنا ہمارے بس کی بات نہیں، تو پھر ہمیں اسلام کے ساتھ اپنی نظمی نسبت بھی نہیں رکھنی چاہیے۔ اس سے ہم کم از کم اس عذاب سے تو بچ جائیں گے جو اقوامِ عالم محض اسلام کے ساتھ نسبت کی وجہ سے ہم پر روا رکھتی ہیں۔

لیکن ہمیں یقین ہے کہ مسلمان اسے کبھی برداشت نہیں کر سکے گا کہ وہ اسلام کے ساتھ اپنی نسبت منقطع کر لے۔ اسے اسلام کے ساتھ بڑی محبت ہے۔ اس وقت اسے، اس اسلام کے ساتھ شفقت کی ہے جسے اسلام کہہ کر اس کے سامنے پیش کیا جا رہا ہے لیکن جو درحقیقت اسلام نہیں۔ جب اس کے سامنے حقیقی اسلام آجائے گا تو اسے اس سے بھی اتنی ہی (بلکہ اس سے بھی زیادہ) محبت ہو جائے گی۔ لہذا مسلمانوں کے لئے کرنے کا کام یہ ہے کہ وہ موجودہ مذہبِ اسلام کی جگہ اس اسلامی نظام کو اختیار کر لیں جسے الدین کہہ کر پکارا گیا ہے۔ اور جو قرآن کریم کی دُئین میں محفوظ ہے۔

کہ یہی ہے اُمتوں کے مرضِ کہن کا چہارہ

اس کے بعد ہم عرب ممالک کی طرف آتے ہیں۔

مصر کی قوم خوش بخت تھی کہ اسے نامرہیا مشفق اور بلند ہمت سربراہ مل گیا۔ اس نے ملک میں جو جزئی اصلاحات کی ہیں، ان سے قطع نظر، اس کی ضربِ کلیمی نے جس طرح ملکیت، جاگیرداری اور مذہبی پیشوائیت کے بتوں کو پاش پاش کر کے قوم کو ان کے پنجے استبداد سے نجات دلائی ہے، وہ اس قوم پر اس قدر احسانِ عظیم ہے جس سے وہ کبھی عہدہ برائے نہیں ہو سکتی۔ اور ہم سمجھتے ہیں کہ اسی احسان کا احساس و اعتراف ہے جو اس قوم نے، اس قدر شکست ناش اور الم انگیز تباہیوں کے باوجود، اپنے اس محسن کو مجبور کیا ہے کہ وہ نہ مابم اقتدار اپنے ہاتھ میں رکھے۔ مستحقِ مبارک باد ہے وہ قوم جس نے ایسا محسن فیصلہ کیا ہے (وہ فیصلہ، جس نے نہ معلوم کتنے دشمنوں کی سازش کو ناکام بنا کر ان کی مشرک امیدوں کو خاک میں ملا دیا ہے)۔ اور درخور ستائش ہے وہ سربراہ جسے اس قسم کی احسان شناس قوم مل گئی ہے۔ اس سے، مصر کے مستقبل کے متعلق ہماری بڑی اُمیدیں بندھتی ہیں۔ خدا اس قوم کے اس احساس کو بیدار رکھے اور اسے عدو کی نظر بد سے بچائے۔

ناصر نے اس حقیقت کا بھی احساس کیا کہ مشرق وسطیٰ کی تباہی کا باعث، عرب ممالک کا باہمی اختلاف ہے۔ اس لئے اس نے چاہا کہ انہیں کسی طرح ایک رشتہ میں پرو دیا جائے۔ اس کی سمجھ میں یہ رشتہ عرب نیشنلزم یا نسل کی بنیادوں پر تشکیل قومیت آیا۔ یہ اس کی اجتہادی غلطی تھی۔ اسلامی نقطہ نظر تو خیر بہت دور کی چیز ہے، محض عمرانی نقطہ نگاہ سے بھی اس کا یہ فیصلہ صحیح نہیں سمجھا۔ نسل کی بنیادوں پر قوم کی تشکیل اس زمانے کی یادگار ہے جب انسان اپنے عہد طفولیت میں، ہنوز قبائلی زندگی بسر کر رہا تھا۔ اس وقت نسل کے علاوہ کوئی اور وجہ اشتراک اس کی سمجھ میں آ نہیں سکتی تھی۔ (خدا کے دین نے کون سی وجہ اشتراک بنائی، اس کا ذکر ذرا آگے چل کر آئے گا)

انسان اس دور سے آگے نکل آیا تو اس نے وطنیت کی بنا پر قومیت کی تشکیل کی۔ یہی نیشنلزم اس وقت دنیا کا عام چلن ہے۔ عربوں کے ہاں خود یہی نیشنلزم رائج ہے۔ یعنی ان میں سے ہر ایک، اپنے اپنے علاقہ میں جداگانہ قومی حیثیت لئے ہوتے ہے۔ اب بھلتے اس کے کہ ان کا قدم آگے بڑھایا جاتا۔ نسل پرستی کی بنیاد پر قومیت کی تشکیل کے نظریہ سے انہیں صدیوں پیچھے لوٹنے کے لئے کہا گیا۔ وہ پیچھے لوٹ سکتے نہیں۔ یہ اصولِ عمرانیہ کے خلاف ہے۔ انسان جن نظریات یا تمدنی تقاضوں کو پیچھے چھوڑ آتا ہے، ان کی طرف واپس نہیں جایا کرتا۔ وہ یا تو آگے بڑھتا ہے اور یا وہیں مہجمد ہو کر رہ جاتا ہے۔

لئے آگے بڑھ کر اس نے محض عربی زبان کے اشتراک کی صورت اختیار کر لی۔

لہذا نسل پرستی دیا عربی زبان کا اشتراک، ان مختلف مملکتوں میں بسنے والوں کے لئے کبھی وجہ جامعیت نہیں بن سکتا۔ دوسرے کے لئے جو نسل پرستی کے نتیجے میں بسنے والے کسی "قریشی" پر کوئی مصیبت آئے تو وہ کون سا جذبہ محرک ہے جس سے مراکش (یا پاکستان) میں بسنے والے قریشی کے دل میں نہیں پیدا ہوگی؟ یہ تصور، کہ قریشی نسل پرستی، قریشی لفظی ایک شخص ان کا جدا جدا تھا، ان دونوں کے قلوب میں کوئی ہم آہنگی پیدا نہیں کر سکتا۔ اگر وہ دونوں ایک ملک میں بستے ہیں اور اس ملک پر کوئی زور پڑتی ہے تو وہ دونوں اس نقصان کے احساس میں تو مشترک ہونگے، لہذا نسل پرستی کی بنا پر قومیت کی تشکیل کی کوشش، وطنیت کی بنا پر تشکیل قومیت سے بھی زیادہ ناکام رہے گی۔ اس بنیاد کی کمزوری کا اندازہ اس سے لگائیے کہ عرب اپنے آپ کو حضرت اسماعیل کی اولاد کہتے ہیں اور یہودی اپنے آپ کو حضرت اسحاق کی نسل سے بتاتے ہیں۔ عربی نسل بنیاد کو ایک پشت آگے بڑھا کر حضرت ابراہیم تک لے جایا جائے تو عرب اور یہودی، دونوں ایک قوم کے افراد قرار پا جاتے ہیں اور یہ تصور جس قدر خلاف حقیقت اور لغو ہے، وہ ظاہر ہے۔ یہ وجہ ہے کہ اسلام نے نسل کے اشتراک کو وجہ جامعیت قرار نہیں دیا، اور نسلی مفاخر کو (حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد و گرامی کے مطابق) پاؤں تلے روند ڈالا۔

لیکن اگر ناصر کا نظریہ نسل پرستی، عربوں کو ایک قوم بنانے میں کامیاب نہیں ہو سکا (اور نہ ہو سکتا ہے) تو باقی عربوں کا نظریہ وطنیت ان میں کس طرح باہمی موافقت اور اخوت پیدا کر سکتا ہے۔ اور تو اور، اب تو خود اقوام مغرب کے مفکرین — جو چند ہی سال پیشتر، نیشنلزم کو آئیہ رحمت قرار دیا کرتے تھے — چلا آئے ہیں کہ اس سے باہمی نفرت و عداوت کے ایسے شاہ کن جذبات ابھرتے ہیں جنہیں کوئی تدبیر مٹا ہی نہیں سکتی۔ اس لئے وطنی نیشنلزم کی موجودگی میں، تمام عرب کبھی ایک قوم نہیں بن سکتے۔ تمام عربوں کا ایک قوم بننا تو ایک طرف، ان کے بیشتر ممالک میں، ایک وطن کے اندر بسنے والے عرب بھی ایک قوم کی حیثیت

۸
 لہذا جماعت اسلامی نے صدر ناصر کو بدنام کرنے کے لئے جو مہم جاری کر رکھی ہے، اس سلسلہ میں ان کی طرف سے بھی صدر ناصر کے خلاف یہ التزام عاید کیا جاتا ہے کہ اس نے نسل پر قومیت کی بنیاد رکھی ہے۔ یہ اعتراض صحیح ہے لیکن جماعت اسلامی جس مقصد کے لئے یہ کچھ کر رہی ہے وہ تو لوگوں سے پوشیدہ نہیں۔ اس نے جس طرح اپنے دیگر مقاصد کے حصول کیلئے اسلام کو اپنا آلہ کار بنا رکھا ہے، اسی طرح وہ صدر ناصر کے خلاف اس حربے کو استعمال کر رہی ہے ورنہ اس جماعت کے ممدوحین کے ہاں کوئی باتیں خلاف اسلام ہوتی ہیں جن کا یہ کبھی نوٹس ہی نہیں لیتی۔ ویسے بھی جس جماعت کا امیر اپنے نام کے ساتھ التزاماً "مردود کی لکھنا" ہوا ہے نسل پرستی کی خلاف ورزی کا کیا حق حاصل ہے۔ اپنے جدا جدا کیساتھ نسبتاً انفرادی نسل پرستی ہے؛ ناصر کی عربی نیشنلزم اجنبی نسل پرستی ہے۔

اختیار نہیں کر سکے۔ اس کی وجوہات ظاہر ہیں۔ عربوں کے بعض ممالک میں ابھی تک ملکیت (بادشاہت) کا دور دورہ ہے۔ اور یہ حقیقت ہے کہ ملکیت کے تابع صرف افرادیتے (یا سانسیتے) ہیں۔ وہاں قوم کا وجود ہی نہیں ہوتا۔ پھر جن ممالک میں طبقاتی تفریق اس قدر شدید ہو، ان میں قومی زندگی کا تصور کیسے پیدا ہو سکتا ہے؟ عربی ممالک میں طبقاتی تفریق کس قدر شدید ہے، اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ (ہمارے ایک دوست نے جو حج کر کے آئے ہیں، خود اپنا واقعہ سنایا کہ) انہوں نے تریز کا کرا اس کا پھلکا پھینکا، تو دو بھوکے عرب اس پر اس طرح لپکے جس طرح..... اُدھر زمین پر یہ دو انسان، تریز کے پھینکے ہوئے پھلکوں پر، یوں جھپٹ رہے تھے، اور اُدھر آسمان پر ان کے سروں کے اوپر سے وہ جہاز گزر رہا تھا جس میں وہاں کے شیوخ کی ہگیات بال کٹوانے بیروت تشریف لے جا رہی تھیں۔ جن ممالک میں طبقاتی تفریق کا یہ عالم ہو، وہاں قوم کی اجتماعیت کا کیا سوال؟ اجتماعی زندگی تو پیدا ہی اس وقت ہوتی ہے جب ہر فرد، اس زندگی میں اپنا مفاد برابر کا دیکھے اور پاسے۔ لہذا، ناصر کا نظریہ نسل پرستی ہو یا دیگر ممالک کا نظریہ وطنیت، ان سے وحدت پیدا ہو نہیں سکتی۔ وحدت پیدا ہو سکتی ہے صرف اسلام کے عطا کردہ نظریہ قومیت و تشکیل امت سے۔ وہ نظریہ یہ ہے کہ قومیت کی بنیاد، آئیڈیالوجی (نظریہ حیات) کا اشتراک ہونا چاہیے، نہ کہ خون اور خاک کے رشتے۔ دنیا کے جوانان ایک جیسا نظریہ حیات رکھتے ہوں، وہ ایک قوم کے اُردو۔ جو اس کے خلاف نظریہ کے حامل ہوں وہ دوسری قوم کے ارکان۔ یہی وہ رشتہ ہے جس سے سری نہیں بلکہ دل بھی آپس میں جڑتے ہیں۔ اور اسی سے وہ گہرا تعلق پیدا ہوتا ہے جسے دنیا کی کوئی قوت توڑ نہیں سکتی۔ جب اس رشتہ کی بنا پر ایک قوم (امت مسلمہ) کی تشکیل ہوئی تھی تو اس تعلق کی حکمیت کے نفاذ ساری دنیا نے اپنی آنکھوں سے دیکھے تھے۔ مسلمانوں نے (بعد میں) اس بنیاد کو فراموش کر دیا اور رنگ اور وطن کے امتیازات میں کھو گئے۔ اس لئے یہ امت بھی مختلف ٹکڑوں میں بیٹ گئی، اور ان کی وحدت ختم ہو گئی، آئیڈیالوجی کے اشتراک پر جو امت منسکل ہوتی ہے اس میں وحدت کا انداز کیا ہوتا ہے، موجودہ دور کے مسلمانوں میں اس کی کوئی ذمہ داری نہیں پیش کر سکتے، لیکن اس کی خفیف سی جھلک ہندوستان (اور اب پاکستان) کے مسلمانوں کی گزشتہ پچاس ساٹھ سالہ زندگی کی تاریخ سے نظر آ سکتی ہے۔ یہ وہ خوش بخت خطہ ہے جس میں اقبال جیسے قرآنی دیدہ ورون نے مسلمانوں کو اس فراموش شدہ حقیقت کی یاد دہانی کرائی۔ اس یاد دہانی کا اثر یہ ہوا کہ ملی تعلق کے سلسلہ میں یہاں کا مسلمان، باقی دنیا کے مسلمانوں سے تمیز ہو گیا۔

لہ معاف فرمائیے۔ انسانوں کو کتوں سے تشبیہ دینے کی ہمت نہیں پڑتی، اس سے دل لرز جاتا ہے۔

یہاں کیفیت یہ پیدا ہو گئی کہ طرابلس کے میدانوں میں کسی بدو کے پاؤں میں کانٹا چھبایا تو یہاں کے مسلمانوں پر رات کی نیند حرام ہو گئی۔ چنگ بلقان میں ان پر مصائب کا طوفان اُمٹتا تو یہاں کا مسلمان وقفِ اضطراب ہو گیا یونانیوں نے ترکوں پر یورش کی تو یہاں کا پچھلے غازی مصطفیٰ کمال پاشا سے تیراں دور بلاتیاں کی دوسو دعا میں مانگنے لگ گیا۔ اور ۱۹۶۵ء کی صبح کو تو پاکستان کے طول و عرض میں بڑے بڑے، بچے، جوان، مرد، عورت، سب کی بعینہ وہی کیفیت تھی جو ۱۹۶۵ء کی صبح ہم پر طاری ہوئی تھی۔ — خدا سوچے کہ ہم میں اور مشرق وسطیٰ میں بستے والے عربوں میں کون سا خون اور وطن کا رشتہ تھا جس کی بنا پر یہاں کا ایک ایک فرد ان کا شریکِ جہم ہو گیا! یہ صرف اس فراموش کردہ سبق کی یاد دہانی کا نتیجہ تھا جس نے یہاں کے مسلمانوں کے دل میں اس جذبہ کو بیدار کر رکھا ہے کہ — **إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ** — سب مسلمان ایک دوسرے کے بھائی ہیں۔ اس قسم کے برادرانہ تعلقات، ایمان کے اشتراک کے بغیر پیدا نہیں ہو سکتے۔ اگر عربوں میں اسلام کا اشتراک، وحدت کی اساس بن جاتا، تو انہیں آج یہ دن دیکھنے نصیب نہ ہوتے۔

صدرِ ناصری کی دوسری غلطی یہ تھی کہ اس نے بھارت جیسے اسلام دشمن ملک کے ساتھ دوستداری کے تعلقات استوار کر لئے۔ اسلام، غیر مسلم اقوام سے معاہدہ تعلقات پر کوئی اعتراض نہیں کرتا۔ جتنے کہ نوعِ انسان کی بہبود کے کاموں میں وہ ان سے تعاون کی بھی تاکید کرتا ہے۔ لیکن وہ کسی غیر سے رشتہ مؤدت استوار کرنے کی اجازت نہیں دیتا۔ دیکھئے! وہ اس باب میں کس قدر شدت سے تنبیہ کرتا ہے جب کہتا ہے کہ اے جماعتِ مومنین! دیکھنا، تم اپنیوں کے سوا دوسروں کے ساتھ کبھی راز دارانہ تعلقات استوار نہ کرنا، وہ تمہاری تباہی میں کوئی کسر نہیں اٹھا سکیں گے۔ وہ ظاہر واری سے تو تمہارے دوست بن جاتے ہیں لیکن ان کی قلبی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ تم پر کوئی مصیبت آئے تو وہ اس سے بہت خوش ہوتے ہیں۔ ان کے بغض و کینہ کی بعض باتیں بے اختیار ان کی زبان پر آ جاتی ہیں۔ لیکن جو آگ ان کے سینے میں دبی ہوئی ہے وہ اس سے کہیں زیادہ شدید ہوتی ہے۔ کیا تم ان لوگوں سے دوستداری کے تعلقات قائم کرتے ہو جن کی کیفیت یہ ہے کہ جب تم سے ملتے ہیں تو ایسا ظاہر کرتے ہیں گویا وہ دل و جان سے تمہارے ہم نوا ہیں، لیکن جب تم سے الگ ہتے ہیں تو غصے کے مارے اپنی انگلیاں کاٹنے لگ جاتے ہیں۔ یاد رکھو! تمہاری خوشحالی اور خوش بختی انہیں ایک آنکھ نہیں بھاتی۔ اس کے برعکس

تمہاری مصیبت اور بد حالی ان کے لئے وجہ ہزار شادمانی ہوتی ہے۔ (سید)

ایسے لوگوں سے دوستداری کے تعلقات وابستہ کرنا، خود فریبی کے سوا اور کیا ہے؟ برطانیہ ہویا امریکہ، اسرائیل ہویا بھارت، یہ نہ تو کبھی مسلمانوں کے ہی خواہ ہو سکتے ہیں، اور نہ ہی اسے برداشت کر سکتے ہیں کہ مسلمان اقوام میں باہمی تعلقات خوشگوار ہوں۔ (مثلاً) حالیہ جنگ میں مصر اور پاکستان جس قدر ایک دوسرے کے قریب آگئے اس سے بھارت کے دل میں غیظ و غضب کی آگ بھڑک اٹھی۔ اس آگ نے اندر ہی اندر کیا رُخ اختیار کیا اس کا تو ہمیں علم نہیں، لیکن اس کے جو شعلے بھڑک کر بے اختیار اوپر اٹھ آئے ان کا اندازہ اس سے لگائیے کہ جنگ کے متارک (CEASE - FIRE) کے بعد، وہاں کی وزیراعظم (مسز انڈیا گاندھی) نے سب سے پہلا پیغام جو صدر ناصر کو مخاطب کر کے دیا (اور جو بھارت کے ریڈیو سے ۱۱ جون کی درمیانی شب کو براڈ کاسٹ ہوا) اس میں کہا گیا تھا کہ "نفرت اور عداوت کے بیج تو اسی دن بوسے گئے تھے جس دن وہاں اسرائیلی مملکت وجود میں آئی اور یہاں پاکستان نے اپنی جداگانہ سیاست قائم کی۔ اس کے بعد کہا کہ جس طرح خارجی ممالک نے اسرائیلی مملکت کو مصر کے خلاف مدد دی ہے اسی طرح ۱۹۶۵ء کی جنگ میں خارجی ممالک نے بھارت کے خلاف پاکستان کو مدد دی تھی۔ جو پوزیشن وہاں اسرائیل کی ہے وہی پوزیشن یہاں پاکستان کی ہے۔ لہذا، صدر ناصر کے لئے ضروری ہے کہ وہ پاکستان کی طرف سے بڑا تمنا طار ہے۔" (۱۵ جون کی درمیانی شب کو آل انڈیا ریڈیو سے "خبروں پر تبصرہ" کے عنوان سے اس پیغام کو بڑی شد و مد سے دہرایا گیا اور اس میں مزید زہر پکائی کی گئی)

اور یہ وہی بھارت ہے جو جنگ کے دوران مسلسل پلانڈرہاک ہم نہیں چاہتے کہ اسرائیلی مملکت کا وجود ختم ہو جائے۔ یہ صدر ناصر کے اس اعلان کے جواب میں تھا جس میں اس نے کہا تھا کہ جب تک اسرائیل کا وجود ختم نہیں ہو جاتا ہم جنگ جاری رکھیں گے۔

۱۹۶۷ء میں جب تقسیم فلسطین کا سوال پہلی مرتبہ ابھرا ہے تو علامہ اقبال نے اپنے بیانِ دُخور، ۲۰ جولائی میں کہا تھا کہ مسلمانوں کو اس فریب میں نہیں رہنا چاہیے کہ یہ سوال یہودیوں کو بسا لے گا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ برطانوی استعمار مسلمانوں کے وطن کے عین قلب میں خود اپنے لئے ایک اڈہ قائم کرنا چاہتا ہے یہ اسی مقصد کے حصول کی تدبیر ہے۔ "اسی زمانے میں انہوں نے عربِ کلیم میں لکھا تھا کہ

مقصد ہے ملوکیت انگلیس کا کچھ اور
نقد نہیں نارنج کا یا شہد و رطب کا
اس کے ساتھ ہی انہوں نے فلسطین کے مسلمانوں سے واضح الفاظ میں کہا تھا کہ

تیری دوا نہ چھوڑا میں ہے نہ لندن میں
فرنگ کی رگ جاں بچتہ یہود میں ہے

اس کے بعد جو کچھ ہوا اس نے ظاہر کر دیا اور حالیہ جنگ نے اس پر مہر تصدیق ثبت کر دی کہ یہ مسئلہ نہ تو
یہودیوں کو بسائے گا ہے اور نہ ہی یہ جنگ اسرائیلی مملکت کی تھی یہ تصد ہے اسلام کے خلاف، عیسائیت اور
یہودیت کے متحدہ محاذ کا۔ لہذا اس کا حل نہ تھا مصر کے بس کا ہے اور نہ عربی شینلزم کے بس کا۔ اس کا
حل صرف "اسلام" کی سطح پر سوچا اور تلاش کیا جاسکتا ہے۔

تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ دنیا میں جتنی قومیں اپنے آپ کو مسلمان کہتی ہیں انہیں ایک جگہ بیٹھ کر
یہ سوچنا چاہیے کہ وطن، رنگ، نسل، زبان، وغیرہ کے اختلاف کے باوجود وہ جو اپنے آپ کو مسلمان کہتی
ہیں، تو بالآخر اس کی وجہ کیا ہے؟ اگر ان میں کوئی وجہ اشتراک نہیں تو پھر ان کا یہ مشترک نام کیوں ہے؟
کیا دنیا میں کسی نے یہ تماشہ بھی کبھی دیکھا ہے کہ دو چیزوں کا نام تو ایک ہو لیکن ان میں وجہ اشتراک کوئی
نہ ہو۔ غور و فکر کے بعد یہ تو میں اس کے سوا کسی اور نتیجہ پر نہیں پہنچ سکیں گی کہ ان میں وجہ اشتراک
"اسلام" ہے۔ لیکن اسلام کے متعلق ہماری غلط فہمی یہ ہے کہ ہم نے اسے بھی دنیا کے دیگر مذاہب کی طرح
ایک مذہب سمجھ رکھا ہے جس میں "عقائد و عبادات" میں تو اشتراک ہوتا ہے، سیاست میں اشتراک نہیں ہوتا۔
اس کے برعکس، اسلام ایک دین ہے جس میں سیاست، مذہب سے الگ ہوتی ہی نہیں۔ لہذا، اگر مسلمان
کہلانے والوں میں وجہ اشتراک اسلام ہے تو ان میں سیاسی اشتراک بنیادی شرط ہے۔

سیاسی اشتراک کے معنی یہ ہیں کہ اسے ایک حقیقت کی طرح تسلیم کر لیا جائے کہ ساری دنیا میں بسنے
والے مسلمان ایک قوم کے افراد ہیں۔ اور غیر مسلموں کے ساتھ ان کے تعلقات اسی طرح استوار ہوں گے
جس طرح ایک قوم کے تعلقات دوسری قوم سے استوار ہوتے ہیں۔ سروسٹ، مختلف ممالک میں بسنے والے
مسلمانوں کی مملکتوں کو بے شک الگ الگ رہنے دیا جاتے لیکن ان کی حیثیت ایسی ہونی چاہیے جس
طرح ایک مملکت کے دفاعی نظام میں مختلف صوبوں کی حیثیت ہوتی ہے۔ اس وفاق کی مرکزیت ان تمام

مالک کے نمائندگان پر مشتمل کمیٹی چاہیے۔ اور ڈیفنس اور خارجہ پالیسی اس مرکز کی تحویل میں رہنی چاہیے۔ آپ کا جی چاہے تو اسے مسلم بلاک کہہ لیجئے۔ یہی تھی ضرورت جس کی طرف علامہ اقبالؒ نے ۱۹۳۷ء میں مسلمانان عالم کی توجہ مبذول کرائی تھی۔ انہوں نے (اپنے حوالہ بالا بیان میں) کہا تھا کہ :-

موجودہ وقت، ایشیا کی غیر عرب آزاد مسلم مملکتوں کے ارباب سیاست کے لئے لمحہ فکریہ بہم پہنچاتا ہے۔ الفلکے خلافت کے بعد یہ سب سے پہلا نازک ترین مسئلہ ہے جس کی نوعیت مذہبی بھی ہے، اور سیاسی بھی، اور تاریخی تقاضے جس کا مقابلہ کرنے کی دعوت (تمام ان ممالک کو) دیتے ہیں۔ یہ مملکتیں اس وقت اس ادارہ کی میزبانی جسے کہا تو لیگ آف نیشنز جانا ہے لیکن جو درحقیقت انگلیٹڈ اور فرنس کے گٹھ جوڑتے زیادہ کچھ نہیں۔ فلسطین کا مسئلہ شاید ان (مسلم) اراکین کو یہ سوچنے پر مجبور کر دے کہ انہیں کون سے عملی اقدامات کرنے چاہئیں جن سے اقوام مشرق کی ایک الگ لیگ قائم ہو جائے۔

تمام مسلمانوں پر مشتمل امت واحدہ کا یہی وہ تصور تھا جس کے متعلق انہوں نے اس سے بہت پہلے کہا تھا (اور بار بار کہا تھا) کہ :-

یہ ہندی وہ خراسانی، یہ افغانی وہ تورانی
تو لے شرمندہ ساحل، اچھیل کر بے کراں ہو جا
غبار آلودہ رنگ و نسب میں بال و پرتیرے
تو لے مرغ حرم اڑنے سے پہلے پریشاں ہو جا

اس بلاک کے لئے سب سے مقدم کرنے کا کام یہ ہو گا کہ وہ قوم کے ہر جوان فرد کو عسکری تربیت (فوجی ٹریننگ) دے۔ آپ کو معلوم ہے کہ اسرائیل نے جس سال کے عنقریب ترین عرصہ میں اس قدر فوجی طاقت کس طرح حاصل کر لی ہے۔ اس کے ہاں ہر جوان (لڑکے اور لڑکی) کے لئے فوجی تربیت حاصل کرنا لازمی ہے اسلام نے امت مسلمہ کے لئے یہی پروگرام تجویز کیا تھا۔ اس میں امت کا ہر فرد (سچا ہی) مجاہد ہونا تھا۔

اور اس کے ساتھ ہی انہیں اس مفصلہ کے لئے بھی عملی اقدامات کرنے چاہئیں کہ ان ممالک میں سائنس ٹیکنالوجی عام ہو۔ اس کے بغیر دنیا کی کوئی قوم ایک دن کے لئے بھی زندہ نہیں رہ سکتی۔ حالیہ جنگ نے بھی اس حقیقت کو واضح کر دیا ہے۔ عربوں کی (MAN - POWER) کی اس قدر اکثریت کے باوجود

ان کی برق رفتار شکست کی ایک بڑی وجہ یہ بھی تھی، کہ جنگ کی سائمنڈیک ٹیکنالوجی میں اسرائیل ان سے بہت آگے تھا۔ اس کی اہمیت کی طرف ہم شروع میں بھی توجہ دلا چکے ہیں۔

یہ اس وقت سب سے پہلا کرنے کا کام۔ یعنی اسٹافک آئیڈیا لوجی (امیان کے اشتراک کی بنا پر) مسلمانان عالم کی قومیت کی تشکیل جدید۔

صدر ناقر نے موجودہ مسئلہ کا حل تلاش کرنے کے لئے "عرب مغل ہوں" کی کانفرنس تجویز کی ہے۔ ضرورت ہے کہ اس کی جگہ مسلم سربراہوں کی کانفرنس منعقد کی جائے۔ موجودہ عالمگیر خطرہ نے اس کے لئے فضا کو بڑا سازگار بنا دیا ہے۔ سوال اس موقع سے قائمہ اٹھانے کا ہے۔ اگر یہ آواز پاکستان کی طرف سے بلند ہو جاتی ہے، تو یہ اسلام کی بہت بڑی خدمت ہوگی۔ چہ عجب! کہ اس کے صلہ میں مبدار فیض کی طرف سے اسے شرفِ امانت بھی عطا ہو جائے۔

لیکن یہ صرف اس مسئلہ کے حل کے خارجی پہلو ہیں۔ اس کا اصلی حل داخلی ہے جسے قرآن نے قوموں کی موت و حیات کا بنیادی اصول قرار دیا ہے۔ یعنی یہ کہ

إِنَّ اللَّهَ لَا يَغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا مَا بِأَنفُسِهِمْ - (۳۱)

جب تک کسی قوم کے قلب و دماغ میں تبدیلی پیدا نہیں ہوتی، اس کی حیات اجتماعی میں تبدیلی واقعہ نہیں ہو سکتی۔ لہذا بنیادی کرنے کا کام مسلمانان عالم میں نفسیاتی تبدیلی پیدا کرنا ہے۔ ان کی موجودہ پستی اور زبوں حالی ان کی ذہنیت کی پیدا کردہ ہے۔ اور ان کی یہ ذہنیت پیدا کردہ ہے اس خلافتِ اسلام مذہب کی جو اسلام کے نام سے ان کے ہاں رائج ہے۔ اس مذہب نے ان کی عقل و فکر کی صلاحیتوں کو منفلوج کر دیا۔ علم و تحقیق کے دروازے ان پر بند کر دیئے۔ ہر نئی چیز یا ایجادات کو ان پر حرام قرار دے دیا۔ حاضر و موجود کو ان کی نگاہوں میں قابلِ نفرت قرار دے کر انہیں (OTHER - WORLDLY) بنا دیا۔ حالانکہ قرآن نے کہا یہ تھا کہ جس کی یہ دنیا نہیں سورتی، اس کی آخرت کبھی نہیں سنو سکتی (جب تک عالم اسلام سے، اس خود ساختہ مذہب کو الگ نہیں کیا جائے گا، مسلمان زندہ قوموں کی صف میں آئے اور جہالت کا مقابلہ کرنے کے قابل کبھی نہیں ہو سکیگا۔ لہذا خارجی تبدیلیوں کے ساتھ ساتھ، ان کے لئے کرنے کا کام یہ ہے کہ موجودہ مذہب کی جگہ، اس دین کو منسحل کیا جائے جو قرآن کریم کے اندر محفوظ ہے۔ اسی سے ان کے ہاں وہ معاشی نظام بھی رائج ہو سکے گا جو نظامِ سرمایہ داری کے جزام اور اشتراکی فلسفہ حیات کے مہرسم (دونوں) کا مقابلہ کر کے، نوعِ انسان کو صحیح انسانیت کی زندگی عطا کر دیتا ہے۔

اس وقت مسلمانوں کو ایک ہی نظریہ بچا سکتا ہے، اور یہ بات ساری دنیا کے مسلمانوں کے متعلق کہی جا رہی ہے یعنی رجعت الی القرآن (BACK TO QURAN) کا نظریہ۔ اگر انہوں نے اسے اختیار کر لیا تو انہیں ہر قسم کی سرفرازیوں اور شادابیاں حاصل ہو جائیں گی۔ اگر ایسا نہ کیا تو پھر کوئی تدبیر بھی انہیں زمانے کی پوریشوں سے بچانہیں سکے گی اور یہ کام بہت جلد کرنے کا ہے کیونکہ زمانہ برق رفتاری سے آگے بڑھ رہا ہے۔

آخر میں ہم اپنے عرب بھائیوں کی خدمت میں عرض کریں گے کہ اس وقت آپ جن مصائب و آلام کا شکار ہو رہے ہیں، پاکستان میں کوئی قلب حساس ایسا نہیں جو اس سے وقف اضطراب، اور کوئی آنکھ ایسی نہیں جو مصروف و غائبہ فحاشی نہ ہو۔ اس قیامت صغریٰ میں ہم سب آپ کے شریکِ غم ہیں۔ لیکن ہمیں یقین ہے کہ آپ ہم سے بھی زیادہ، اس صیقت سے واقف ہوئے، کہ میدانِ جنگ میں شکست سے کوئی قوم تباہ نہیں ہوتی۔ وہ تباہ ہوتی ہے ذہنیت کی شکست سے۔ اس باب میں قرآن کا پیغام یہ ہے کہ — تِلْكَ الْأَيَّامُ نُدَاوِلُهَا بَيْنَ النَّاسِ — دوپٹے۔ حوادثِ روزگار کی کیفیت محض گردشِ دلالی کی سی ہے۔ اگر آج تمہیں شکست ہوئی ہے تو کل ہی کو تمہیں فتح و کامرانی حاصل ہو سکتی ہے۔ اس لئے شکست سے دل برداشتہ ہونے کی کوئی بات نہیں۔ مصیبت کے وقت اس کا مدد ا سونا چاہیے۔ ہمت نہیں ہارنی چاہیے۔ جنگ کے بعد آپ کے ہاں جو ردِ عمل ہوئے اس سے یہ نظر آتا ہے کہ آپ نے ہمت نہیں ہاری۔ آپ کے عزم بدستور جواں ہیں۔ اس لئے کوئی وجہ نہیں کہ آپ پھر اپنے پاؤں پر کھڑے نہ ہو جائیں۔ خدا کرے کہ ایسا ہی ہو۔

لیکن اس کے ساتھ ہی ہم یہ بھی گزارش کریں گے کہ آپ اس مسئلہ کا حل مقامی طور پر نہ سوچیں، اسلامی سطح پر سوچیں۔ مقامی طور پر یہ کبھی حل نہیں ہوگا اور اسلامی سطح پر اس کے حل ہونے میں کوئی شبہ ہی نہیں ہو سکتا۔ "امتِ احمدِ مرسل کو مقامی" کر کے ہم کافی پٹ چکے ہیں۔ کیا اب بھی وقت نہیں آیا کہ ہم اس مقامیت کی لعنت کو مرکزیت سے بدل لیں۔ یاد رکھیے!

قوموں کے لئے موت ہے مرکز سے جدائی

ہو صاحبِ مرکز تو خودی کیا ہے، فدائی

اگر حالیہ جنگ سے ہم اتنا سبق ہی سیکھ لیں تو یقیناً مائیتِ مشرقی و وسطیٰ کی سرزمین پر بیٹے و ملا عربوں کا خون ناحق رانگیاں نہیں جاتے گا، اور ہم اقوامِ عالم سے سراٹھا کر کہنے کے قابل ہو سکیں گے کہ دیکھ لو۔ کس طرح

توین صد ہزار انجمن سے ہوتی ہے سحر پیا

اس سلسلہ میں چند باتیں خصوصی طور پر پاکستان سے بھی متعلق ہیں جن کا گوش گزار کرنا نہایت

ضروری ہے۔

۱۔ پاکستان پر ۱۹۶۵ء کے بھارتی حملہ اور حال ہی میں مصر پر اسرائیلی حملہ نے یہ حقیقت تسلیم کر دی ہے کہ اب کسی ملک کے مخالف ملک کی طرف سے بلااطلاع اور الٹی میٹم، کسی وقت بھی حملہ ہو سکتا ہے، بنا پر یہ ہم سے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنے آپ کو ہر وقت 'جنگ کی حالت' میں سمجھیں۔

۲۔ قریب بیس سال کا عرصہ ہوا، پاکستان، اسرائیل اور چین ایک ہی وقت میں منصفہ شہود پر آئے۔ اس عرصہ کو ان تینوں ملکوں نے کس طرح استعمال کیا، اس کا اندازہ ان کی موجودہ حالت سے لگایا جاسکتا ہے اسرائیل کے متعلق کہا جاسکتا ہے کہ یہودی دنیا کی متمول ترین قوم ہیں۔ اس لئے ہم دولت میں ان کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ لیکن چین تو دنیا کا غریب ترین ملک تھا۔ اس نے جو کچھ کیا اس کا بنیادی راز اس کے معاشی نظام کی تبدیلی میں ہے۔ یہ عجیب حسن اتفاق ہے کہ وہ نظام خود قرآن کے معاشی نظام کے مخالف ہے۔ اس لئے اسے اختیار کرنے سے ہم (علامہ اقبال کے الفاظ میں) قرن اول کے صحیح اسلام کی طرف لوٹ سکتے ہیں۔ اس کے بغیر ہم سے زندہ رہنے کی کوئی سبیل نظر نہیں آتی۔ ہم امریکہ اور یورپ کے سرمایہ داری نظام کا مقابلہ سرمایہ داری نظام سے کر ہی نہیں سکتے۔

۳۔ ہم سائنس اور ٹیکنالوجی میں بہت پیچھے ہیں۔ ہماری ساری توجہ اسی پر مرکوز ہو جانی چاہیے۔

۴۔ قرآن کا عسکری نظام یہ تھا کہ ملت کا ہر فرد سپاہی ہو۔ اسرائیل اور چین، دونوں نے اپنے ہاں نوجوان لڑکوں اور لڑکیوں کے لئے ملٹری ٹریننگ لازمی قرار دے دی۔ اور اس کا نتیجہ ہمارے سامنے ہے اگر ہم نے اس میں مزید تغافل برتا تو اس نقصان کی تلافی کبھی نہیں ہو سکے گی۔

۵۔ ہماری قوم بے حد جذباتی واقعہ ہوتی ہے۔ اس کا خوشگوار پہلو تو یہ ہے کہ خطرہ کے وقت یہ بڑی سرگرم عمل ہو جاتی ہے۔ لیکن اس کا نقصان رساں گوشہ ہے کہ یہ دوسروں کے پر اسپگنڈہ کا بھی اسی تیزی سے شکار ہو جاتی ہے۔ ضرورت ہے کہ قوم میں صحیح سیاسی شعور بیدار کیا جائے۔ عوام میں اس کا ذریعہ پریس ہے اور طلباء میں صحیح نظام تعلیم۔ اور ہم نے اس بیس سال میں ان دونوں ذرائع تربیت سے مجرمانہ تغافل برتا ہے۔ اگر ان کی طرف توری توجہ نہ کی گئی، تو پھر ہمارے پنپنے کی کوئی صورت نہیں رہے گی۔

۶۔ اسرائیل نے ایک مقصد کے حصول کے لئے مملکت قائم کی۔ چین کے پیش نظر اپنی خصوص آئیڈیالوجی تھی۔ بیس برس میں ان کا ہر قدم اسی مقصد اور منزل کی طرف اٹھتا چلا گیا۔ اور اس کا نتیجہ ہمارے سامنے

ہے۔ ہم نے بھی ایک آئیڈیالوجی کے لئے اس خطہ زمین کو حاصل کیا۔ لیکن اس کے بعد وہ آئیڈیالوجی ہماری زبانوں تک رہ گئی۔ جب تک اس آئیڈیالوجی کو مقصود و مملکت قرار نہیں دیا جاتے گا ہم میں مقصد کی خاطر زندہ رہنے اور مقصد کی خاطر مر جٹنے کا جذبہ پیدا نہیں ہوگا۔ یہ آئیڈیالوجی قرآن میں بیان کردہ مستقل اقدار کے سوا کچھ نہیں۔ جب تک پوری کی پوری قوم میں (اوپر کے طبقہ سمیت) اس مقصد کے لئے "جنون" پیدا نہیں ہو جاتا، ہم زندہ رہنے کے مستحق قرار نہیں پاسکتے۔

۷۔ ہم نے دین کے اشتراک کی بنا پر ایک قوم ہونے کا دعوے کیا اور اسی دعوے کی بنیادوں پر پاکستان حاصل کیا۔ لیکن یہ حقیقت ہے کہ ہم ابھی تک ایک قوم بن ہی نہیں سکے۔ ہم یا افراد کی زندگی بسر کر رہے ہیں یا برادریوں اور علاقائی نسبتوں سے گروہوں میں بٹے ہوئے ہیں۔ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ ملک کا اجتماعی مفاد ہمارے سامنے ہی نہیں۔ ہر ایک اپنے اپنے مفاد کی دھن میں مصروف اور لوٹ میں مشغول ہے۔ یہ اوپر کے طبقہ کا حال ہے۔ باقی رہے عوام، سو وہ روٹی کی فکر میں اس قدر پریشان و سرگرداں ہیں کہ انہیں یہ کچھ سوچنے کی فرصت ہی نہیں ملتی کہ ملک کیا ہوتا ہے اور قوم کسے کہتے ہیں۔ جب تک ریٹ کے ان بکھرے ہوتے ذروں کو محکم بنیاد پر چٹان نہیں بنایا جائے گا، یہ کسی طوفانِ بلا کا مقابلہ نہیں کر سکیں گے۔

۸۔ اس وقت ہماری حالت یہ ہے کہ لیبیا طعنہ زن ہے کہ قوم نکلی ہے۔ اور قوم شکوہ سنج ہے کہ لیبیا کام کے نہیں۔ لیکن قرآن کہتا ہے کہ۔ **رَاتَّقُوا عِقْبَةَ الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْكُمْ خَاصَّةً**۔ (دیکھو)۔ اس تباہی سے ڈرو کہ جب وہ آیا کرتی ہے تو صرف انہی لوگوں تک محدود نہیں رہا کرتی جو ظلم و زیادتی کرتے تھے۔ وہ ساری کی ساری قوم کو اپنی لپیٹ میں لے لیا کرتی ہے پھر نہ قوم کے ظالم بچا کرتے ہیں نہ مظلوم۔

سیلاب نہ پھرے کہ درخانہ کدواں است!

۹۔ خدا کے قانونِ مکافاتِ عمل کی رو سے، ہر قوم کو مہلت کا وقفہ ملتا ہے اور اس کے ختم ہونے سے پہلے اسے ایک وارننگ ملتی ہے۔ اگر وہ اس سے سنبھل جاتے تو جہاں وہ اس پر تباہی بگھنٹے (اچانک) آجایا کرتی ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ اسرائیلی قیامتِ فیزی ہمارے لئے آفری تباہی سے پہلے کی وارننگ ہے۔ فہل من مدکر۔ کیا کوئی ہے جو اس تہذیب سے نصیحت حاصل کر لے! **دماعلینا الا البلاغ!**
عشق کو فریاد لازم تھی، سو وہ بھی ہو چکی!

پھر انتہائی پستی پر صلیبیں مٹانے پر

۴۔ چونکہ متحدہ عرب کمان کا ایک بیان شہر ہوا جس میں کہا گیا:

ہم تیسری دنیا پر یہ ظاہر کر دینا چاہتے ہیں کہ ہم تنہا ایک دشمن — اسرائیل — کے

خلاف نہیں لڑ رہے بلکہ اس دشمن کو مغربی قوی کی فوجی طاقت کی کمک حاصل ہے۔

اسی دن قاہرہ ریڈیو نے واشنگٹن اعلان کیا کہ برطانیہ اور امریکہ کے طیارہ بردار بحری جہاز اسرائیل کی ہوائی حفاظت

بھی کر رہے ہیں اور اردن اور سینائی کے علاقوں میں عربوں کے خلاف لڑ بھی رہے ہیں۔ یہ انکشاف لندن اور واشنگٹن

کے منفی طور پر غیر مبہم دعووں کے بعد ہوا۔ برطانیہ کا کہنا تھا کہ اس کی فوجوں کو سخت ناکید ہے کہ وہ مشرق وسطیٰ کی جنگ

سے بالکل الگ تھلگ رہیں۔ واشنگٹن کا دعوے تھا کہ وہ "خیال" قول اور فعل "میں غیر جانبدار ہے۔ اس منافقت کو

بھانپنے کے لئے زیادہ دور جانے کی ضرورت نہیں۔ ہر دو ممالک کے بیانات قبل از جنگ اس کا بھانڈا پھوٹنے کے لئے

کافی ہیں۔ چونکہ خلیج عقبہ پر عربوں نے اپنا جانتر علاقائی حق جنایا، برطانیہ اور امریکہ آپسے باہر ہو گئے۔ انہوں نے عربوں

کا موقف سمجھنے کی مطلقاً کوشش نہیں کی، بلکہ قوی طور پر یہ اعلان کر دیا کہ خلیج مذکورہ پر عربوں کا حق ملکیت تو تسلیم کرنا

ایک طرف رہا، الٹا سے اقدام جنگ سمجھا جائے گا جس کا پوری طرح مقابلہ کیا جائے گا۔ چنانچہ دونوں کے جنگی

بڑے حرکت میں آگئے اور بحیرہ روم کے انتہائی مشرق میں غاصب اسرائیل کے سواحل کے پیر سے دارین گئے

اس کے ساتھ ہی یہ تیاری شروع ہوئی کہ بیسی جہازوں کی حفاظت میں ایک جہاز خلیج عقبہ سے گزارا جائے۔ اور

عرب مزاحم ہوں تو ان سے جنگ کر کے ناکہ بندی توڑی جائے۔ یورپی ذہنیت کے فحش نے دونوں کو یہ سوچنے

نہیں دیا کہ ہر چند ان کے ہاتھوں میں الاقوامی سیاست میں لاقانونیت کا دور دورہ ہے پھر بھی ہر لاشی سے بچیں

نہیں ہانکی جاسکتی۔ ایسا ہوتا تو فرانس نہ ہندوستانی سے بے آبرو ہو سکے لگتا نہ الجزائر میں اسے عجز تنگ شکست

سے دوچار ہونا پڑتا۔ فطرت کا فتویٰ بھی اگر وہی ہوتا جو پیر فرنگ کا فتوے ہے تو وسط نام میں امریکہ کے لئے ذلت

کے سامان اتنے وسیع پیمانے پر تہ ہوتے جتنے کہ ہر روز ہوتے ہیں۔ لیکن یورپ تاریخ کا گیسو سوار نے کاروا وار نہیں، اس کا منہ ٹوچنے کے لئے تیار رہتا ہے۔ بغیر یہ جانے کہ تاریخ کے آئینہ میں وہ اپنا منہ ہی ٹوچ رہا ہے۔ خلیج عقبہ کے مسئلے پر جنگ کے اقدامات کرنا تو بچائے خود رہا، جنگ کی بات تک کرنے کا کوئی جواز نہیں تھا۔ اصولی طور پر دیکھا جاتے تو اسرائیل کے پاس میں قانون و دستور کا ذکر خارج از بحث ہے۔ اسرائیل یورپی سازش کا نتیجہ ہے۔ اس کا وجود سراسر خلاف قانون ہے۔ اسے تسلیم کرنا قانون کا منہ چرٹانے کے مترادف ہے۔ لہذا قانون کا تقاضا یہی ہو سکتا ہے کہ اس خلاف قانون وجود کو ایک قلم ختم کر دیا جائے۔ عرب اور مسلمانان عالم اس اصولی موقف سے نہ ہٹے ہیں نہ ہٹیں گے۔ لیکن اگر بغرض استدلال سے نظر انداز کر دیا جائے تو یہی خلیج عقبہ پر عربوں کا حق ملکیت تسلیم کئے بغیر چارہ نہیں۔ اس خلیج کا منہ آبنائے طیران کہلاتا ہے اور تین میل سے کہیں کم چوڑا ہے۔ اس اعتبار سے یہ سمندر بین الاقوامی ضوابط کے مطابق، متحدہ عرب جمہوریہ کا علاقائی سمندر ہے۔ اسرائیل پر اس کا حق کسی طرح ثابت نہیں ہوتا۔ لے لے کے ایک دلیل یہ دی جاتی ہے کہ اسرائیل کی ایک بندرگاہ۔ ایلات۔ خلیج عقبہ کے کنارے واقع ہے لہذا اسرائیل کو بھی اس سے گزر کر اس بندرگاہ تک پہنچنے کا حق ہونا چاہیے۔ اگر اسرائیل بذات خود خلاف قانون ہو تو ایلات کی بندرگاہ پر اس کا حق تسلیم کر کے اسے راستہ دینے کا کوئی قانونی جواز پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن پھر بغرض استدلال اس اصولی اعتراض کو سامنے نہ رکھا جائے تو یہی اسرائیل کو اس گزرگاہ سے راستہ ملنے کا جواز نہیں نکلتا۔ ایلات کی بندرگاہ اس کے قبضے میں ہے وہ اس حد سے باہر ہے جو اقوام متحدہ نے ۱۹۴۸ء میں اسرائیل کے لئے مقرر کی تھی۔ اس بندرگاہ پر قبضہ اس نے عربوں سے لڑائی بند ہو جانے کے کافی عرصہ بعد کیا۔ گویا اقوام متحدہ کے فیصلے کے مطابق ایلات پر اسرائیل کا قبضہ ناجائز ہے۔ اندر ہی حالات امریکہ اور برطانیہ کس منہ سے کہہ سکتے ہیں کہ اسرائیل کو ایلات تک راستہ ملنا چاہیے؟ انہیں تو بلکہ اقوام متحدہ میں بیٹھ کر یہ مطالبہ کرنا چاہیے کہ اسرائیل اس بندرگاہ سے دستبردار ہو کر ان حدود میں محدود ہو جائے جو اقوام متحدہ نے اسرائیل کے لئے مقرر کی تھیں۔ یوں بھی ایلات کی بندرگاہ اسرائیل کے لئے ایسی ہی ضروری ہوتی تو اقوام متحدہ ۱۹۴۹ء میں یقیناً اسے اسرائیل کا آویزہ گوش بنا دیتی۔ ایسا نہیں ہوا۔ یہ بھولنا نہیں چاہیے کہ عربوں نے یہ آبی راستہ پہلے دن سے ہی بند رکھا۔ آٹھ سال تک بند رہنے کے بعد یہ راستہ ۱۹۵۶ء میں برطانیہ، فرانس اور اسرائیل کی مشترکہ جارحیت کے بعد اقوام متحدہ کی فوج کی موجودگی کی بدولت کھلا اور کھلا رہ گیا۔ آٹھ سال تک اسرائیل کے یورپی بانیوں اور عربوں میں سے کسی نے بھی اس کے بند ہونے یا بند رہنے پر اعتراض نہیں کیا۔ عربوں کا یہ اقدام ان کے تردیکٹ درست نہ ہوتا تو وہ اس کے خلاف عملی اقدام کرنے سے کبھی باز نہ رہتے۔ انہوں نے آٹھ سال تک اس حقیقت کو تسلیم کئے رکھا کہ خلیج عقبہ عربوں کی ملکیت ہے۔ اور اس پر اسرائیل کا کوئی حق نہیں۔ لیکن اب عربوں نے اپنا پرانا حق

پھر سے بنایا تو امریکہ اور برطانیہ لڑنے مرنے پر تیار ہو گئے۔

امریکہ اور برطانیہ کے جنگی اعلانات اور اقدامات سے اسرائیل کو شہ ملی۔ اسے یہ شبہ تو کبھی نہیں تھا کہ عالم عرب پر اسے مسلط کرنے اور کئے رکھنے والے عربوں کے رحم و کرم پر چھوڑ دینگے۔ لیکن اپنے سرپرستوں کی گرمی مزاج دیکھ کر فاسبان فلسطین کے سینے تن گتے اور وہ عربوں پر چڑھ دوڑے۔ اسرائیل کی جارحیت اس قدر عریاں اور سبے جواز ہے کہ اس آگ کو بھڑکانے والے بھی دنیا کو مذکھانے کے قابل نہ رہے اور انہیں بین الاقوامی میدان میں سرخروئی حاصل کرنے کے خیال سے عالم عرب کی اس جنگ میں اپنی غیر جانبداری کا دھوسے باندھنا پڑا۔ ہر چند ان کے دکھانے کے دانت ہیں، کھانے کے نہیں۔ تاہم انہیں ان حالتوں کی بار بار نمائش کرنے کی ضرورت شدید طور پر محسوس ہوئی۔ امریکہ اور برطانیہ کو غیر جانبداری کا ایسا ہی خیال ہوتا تو وہ جنگ سے پہلے عربوں کے خلاف اشتعال انگیز حد تک جارحانہ باتیں اور اقدامات نہ کرتے۔ ان باتوں اور اقدامات کے بعد ان کے غیر جانبداری کے بلند بانگ سے بلند بانگ دعوے کو بھی کچھ وقعت نہیں دی جاسکتی۔ قول و فعل میں جارحیت پسندی اور منافقا دعویٰ غیر جانبداری، دراصل ایک ہی تصویر کے دو رخ ہیں، اور یہ تصویر وہ تاریخی اور بین الاقوامی سازش ہے جس کے کردار برطانیہ اور امریکہ تھے اور جس کا نتیجہ اسرائیل کا ناپاک وجود ہے۔ پہلے جیل و قریب سے یہ نذرناک پودا عرب کی زمین میں بویا گیا، پھر اسے پھلنے پھولنے کا موقع دیا گیا اور اس کے بعد اسے اکاس جیل کی طرح نہال ملت اسلامیہ پر اس کی زندگی کا رس چوس لینے کے لئے ڈال دیا گیا۔

امریکہ اور برطانیہ نے فلسطین کے گوشت کو عربی پوست سے نونج کر علیحدہ کیا تو روس بھی اس قضیاتی پر صا و کرنے آدھمکا تھا۔ وہ اسرائیل کو تسلیم کر کے ہی مغربی طاقتوں کے مقابلے میں مشرق وسطے میں موجود ہوسکتا تھا۔ بعد میں البتہ وہ کبھی کبھی اسرائیل کو آنکھیں دکھا دیتا رہا، اور عربوں کی دوستی کا دم بھرتا رہا۔ اس نے مغرب عرب جمہوریہ اور شام کی خصوصیت سے واسے دے دے اور عربوں کی حمایت کا کوئی ایسا موقع ضائع نہیں کیا جس سے عالم عرب میں، امریکہ اور برطانیہ کے مقابلے میں، اس کے قدم مضبوط تر ہوتے ہیں۔ ۱۹۵۷ء میں اس نے طائرین فرانس اور اسرائیل کی شرمناک جارحیت کی مذمت کر کے امریکہ کو ان تینوں حلیفوں کا ساتھ چھوڑ دینے پر مجبور کر دیا۔ اس کے روس نے امریکہ اور برطانیہ کو عربوں کے خلاف جارحانہ گفتگو اور جنگی اقدامات کرتے دیکھا تو جنگی جہاز لے کر بحیرہ روم میں پہا اعلان کر کے پہنچ گیا کہ امریکہ اور برطانیہ نے اسرائیل کی امداد کی تو وہ اسی حساب سے عربوں کی امداد کرے گا۔ روس نے ایسی کوئی امداد عربوں کی نہیں کی۔ عربوں نے تکرار سے کہا کہ امریکہ اور برطانیہ کے طیارہ پرواز جہاز ملن کے خلاف استعمال ہو رہے ہیں۔ اس دعوے کے ثبوت میں انہوں نے شواہد بھی پیش کئے یہ کچھ سن کر روس خاموش رہا۔ اس نے نہ اس کی تردید کی نہ مذمت۔ جیسا کہ سوڈان میں روسی سفیر نے توجیہ کی۔

روس عربوں کی جنگی مدد کرنے پر آجاتا تو عالمی جنگ شروع ہو جاتی۔ بات قابل فہم ہوتے ہوئے بھی اس کے اپنے ہی وعدے کے خلاف جاتی ہے۔ روس کی اس دشواری کو تسلیم بھی کر لیا جائے تو ظاہر ہے کہ وہ اقوام متحدہ کے محاذ پر عربوں کی موثر امداد کر سکتا تھا۔ سلامتی کونسل میں اس کے اور امریکہ کے رویے میں کوئی خاص فرق دکھائی نہ دیا۔ دونوں نے مل کر قاصر بندی کی قرارداد منظور کرائی۔ اور اس میں اسرائیل کی کھلی جارحیت کے خلاف ایک لفظ شامل نہ کیا۔ اس قرارداد کو دونوں نے مشرق وسطیٰ میں بحالی امن کی کوشش قرار دیا اور دونوں نے فریقین پر دباؤ ڈال کے ان سے اسے منظور کرایا۔ یہ جنگ بندی تو ہے بحالی امن کی کوشش نہیں۔ کیونکہ جب تک فلسطین کا مسئلہ حل نہیں کیا جاتا۔ جنگ کا خطرہ بدستور موجود ہی نہیں رہے گا، دن بدن بڑھے گا بھی۔

قدتی طور پر عربوں کا پہلا رد عمل جنگ جاری رکھنے کا تھا۔ لیکن روس کی یقین دہانی پر انہوں نے جنگ بندی منظور کرنی۔ یہ یقین دہانی کیا تھی؟ اس کی تفصیل سامنے نہیں آتی۔ ظاہر ہے کہ روس نے عربوں کو یقین دلایا ہو گا کہ وہ اسرائیل کو عربی علاقوں پر قابض نہیں رہنے دے گا۔ اور ان کی وقتی پسپائی کو مستقل شکست نہیں بننے دے گا۔

روس اب پھر حال تلافی یافتہ کرتا دکھائی دیتا ہے۔

امریکہ اور برطانیہ کی سازش کے متعلق مطلع پر زیادہ زور دینے کی ضرورت نہیں۔ انہوں نے دلبر یورپ — اسرائیل — کو مشرق وسطیٰ پر مسلط ہی اس لئے کیا تھا کہ جو کام باپ سے ہوتے ہوئے رہ گیا تھا، اسے بیٹا پورا کرے۔ اسرائیل کو ہر طرح تیار کر کے انہوں نے یہ صورت پیدا کر دی ہے کہ اب وہ عالم عرب میں حکم بن کر بیٹھ جاتے۔ عربوں کو جس شکست کا سامنا کرنا پڑا ہے، وہ وقتی بھی ہو سکتی تھی۔ جنگ جاری رکھنے کی صورت میں ہو سکتا تھا کہ مصر صورت حال کو قابو میں لے آتا۔ اور اپنے طور پر یا عرب حلیفوں کی مدد سے اسرائیل کو پیچھے دھکیل دیتا۔ ابھی مصر کی پوری فوج میدان جنگ میں نہیں آتی تھی۔ الجزائر کی فوج بھی مصر میں پہنچنا شروع ہو گئی تھی۔ اور اس نے پوری طرح مورچے نہیں سنبھالے تھے۔ لیکن امریکہ اور برطانیہ ٹھٹھکتے ہیں تھے اور وہ دنیا کو باور کرا دینا چاہتے تھے کہ تنہا اسرائیلی، چھوٹا ملک اور تھوڑی آبادی ہونے کے باوجود، تمام عرب ممالک سے زیادہ قوی ہے۔

عرب نہ اس کا مقابلہ کر سکتا ہے اور نہ انہیں مقابلہ کرنا ہی چاہیے۔ برطانوی وزیر خارجہ نے جاسے سے باہر ہو کر عربوں کو جنگ بندی منظور کر لینے کا یوں مشورہ دیا کہ تمام محاذوں پر اسرائیل کی بلا دستی ہے، لہذا جنگ بند کرنے میں خود عربوں کا فائدہ ہے۔ وہ قریباً یہاں تک کہنے پر آ گیا کہ عرب اس کے علاوہ کبھی کیا سکتے ہیں کہ اسرائیل کے سامنے ہتھیار ڈال دیں اور سلامتی کونسل کی قرارداد بلا چون و چرا قبول کر کے اپنی جان بچالیں۔

عربوں کی جان بچانے کا دم بھر کے اعلانیہ کوشش ہوتی کہ عربوں کی رگ جان اور مضبوطی سے پھمبھود

میں آجاتے۔ ہر چند امریکہ اور برطانیہ نے سلامتی کونسل میں جنگ بندی کی قرارداد منظور کی تاہم انہوں نے اسرائیل کو کھلی چھٹی دیتے رکھی کہ وہ باؤسے کتے کی طرح عربوں کو کاٹتا پھیرے۔ اسرائیل پر جنگ بند کرنے کے لئے نہ تو دباؤ ڈالا گیا اور نہ اس نے سلامتی کونسل کے کہنے پر جنگ بندی کی۔ اس نے جب تک اپنا مقصد حاصل نہیں کر لیا وہ باز نہیں آیا۔ اقوام متحدہ اس کا منہ دیکھتی رہی اور امریکہ اور برطانیہ اس کو ہتھیاری دیتے رہے۔ کہنے کو اس نے اپنا مقصد پوری طرح حاصل کر لیا ہے اور اس پر تمام صیہونی اور سچی دنیا خوشی سے پاگل ہوئی جا رہی ہے۔ کیوں نہ ہو، صیہونی جنگوں کی شکست کا اب کہیں جا کر انتقام لیا جاسکا ہے۔ صحرائے سینا پر قبضہ کر کے اسرائیل نہر سوئز کے مشرقی کنارے پر پہنچ گیا ہے اور شرم الشیخ پر تسلط جما کر آبنائے طیران کا مالک بن گیا ہے۔ جارحیت نے اسے اس قابل بنا دیا ہے کہ نہر سوئز اور خلیج عقبہ دونوں میں سے زبردستی گزر سکے۔ اس نے لگے ہاتھوں اردن کے مغرب کا وہ فلسطینی حصہ بھی ہتیا لیا ہے جسے اردن نے ۸ م ۱۹۶۷ء میں آزاد کرالیا تھا۔ یہ علاقہ اس کی تحویل میں رہے تو وہ دیلتے اردن کا رخ بدلنے اور اردن کو اس دریا کے پانی سے محروم کرنے کے دیرینہ خطرناک منصوبہ کو روٹیل لاسکے گا۔ یہی امریکہ اور برطانیہ کی خواہش اور کوشش رہی۔ گویا قیام اسرائیل کے نتائج اب پہلی بار سامنے آنے لگے ہیں۔ امریکہ اور برطانیہ سے یہ توقع عبث ہے کہ وہ نتائج کو بے اثر ہونے دینگے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ امریکہ اور برطانیہ کی چالیں کامیاب ہوتی ہیں اور عربوں کو بہت بڑی اور عبرتناک شکست کا سامنا کرنا پڑا ہے۔ صدر نامر کا استعفیٰ دے دینا ظاہر کرتا ہے کہ عربوں پر اس شکست کا فوری اثر کیا ہوا ہے۔ یہ روٹیل اپنی جگہ، اہل مصر نے بالخصوص اور عربوں نے بالعموم صدر نامر کی حمایت کی ہے اور انہیں استعفیٰ واپس لینے پر مجبور کر کے یہ ثابت کر دکھایا ہے کہ شکست اتنی سنگین کیوں نہ ہو، وہ وقتی صورت حال ہے۔ پیش آنے والے کئی مراحل میں سے ایک مرحلہ ہے اور تقاضائے وقت یہ ہے کہ صورت حال کا جائزہ لے کے نئے مرحلے کے لئے تیاری کی جاتے۔ عربوں کا ترکش اقدامات خالی نہیں ہو گیا۔ تیل ان کے پاس بہت بڑا ہتھیار ہے جسے استعمال کر کے وہ امریکہ اور برطانیہ کو موثر جواب دے سکتے ہیں۔ انہوں نے ان ممالک سے قطع تعلق بھی کر لیا ہے اور یہ فیصلہ بھی کر لیا ہے کہ اپنا تیل اپنے ہی دشمنوں کے ہاتھ نہیں بیچیں گے۔ عربوں کو روس اور چین سے فوری امداد بھی ملنے لگی ہے اور اس نقصان کی تلافی کی فوری صورت پیدا ہو گئی ہے جو انہیں اسرائیل کے ہاتھوں اٹھانا پڑا ہے۔ روس اس فردگذاشت کی بھی تلافی کرنے پر مستعد نظر آتا ہے جو اس سے سلامتی کونسل میں غصہ و حسرت سے مرزد ہوتی اور جس کا عربوں پر ناخوشگوار اثر پڑا۔ اسرائیل کی کوشش یہ ہے کہ فلسطین کا مسئلہ اقوام متحدہ سے نکل کر اس کے ہاتھ میں آجاتے تاکہ وہ عربوں کو مجبور کرے کہ وہ علیحدہ علیحدہ اس کے حضور پیش ہوں۔ اور اسے تسلیم کر کے اپنی شکست کا بھی اعتراف کریں اور اس سے امن و سلامتی کی بھیک بھی مانگیں۔ اسکے برعکس

روس اس کوشش میں ہے کہ معاملہ بدستور اقوام متحدہ میں رہے اور اقوام عالم اسرائیل کو پیچھے ہٹنے پر مجبور کر دیں۔ اُس نے اور اُس کے ساتھی اشتراکی ممالک نے اسرائیل سے تعلقات بھی منقطع کر لئے ہیں۔ روس جنرل اسمبلی کا ہنگامی اجلاس طلب کرنے میں کامیاب ہو گیا ہے۔ اور اس کا نتیجہ یقیناً عربوں کے حق میں جاتے گا۔ ہر چند یہودی اس ضد پر اڑے ہوئے ہیں کہ وہ مقبوضہ علاقے خالی نہیں کریں گے اور ان کے مغربی سرپرست پوری طرح اس کی پٹھ پھونک رہے ہیں۔ لیکن یہی کبر و نخوت ان کی مزہومہ فتح کوشش میں اور عربوں کی شکست کو فتح میں بدلنے کی متبہ ہوگی اب زیادہ سے زیادہ ممالک عربوں کی تائید و حمایت پر آگئے ہیں اور امریکہ اور برطانیہ کے لئے آسان نہیں رہا کہ وہ لوٹے ہوئے مال پر اسرائیل کا حق و دوسری قوموں سے منوا سکیں۔

اس پس منظر میں عربی حلقوں میں کہا جانے لگا ہے کہ اسرائیل کے خلاف جنگ بند نہیں ہوتی بلکہ جنگ کا ایک دور ختم ہوا ہے۔ نئے دور کے تقاضے پورے کرنے کے لئے عرب ممالک کی موثر کا انتظام بھی کیا جا رہا ہے اور عالمی اسلامی موثر کی بھی باتیں ہونے لگیں ہیں۔ عربوں کی شکست کا مدد اتنا شدید اور ہمہ گیر ہے کہ شکست کے اسباب و عوامل کو تفصیلی طور پر سمجھنے کے لئے وقت درکار ہوگا۔ البتہ شکست کی عمومی — اور اصولی — وجہ ناقابل فہم نہیں۔ سب سے بڑی وجہ عرب خود ہیں۔ وہ اسرائیل جیسے زندگی اور موت کے مسئلے پر عملاً کبھی اکتھے نہیں ہو سکے۔ انہوں نے زبانی زبانی اور علیحدہ علیحدہ اسرائیل کے استیصال کے دعوے بانڈھے۔ وہ جب ایل بیٹے تو اس مقصد کے معمول کے لئے مشترکہ کمان کی تشکیل تک کی باتیں کر گئے۔ لیکن وہ اکتھے بھی ہوتے تو ان کے دل آپس میں پھٹے رہے۔ یہ بڑی دلخراش حقیقت ہے۔ وہ فلسطین کے استخلاص کے لئے کوئی متفقہ لائحہ عمل نہیں بنا سکے۔ ہمسایہ عرب ممالک میں بغاوتیں کرنا ان کے نزدیک مقدم ہو گیا۔ یہ افسوسناک ہی نہیں شرمناک بھی ہے کہ بین میں ایک ملک کی کثیر فوج کا ہجوم ہے اور وہ دوسرے ملک سے برسہا برسہا پیار ہے۔ ایسے عرب ممالک بھی ہیں جن کے آپس میں سفارتی تعلقات تک منقطع تھے۔ اسرائیلی جارحیت کے فوری خطرے کے پیش نظر یہ شگاف پڑ کرنے کی عاجلانہ کوشش کی گئی، لیکن پانی سر سے گزر چکا تھا۔ تعجب ہے کہ عرب لڑ تو مشترکہ کمان میں رہے تھے، لیکن جنگ بندی کی قرارداد منظور کرنے کا وقت آیا تو سب نے انفرادی فیصلے کئے اور عجب انتشار دیکھنے میں آیا۔ جب تک عرب قبائلی سطح سے بالاتر ہو کر خلوص دل سے ایک نہیں ہو جاتے وہ اس سازش کا مقابلہ نہیں کر سکتے جو یورپ نے اسرائیل کی شکل میں ان کے خلاف کر رکھی ہے۔ تشنتہ و افتراق کی عربوں نے بہت بڑی قیمت ادا کی ہے۔ یہ آخری قسط ہونی چاہیے اور عربوں کو اتحاد کی قدر و قیمت اچھی طرح جان لینی چاہیے۔ انہیں یہ بھی جان لینا چاہیے کہ اسرائیل صرف ان کے خلاف ہی سازش نہیں، پورے عالم اسلامی کے خلاف سازش ہے۔ اسرائیل کی سازش ظفر علی خان کے اس مصرعہ کی تفسیر ہے جو اس مضمون کا عنوان ہے۔

پھر دانت پستی پر صلیبیں ہلال پر — جب تک یہ داشت توڑ نہیں دیتے جانتے، اسرائیل کے فتنے کی سرکوبی نہیں ہو سکے گی۔ عربوں کو یہ بھی یقین کر لینا چاہیے کہ تمام عالم اسلامی اسرائیل کو ایک لعنت سمجھتا ہے اور اس کے استیصال کے لئے پوری طرح ان کے ساتھ ہے۔ ترکی اور ایران نے جس بے غرضی اور دلسوزی سے عربوں کا ساتھ دیا ہے اس سے عربوں کی آنکھیں کھل جانی چاہئیں۔

مسلمانان عالم کا اتحاد اب ناگزیر ہو گیا ہے۔ قبرص، فلسطین اور کشمیر ان سب کے مشترک مسائل ہیں۔ اس اتحاد سے ہی اس سازش کے موثر مقابلے کا امکان پیدا ہوگا جو عربوں کے خلاف اقوام متحدہ میں ہوتی بلکہ ہوتی چلی آتی۔ پاکستان بھی اسی سازش کا شکار چلا آ رہا ہے۔ بین الاقوامی سیاست کے اس پہلو کو ہمیں خصوصیت سے نگاہ میں رکھنا چاہیے جو خطرناک سے خطرناک تر ہوتا جا رہا ہے۔ امریکہ محض طاقت کے بل بوتے پر کوریا میں لڑنے پہنچ گیا تھا۔ اور ڈھٹائی اور دھاندلی سے اپنی فوج کو اقوام متحدہ کی فوج کا بلند بانگ نام دینے پر آ گیا تھا۔ یہی بلکہ اس سے بدتر صورت دیکھ نام میں ہے۔ چونکہ امریکہ نہیں چاہتا کہ ویت نام کے باشندے معیشت اور معاشرت کا ایک خاص انداز اختیار کریں، وہ فوجیں بھیجے چلا جا رہا ہے اور ویت نام کو ایسا بین الاقوامی مسئلہ بنانے چلا جا رہا ہے جس کا کوئی حل نہ ملے۔ اور جس پر تیسری عالمگیر جنگ چھڑنے کا دار و مدار ہو جائے۔ عربوں کو بھی فوجی طاقت سے ڈرایا گیا۔ اس فوجی طاقت کا ایک حد تک استعمال کیا گیا اور پھر اقوام متحدہ میں بیٹھ کر خود بخود ایک فیصلہ کر کے عربوں سے نواپا گیا۔ جب تک یہ بین الاقوامی ملی جھگڑا قائم ہے، عرب منتشر رہیں گے اور کوئی نتیجہ خیز اقدام نہیں کر سکیں گے اور اگر عرب ایسا نہیں کر سکیں گے تو دوسری چھوٹی توپ بھی باری باری اس دھاندلی کا شکار ہو کے رہیں گی۔ اس عنصر کا مقابلہ کرنے کے لئے غیر یورپی سطح پر اتحاد کی ضرورت ہے۔ اس اتحاد کا ایک دائرہ عالم اسلامی ہے، دوسرا اردو وسیع ترائیشیا، افریقہ اور جنوبی افریقہ کا اشتراک و تعاون ہے۔ یہ بہر حال "عالمی کردار" کے سلسلہ مضامین کا موضوع ہے اور اس پر تفصیل سے گفتگو آئندہ ہوگی۔ انشاء اللہ! — (۱۰ جون ۱۹۶۶ء)

”اے کشتہ سلطانی و ملانی و پیری“

کا پمفلٹ

چھپ گیا ہے۔ قیمت ۲۵ پیسے فی نسخہ۔ طلوع اسلام کی بزموں کو سب معمول نصف قیمت پر دیا جائے گا۔ بزمیں اپنی فرمائشیں بہت جلد بھیجیں۔ کیونکہ پمفلٹ کی مانگ

بہت زیادہ ہے!

تاظم ادارہ طلوع اسلام

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نذرِ عقیتِ بجنور

رَحْمَةٌ لِّلْعٰلَمِیْنَ

جشنِ عیدِ میلاد النبیؐ کے سلسلہ میں پروفیسر صاحب کی ایک تقریر!

ہزاروں عزیز و نیا کی کسی قوم کو سمجھئے اس نئے سال میں کچھ دن ایسے تجویز کر رکھے ہوں گے جنہیں وہ بطور قومی تیوار مناسبتے گی۔ قومی زندگی میں تیواروں کی تقریبات ایک خاص اہمیت رکھتی ہیں۔ تیوار درحقیقت کسی قوم کے اجتماعی جذبات کے اظہار کا ذریعہ ہوتے ہیں۔ اور اظہارِ جذبات (بشرطیکہ وہ آئین و ضوابط اور سنجیدگی و شرافت کی حدود سے تجاوز نہ کرے) انسانی ذات کی نشوونما کے لئے نہایت ضروری ہے۔

تیوار عام طور پر کسی اہم واقعہ کی یاد میں منایا جاتا ہے جس واقعہ کی یاد میں کوئی قوم اپنا تیوار مناتی ہے۔ اس سے اس امر کا اندازہ ہو جاتا ہے کہ اس قوم کے نزدیک زندگی کے مختلف عناصر کی اہمیت کا معیار کیا ہے۔ مثلاً ہندوستان کی ابتدائی آریہ قوم زراعت پر مشتمل تھی۔ اس لئے انہوں نے جہاں گنگا جمنی جیسے دیاؤں، بڑا اور پیل جیسے درختوں کو اپنا دیوتا اور زمین (دھرتی) کو ماننا بنایا دیا۔ موسموں کے تغیرات کے اوقات (بسنٹ، ہولی وغیرہ) کو قومی تیوار قرار دے لیا۔ اسلامی زندگی میں سب سے بلند اور عظیم مقام قرآن کریم کو حاصل ہے۔ اس لئے ان کے ہاں نزولِ قرآن سے زیادہ اہم واقعہ اور کون سا ہو سکتا تھا جسے ملی تیوار کی حیثیت حاصل ہوتی۔ اس ضمن میں خود اللہ تعالیٰ نے کہہ دیا کہ قُلْ يٰٓاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا رَحْمٰتِہٖمۡ فَیۡذٰلِکَ قَلِیْلٌ مِّمَّا یُجْمَعُوْنَ۔ (یونس: ۱) ان سے کہہ دو کہ قرآن کا ملنا، اللہ کے فضل اور رحمت سے ہے۔ انہیں چاہیے کہ اس پر خوشیاں منائیں۔ یہ ہر اس شے سے بہتر ہے جسے لوگ جمع کرتے ہیں۔

لیکن قرآن کے بسیط حقائق (ABSTRACT REALITIES) اور نظری قوانین (THEORETICAL LAWS)

کو ایک جیتے جاگتے عملی نظام کی شکل میں سب سے پہلے نبی اکرمؐ نے قرآن اور صاحب قرآن کا تعلق پیش کیا۔ اس لئے نزول قرآن کی یاد دہانی کے ساتھ یہ بھی ضروری ہے کہ اس ذاتِ اقدس و اعظم کی حیاتِ طیبہ کو بھی سامنے لایا جائے جس نے قرآنی حقائق کو محسوس پیکروں میں متشکل کر کے دنیا کو دکھا دیا کہ نظام کس قدر ممکن العمل ہے اور اس کے نتائج نوع انسانی کے حق میں کس قدر حیات بخش اور انسانیت ساز ہیں۔ ہمارے ہاں اس حقیقتِ کبریٰ کی یاد دہانی کے لئے حضورؐ کے یومِ پیدائش کو بطور جشنِ مسرت (مٹی توڑ کر) منایا جاتا ہے جسے عام طور پر عیدِ میلاد النبیؐ کہا جاتا ہے۔ یہ تقریبِ حضورؐ کے یومِ پیدائش سے متعلق ہوتی یا یومِ وفات سے۔ واقعہ ہجرت کی یاد میں ہوتی یا تکمیلِ دین کے اعلان کی مناسبت سے۔ میرے نزدیک اس سے اصل حقیقت پر کچھ فرق نہ پڑتا۔ نہ پڑ سکتا ہے مقصود و مطلب بہر حال، قرآنی حقائق کی روشنی میں حضورؐ کی سیرتِ طیبہ کو دنیا کی نگاہوں کے سامنے لانا ہے۔ اگر ہم اس مقصد کے لئے اس تقریبِ معبود کو مناتے اور اس انداز و اسلوب سے آپ کی سیرتِ مقدسہ کو دنیا کے سامنے پیش کرتے، تو قبحِ دنیا کا نقشہ کچھ اور ہوتا۔ اگر ہم اب بھی اس تقریب کو اس انداز سے مناتے اور دنیا کے سامنے خاص قرآن کی تعلیم اور اس کی روشنی میں حضورؐ کی سیرت کو پیش کریں، تو میں جیسے وجہ البصیرتِ دل کے پوسے اطمینان سے کہہ سکتا ہوں کہ پوری نوع انسانی اس تقریب کو منانے لگ جاتے۔ اس لئے کہ میرے گھر کا دیا، میرے صحنِ خاتمہ کو روشن کرتا ہے اس لئے وہ صرف میرا دیا کہلاتا ہے۔ لیکن سورج ساری دنیا کو روشن کرتا ہے اس لئے وہ پوسے عالمِ انسانیت کا مشرک چرخ ہوتا ہے۔ کسی خاص فرد، فائدان، قبیلہ، قوم یا ملک کا سورج نہیں ہوتا۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کی طرف قرآن نے یہ کہہ کر اشارہ کیا ہے کہ۔

افتاب عالمنا

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا وَدَاعِيًا إِلَى اللَّهِ بِأَذْنِهِ وَبِرَاجَا مُنِيئًا۔ (اے نبی!) ہم نے تمہیں (تمام اقوامِ عالم کے اعمال کا، نگران، زندگی کی صبحِ روش پر چلنے کے خوشگوار نتائج کی خوشخبری دینے والا اور غلط راستے پر چلنے کے تباہ کن عواقب سے آگاہ کرنے والا بنا کر بھیجا ہے۔ نیز خدا کے قانون کے مطابق لوگوں کو خدا کی طرف بلانے والا اور دنیا کو روشن کرنے والا سورج۔)

نبی اکرمؐ سے پہلے حضراتِ انبیاء کرام مختلف قوموں کی طرف آتے تھے (اس لئے کہ اس وقت ابھی انسان کی نگاہ تھی وسیع اور اس کا ذہن اتنا بلند نہیں ہوا تھا کہ وہ تمام نوع انسانی کی عالمگیر برادری کے تصور کو اپنا سکتا، لیکن آپؐ کا ظہور تمام عالمِ انسانیت کیلئے تھا اور خدا کے آخری نبی کو ہونا بھی ایسا ہی چاہیے تھا، اس لئے قرآن نے واضح الفاظ میں اعلان کر دیا کہ وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا۔ (پہلے)۔ اور ہم نے

ساری دنیا کیلئے رسول

تجھے تمام نوح انسانی کے لئے بشیر و نذیر بنا کر بھیجا ہے۔ اس کی تشریح دوسری جگہ ان الفاظ سے کر دی کہ قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا۔ (۱۱۰) عالم انسانیت کو مخاطب کر کے کہہ دو کہ میں تم سب کی طرف رسول بنا کر بھیجا گیا ہوں؛ اسی سلسلہ نبی کی ایک خوشنڈہ کڑی وہ آئیے جلیلہ بھی ہے جو آج کے موضوع کا عنوان ہے۔ یعنی

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ۔ (۱۱۱)

اور ہم نے تجھے تمام اقوامِ عالم کے لئے رحمت بنا کر بھیجا ہے؛

اسلام کا خدا رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ (۱۱۲) اس کا عنایتہ قوانین (قرآن) ذَكَرَ لِلْعَالَمِينَ۔ (۱۱۳) اور اس کا رسول

رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ۔ (۱۱۴) اس میں رنگ، نسل، فون، زبان، وطن کی کوئی تخصیص و تمیز نہیں۔

اس مقام پر ایک سوال پیدا ہو سکتا ہے اور وہ یہ کہ ایک غیر مسلم یہ کہہ سکتا ہے کہ آپ اپنے رسول کے متعلق اپنی ذات کے لئے جو عقیدہ چاہیں رکھیں لیکن آپ کیس طرح کہہ سکتے ہیں کہ وہ غیر مسلم اقوامِ عالم کے لئے بھی رحمت ہیں؟ یہ سوال غور طلب ہے اور آج کی نشست میں اسی کا جواب میرے پیش نظر ہے۔ لیکن قبل اس کے کہ میں اس موضوع کی طرف آؤں،

یہ سمجھ لینا ضروری ہے کہ ”رَحْمَةٌ“ کے معنی کیا ہیں۔ عام طور پر رحمت اور رحم کو مرادف لفظی

رحمت کے معنی

سمجھا جاتا ہے۔ اور اس اعتبار سے رحمة کا ترجمہ بھی رحم ہی کیا جاتا ہے۔ یعنی (MERCY) چنانچہ آپ قرآن کریم کے انگریزی تراجم میں اس لفظ کا ترجمہ (MERCY) ہی دیکھیں گے۔ لیکن اس سے اس لفظ کا صحیح مفہوم سامنے نہیں آسکتا۔ اس کا صحیح مفہوم سمجھنے کے لئے لفظ رَحْمٌ کو سامنے لائیتے ہیں جنہیں (نچے) کی نشوونما ہوتی ہے۔ لہذا رحمة

کے معنی ہوتے ہیں سامان پرورش یا وہ قالب (PATTERN) جس کے اندر کسی کی مضمحل صلاحیتوں کی نشوونما ہو سکے اس

میں نری اور لطافت کا پہلو شامل ہوتا ہے۔ بنا بریں، آیت زیر نظر کے معنی یہ ہوں گے کہ اقوامِ عالم کی مضمحل صلاحیتوں کی

نشوونما (DEVELOPMENT) اسی قالب (PATTERN) میں ہو سکتی ہے جسے نبی اکرم نے پیش کیا۔ اسی سے

افراد انسانیہ کو وہ سامان زیست و ارتقا مل سکتا ہے جس سے ان کی دینی ہوئی، خواہیدہ، صلاحیتیں ابھر کر توانائی

حاصل کر لیں۔ قرآن نے رحمة کے اس مفہوم کو ایک مثال کے ذریعے خود واضح کر دیا ہے جہاں کہاہے کہ وَهُوَ الَّذِي

يُنزِلُ الْغَيْثَ مِنْ بَعْدِ مَا قَضَوْا مَا قَضَوْا وَيُنزِلُ رَحْمَتَهُ۔ (۱۱۲) اور وہی ہے جو مایوسیوں کے بعد بارش

برساتا ہے اور (اس طرح) اپنی رحمت کو پھیلا دیتا ہے؛ بارش کیا کرتی ہے؟ زمین مردہ کو زندگی عطا کرتی ہے۔ اس کی

دینی ہوئی صلاحیتوں کو نشوونما دیتی ہے۔ اسی کو قرآن رحمة سے تعبیر کرتا ہے۔

اس مثال میں قرآن نے بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنی رحمت (سامان نشوونما) کو انتہائی مایوسیوں کے عالم میں بھیجتا ہے۔

ظہور قدسی کے وقت دنیا کی حالت | سوال یہ ہے کہ جب حضور رحمت للعالمین کا ظہور ہوا، تو دنیا کا نقشہ کیا تھا؟ کیا

وہ بہاؤ نہیں امیدوں اور مستزوں کا گہوارہ تھی یا اندر دگی غیر مایوسیوں اور نامراد یوں کا حسرت گدہ! اس کے متعلق ہم سے نہیں بلکہ ایک غیر مسلم مورخ کی زبان سے سنیے ہمیں نے شروع میں کہا ہے کہ ایک غیر مسلم یہ سوال کر سکتا ہے کہ نبی اکرمؐ کا ظہور، غیر مسلم اقوام عالم کے لئے کس طرح آیت رحمت تھا۔ اس لئے ضروری ہے کہ اس کے جواب میں جو کچھ کہا جاتے غیر مسلموں کی شہادت سے کہا جاتے تاکہ مشرکوں کے اس دعویٰ کی صداقت نکھر کر سامنے آجائے (تہذیب کے مورخ ڈینیسن (DENISON) نے ایک کتاب لکھی ہے جس کا نام ہے (EMOTION AS THE BASIS OF CIVILISATION) اس مصنف کی شہرت اور اس کی تصنیف کی اہمیت کا اندازہ اس سے لگائیے، کہ ایک طرف ڈیونٹ ہیڈ (WHITEHEAD) جیسا بین الاقوامی پاپر کامفراپنی کتابوں میں اسے (QUOTE) کرتا ہے اور دوسری طرف علامہ اقبالؒ جیسا حکیم الامت اس کا اقتباس اپنے خطبات میں دیتا ہے۔ یہ مورخ ظہور نبویؐ کے زیادہ نقشان الفاظ میں کہتا ہے۔

اُس وقت ایسا دکھائی دیتا تھا کہ تہذیب کا وہ ضمیر مشید جس کی تعمیر پر چار ہزار سال صرف ہوئے تھے متہم ہونے کے قریب پہنچ چکا تھا اور نوع انسانی پھر اسی بربریت کی طرف لوٹ جانے والی تھی جہاں ہر قدیلہ دوسرے قبیلے کے خون کا پیاسا تھا اور آئین و منوابع کو کوئی جانتا تک نہیں تھا۔ قدیم قبا ئلی آئین و مساکن انہی قوت و اقوام کو چکے تھے۔ اس لئے اب ملکیت کے پرنے طرق و انداز کا سکھ دنیا میں نہیں چل سکتا تھا۔ عیسائیت نے جن قواعد و منوابع کو رائج کیا تھا وہ نظم و ضبط اور وحدت و یکجہتی کے بجائے تشدد و افتراق اور بربادی و ہلاکت کا موجب بن رہے تھے۔ غرضیکہ وقت وہ آچکا تھا جبکہ ہر طرف فساد ہی فساد نظر آتا تھا۔ تہذیب کا وہ بلند و بالا درخت جس کی سرسبز و شاواہ شاخیں کبھی ساری دنیا پر سایہ ٹنکھیں اور آرٹ - سائنس اور ٹریجیڈی کے سنہری پھولوں سے لدی ہوئی تھیں، اب ٹرکھڑا رہا تھا۔ عقیدت و احرام کی زندگی بخش نبی اس کے تنے سے خشک ہو چکی تھی اور وہ اندر تک سے بوسیدہ اور کھوکھلا ہو چکا تھا۔ جنگ و جدال کے طوفان نے اس کے ٹکڑے کر ڈالے تھے جو صرف پرانی رسموں کے ہند من سے یک جا کھڑے تھے اور جن کے متعلق ہر وقت خطرہ تھا کہ اب گرے یا اب۔

کیا ان حالات میں کوئی ایسا جد باقی کھپہ پیدا کیا جاسکتا تھا۔ جو نوع انسانی کو ایک مرتبہ پھر ایک نقطہ پر جمع کرے اور اس طرح تہذیب کو مٹنے سے بچائے؟ اس کھپہ کو بالکل نئے انداز کا ہونا چاہیے تھا، اسلئے کہ پرانی رسومات، آئین سب مردہ ہو چکے تھے اور ان ہی جیسے اور قوانین کا مرتب کرنا صدیوں کا کام تھا۔

اس سوال کا جواب وہ خود ہی ان الفاظ میں دیتا ہے۔

یہ امر موجب حیرت و استعجاب ہے کہ اس قسم کا نیا کچر عرب کی سرزمین سے پیدا ہوا اور اس وقت پیدا ہوا جب اس کی اشد ضرورت تھی۔

یہ نیا کچر اسلام) کس قسم کا انقلاب لایا، اس کے متعلق کارلائل اپنی مشہور تصنیف (HEROES AND HERO WORSHIP) میں لکھتا ہے :-

عربوں کے لئے یہ انقلاب ایک نئی زندگی تھی جو انہیں تاریکیوں سے نور کی طرف سے آتی تھی۔ سب اس کے ذریعے پہلی مرتبہ زندہ ہوا۔ ایک ایسی قوم جو ابتدا سے آفرینش سے گنہگار کے عالم میں ریڑھ چراتی پھرتی تھی ان کی طرف ایک رسول آیا جو اپنے ساتھ ایک ایسا پیغام لایا جس پر وہ قوم ایمان لے آئی۔

وہ دیکھو! وہی گنہگار چرواہے دنیا کی ممتاز ترین قوم بن گئے۔ وہ حقیر قوم ایک عظیم شان ملت میں تبدیل ہو گئی۔ ایک صدی کے اندر عرب ایک طرف غزناط اور دوسری طرف دہلی تک پھیل گئے۔ اس کے بعد سیکڑوں برس ہو چلے ہیں کہ یہ اسی شان و شوکت اور وحشت کی و تابندگی سے کبرۃ ارض کے ایک عظیم حصہ پر مسلط ہیں۔ یہ سب ایمان کی حرارت سے ہوا ایمان بہت بڑی چیز ہے ایمان سے زندگی ملتی ہے۔ جو نہی کسی قوم میں ایمان پیدا ہوا اس قوم کی تاریخ اعمال میں تاریخ اور روح میں بالیدگی پیدا کرنے والی بن گئی۔

وہ عرب — یہ محمد — اور صرف ایک سو سال کا عرصہ!

کیا یہ انقلاب ایسا ہی نہیں جیسے ریت کے کسی گنہگار ٹیلے پر آسمان سے بجلی آگے اور وہ ریت کا تودہ دیکھتے ہی دیکھتے ایک آتشگیر مادہ میں تبدیل ہو کر بجک سے اڑ جائے کہ دہلی سے غزناط تک اس کے شعلوں کی لپیٹ میں آجائے۔

نوع انسانی خشک نیساں کی طرح ایک شرابہ کے انتظار میں تھی۔ وہ بجلی کا شرابہ اس بظلم جلیل کی صورت میں آسمان سے آیا اور تمام نوع انسانی کو شعلہ صفت بنا گیا۔

یہ تو اس سرزمین میں ہوا جو اس جدید کچر کا اولین گہوارہ تھا۔ اور اس قوم کے لئے ہوا جس نے اس کچر کو سب سے پہلے محسوس پیکر (تقریبی نظام) میں متشکل کیا۔ سوال یہ ہے کہ یہ کچر باقی دنیا کے لئے کس طرح حیات آفریں ثابت ہوا اور اس سے نوع انسانی کی وہی ہوئی عملامیتوں نے کس طرح نشوونما پائی۔

قرآن نے نبی اکرمؐ کی بعثت کا مقصد یہ بتایا ہے کہ **كَذَٰلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لِيُكْرِمَهُمْ وَارْتَدَّ عَنَّا لَدُنَّ النَّبِيِّ كَانَتْ عَلَيْهِمْ**۔ (پہلے) وہ ان تمام بوجھوں کو اتار دے گا جن کے نیچے انسانیت دہلی چلی آ رہی تھی اور ان تمام زنجیروں کو توڑ کر چینک دے گا جن میں انسانیت جکڑے ہوئے تھے۔ سوال یہ ہے کہ وہ کون سے بوجھ تھے جن کے نیچے انسانیت وہی ہوتی تھی اور وہ کون سی زنجیریں تھیں،

حزب انبوت

جن میں ان کا تہ بند جکڑا ہوا تھا۔ تفصیل اس اجمال کی طویل طویل ہے لیکن اگر اسے مختصر اور لفظوں میں بیان کرنا چاہیں تو کہا جاسکتا ہے کہ وہ بوجہ اور زنجیریں اربابِ قوت و اقتدار کا استبداد تھا جس نے انسانیت کو کچل کر رکھ دیا تھا۔ اس استبداد کی نوعیتیں مختلف تھیں لیکن قرآن نے اسے تین بڑی بڑی شقوں میں تقسیم کر کے اس حقیقت کو واضح کر دیا ہے کہ استبداد کی نوعیت کچھ بھی کیوں نہ ہو، وہ اصل کے اعتبار سے ان تین شقوں میں سے کسی ایک سے متعلق ہوگا۔ ان شقوں کو اس نے داستانِ بنی اسرائیل میں ایک جا بیان کر دیا ہے۔ یعنی ملکیت کا استبداد، جس کا نام

فرعون تھا۔ پیشوائیت (PRIESTCRAFT) کا استبداد جس کی زنجیریں جسم کو نہیں

تین زنجیریں بلکہ انسان کے قلب و دماغ کو جکڑ لیتی ہیں۔ اس کا ترجمان پامان تھا۔ اور سرمایہ پرستی کا استبداد جو شیروں کو لاٹھی بنا دیتا ہے۔ اس کا جسم تاروں کا تھا، آپ تاریخ انسانیت پر غور کیجئے۔ ہر جگہ یہی نظر آئے گا کہ ملکیت، پیشوائیت اور سرمایہ داری نے اپنے کٹھ جوڑے سے انسانیت کا گلا گھونٹ رکھا ہے۔ ملکیت، انسان کی طبعی آزادی کو سلب کرتی ہے۔ پیشوائیت اس کی فکری صلاحیتوں کو تباہ کرتی اور سرمایہ داری اس کی اخلاقی جڑوں کو پامال کرتی ہے۔ یہی تھیں استبداد کی وہ زنجیریں اور توجہ پرستی کی برف کی سہلیں جنہیں اس نظام نے ٹکڑے ٹکڑے کر دیا جسے قرآنی اصولوں کی روشنی میں نبی اکرمؐ نے قائم کیا۔ یہی نظام وہ رحمت (PATTERN) ہے جس کے اندر نوع انسان کی دینی ہوتی صلاحیتیں نشوونما پاتی ہیں۔

ملکیت کا استبداد ملکیت کے استبداد کو یہ کہہ کر ختم کر دیا کہ کسی انسان کو اس کا حق حاصل نہیں کہ وہ دوسرے انسان سے اپنا حکم منواتے۔ محکومی یا اطاعت قانون کی ہوگی نہ کہ اشخاص کی اور جہاں تک قانون کا تعلق ہے اس کے غیر تبدیل اصول و حدود و خدا کے مقرر کردہ ہیں۔ کسی انسان کو اختیار نہیں کہ وہ ان میں کسی قسم کا رد و بدل یا حکم و احکام کر سکے۔ ان اصولوں کی روشنی میں انسانوں کے معاملات باہمی مشاورت سے طے ہوں گے۔ اس مشاورت میں ساری ادٹ اپنے نمائندگان کی وساطت سے شریک ہوگی۔ ان نمائندگان کے انتخاب میں معیار قلب و دماغ کی صلاحیت ہوگا، نہ کہ حسب نسب یا دولت و شہرت۔

پیشوائیت کا استبداد پیشوائیت کے استبداد کا خاتمہ یہ کہہ کر دیا کہ خدا اور بندے کے درمیان کوئی حاجب و وہاب نہیں۔ کوئی وسیلہ اور واسطہ نہیں۔ اطاعت خدا کے اس قانون کی ہوگی جو اس نے اپنے رسول کی وساطت سے قرآن کریم کے اندر نوع انسانی کو دیا۔ اور یہ اطاعت ہوگی اس نظام کے توسط سے جو اس قانون کو عملاً نافذ کرنے کے لئے جو وہ میں آئے اس قانون و نظام کی طرف دعوتِ علی و جد البصیرت دینی جائیگی۔ اور کسی سے کوئی عقیدہ یا نظریہ زیر دستگی نہیں منوایا جائے گا۔

اس نے صرف پیشوائیت ہی کو ختم نہیں کیا بلکہ خود سلسلہ نبوت کو بھی یہ کہہ کر ختم کر دیا کہ نوع انسان کی رہنمائی

کے لئے جس قدر اصولی تعلیم کی ضرورت تھی اسے مکمل شکل میں جسے کہ قرآن کی دقتیں ہیں، ہمیشہ کے لئے محفوظ کر دیا گیا ہے۔ اب انسان، ان اصولوں کی روشنی میں، زندگی کے بدلنے والے تقاضوں کا حل اپنے علم و بصیرت کی رُو سے خود تلاش کرے۔ اب بچہ جوان ہو گیا ہے۔ اب اسے کسی اُنکلی پیکر کر چلانے والے کی ضرورت نہیں رہی۔ اس کے سامنے قرآن کے اصول اور ان کی عملی شکل اس نظام کا نقشہ ہے جسے محمد رسول اللہ والذین معہ نے قائم کیا تھا۔ اس کے بعد سے کسی آنے والے کے انتظار کی ضرورت نہیں۔ جسے آنا تھا وہ آخری بار ساری دنیا کے لئے بشیر و نذیر بن کر آ گیا۔ علامہ اقبالؒ کے الفاظ میں:

اس نقطہ خیال سے دیکھئے تو پیغمبر اسلام، دنیا سے قدیم و جدید کے درمیان بطور حد فاصل کھڑے دکھائی دیتے۔ اگر یہ دیکھا جائے کہ آپ کی وحی کا چشمہ کیسا ہے تو آپ دنیا سے قدیم سے متعلق نظر آتے ہیں۔ لیکن اگر اس حقیقت پر نظر کی جاتے کہ آپ کی وحی کی روح کیسا ہے تو آپ کی ذات گرامی دنیا سے جدید سے متعلق نظر آئے گی۔ آپ کی بدولت زندگی نے علم کے ان سرچشموں کا سراغ پالیا جن کی اسے اپنی نئی شاہراہوں کے لئے ضرورت تھی، اسلام کا ظہور، استقرانی علم کا ظہور ہے۔ اسلام میں نبوت اپنی تکمیل کو پہنچ گئی اور اس تکمیل سے اس نے خود اپنی خالقیت کی ضرورت کو بے نقاب دیکھ لیا۔ اس میں یہ لطیف نکتہ پنہاں ہے کہ زندگی کو ہمیشہ کے لئے عہد طفولیت میں نہیں رکھا جاسکتا۔ اسلام نے دینی پشتو اتی اور وراثتی باورناہت کا خاتمہ کر دیا۔ قرآن کریم خود نشکر اور تجارب و مشاہدات پر بار بار زور دیتا ہے اور تاریخ اور نظرت وہ توں کو علم انسانی کے ذرائع ٹھہراتا ہے۔ یہ سب اسی مقصد کے مختلف گوشے ہیں جو ختم نبوت کی نئی روشنیوں پر شہید ہے۔

(خطبات)

جہاں تک توہم پرستیوں کا تعلق تھا، اس نے ان کا خاتمہ یہ کہہ کر کر دیا کہ کائنات کی پستیوں اور بلندوں میں جو کچھ ہے، انسان کے لئے تابع تخیل کر دیا گیا ہے۔ یہ وہ ملائکہ ہیں جو آدم کے سامنے سجدہ ریز ہیں۔ لہذا انسان کا مظاہر نظرت میں سے کسی کے سامنے جھکنا یا کسی سے ڈرنا نذیل آدمیت اور تحقیر شرف انسانیت ہے۔ انسان کو تو ابنِ اللہ کے آستانہ عالیہ پر جھک کر دنیا کی چوٹ سے بے نیاز مرفرازانہ انداز سے آگے بڑھ جانا چاہیے۔

اس نے غلامی کا یہ کہہ کر خاتمہ کر دیا کہ خدا نے ہر انسان کو نفس انسان ہونے کی جہت سے واجب التکريم بنا دیا ہے۔ اس لئے کسی کو اس کا حق نہیں پہنچتا کہ وہ کسی دوسرے انسان کو اپنا غلام بنا لے۔

باقی رہے مدارج، سوان کا محیار سیرت و کردار کی بلندی اور قرآن نفس شناسی حسن کارکردگی ہے اور یہ میدان تمام افراد انسانی کے لئے یکساں طور پر کھلا ہے۔

ہست این میگرد و دعوت عام است اینجا: قسمت بادہ بانداۃ حیا است اینجا

اس نے انسان اور انسان میں غلط معیاروں کے مطابق تفریق و تقسیم کو کسی خاص معاشرہ، خاص قوم، خاص خطہ زمین ہی میں نہیں مٹایا۔ اس نے اعلان کر دیا کہ تمام اقوام عالم اصل کے اعتبار سے ایک ہی درخت کی شاخیں اور ایک ہی برادری کے افراد ہیں۔ لہذا، نسل، خون، زبان، وطن کے خود ساختہ معیاروں کے مطابق نوع انسان کو قبیلوں اور قوموں میں تقسیم کر دینا اور پھر ایک قوم کا دوسری قوم کے مقابلہ میں محاذ قائم کر لینا، اور یوں اس جنتِ ارضی کو دردوں کا بھٹ بنالینا، انسانیت نہیں، سبعیت و بہمیت ہے۔ انسانوں میں تفریق و تقسیم کا معیار صرف نیک ہے اور وہ یہ کہ جو لوگ انسانیت کے بلند نسب العین حیات پر یقین رکھیں وہ ایک برادری کے فرد ہیں اور ذاتی مفاد پرستیوں کے پیچھے لگ کر اس عالمگیر برادری کے تصور کی مخالفت کریں۔ دوسری قوم کے افراد، بالفاظ دیگر قومیت کا معیار آئیڈیالوجی کا اشتراک ہے۔ نرگسل اور وطن کا اشتراک۔

سرمایہ پرستی کا خاتمہ | سرمایہ پرستی کے قارونی استبداد کو اس نے یکہ کر ختم کر دیا کہ ذرائع رزق اور وسائل پیداوار (ارضی) کو تمام نوع انسان کی پرورش کے لئے یکساں طور پر کھلا رہنا چاہیے۔

کسی انسان کو حق حاصل نہیں کہ انہیں ذاتی ملکیت سمجھ کر ان پر سانسپ بن کر بیٹھ جائے۔ جہاں تک دولت کا تعلق ہے، ضرورت سے زائد دولت کسی شخص کے پاس نہیں رہنی چاہیے۔ تمام انفرادی معاشرہ کی بنیادی ضروریات زندگی کی ذمہ داری معاشرہ (نظام) پر ہونی چاہیے۔ جو معاشرہ اس ذمہ داری کو پورا نہیں کرتا اسے حق نہیں کہ وہ زناہم کا اپنے ہاتھ میں رکھے۔ انسانی آزادی کا بنیادی نقطہ یہ ہے کہ کوئی فرد اپنی کسی ضرورت کے لئے، کسی دوسرے فرد کا محتاج نہ ہو۔

کس نباشد در جہاں ممتاز کس
نکتہ شرع میں این است و بس!

یہ نہیں انسانی استبداد کی وہ زنجیریں جنہیں ایک ایک کر کے توڑا گیا۔ لیکن اس استبداد کا ایک گوشہ ایسا ہے جو ابھی تک ہمارے سامنے نہیں آیا۔ دنیا میں مردوں نے ایک افسانہ تراشا کہ "آدم کو جنت سے نکلوانے کا باعث اس کی بیوی تھی" اور اس کے بعد یہ نکتہ سامہ کر دیا کہ تمام نکتے اور فساد کی جڑ عورت ہے، اس لئے اس

عورت پر استبداد | جس قدر سختی کی جلتے کم ہے۔ آپ تاریخ انسانیت پر نگاہ ڈالئے اور دیکھئے کہ ظہور نبوی سے پہلے دنیا میں عورت کی حالت کیا تھی۔ اُس حالت پر غور کیجئے اور پھر اس اعلانِ عظیم کو دیکھئے کہ پیدائش کے اعتبار سے مرد اور عورت کی حیثیت یکساں ہے اور فطری فرائض کے اعتبار سے اگر مرد کو عورت پر فضیلت حاصل ہے تو وہی ہی فضیلت عورت کو مرد پر بھی حاصل ہے۔ نکتہ و فساد کا سرچشمہ نہ عورت ہے نہ مرد۔ دونوں میں لغزش کا امکان، اور استقامت کی صلاحیت موجود ہے۔

یہی برادرانِ عزیز! وہ چند اہم اصول جن کی بنیادیں پر نبی اکرم نے ایک ایسا معاشرہ استوار کیا جس نے ہر نظام کو

کی بساط اٹک کر، استبداد کی ہر اس زنجیر کو توڑ دیا جو انسانی صلاحیتوں کی نشوونما کے راستے میں آہنی دیوار بن کر حائل تھی۔ قرآن نے اس تمام داستان کو چند الفاظ میں اس حسن و خوبی سے سمٹا کر رکھ دیا ہے کہ جب نیک بصیرت اس پر غور کرتی ہے تو روح وجد میں آجاتی ہے آپ ان آیات کو سامنے لائیں جن میں نبی اکرمؐ کو رحمتہ للعالمین کہہ کر پکارا گیا ہے اور پھر دیکھتے کہ قرآن نے اس حقیقت کبریٰ کی کس حسین و جمیل انداز سے نقاب کشائی کی ہے۔ قبل اس کے کہ ان آیات کو سامنے لایا جائے،

وراثت ارض کا حکم اصول

آپ ایک مرتبہ پھر اس داستان کہن کو دہرائیجئے کہ غنور کے ظہور قدسی سے پہلے دنیا کا نظام کیا تھا؟ نظام یہ تھا کہ جس کی لاشیٰ اس کی بھینس ہے جس نے کسی طرح قوت حاصل کر لی، اقتدار کی سندوں پر قابض ہو گیا۔ اور پھر یہ قبضہ و اختیاء یہ سطوت و اقتدار، اس کی اولاد میں وراثتاً منتقل ہونا چلا گیا۔ اس میں نہ استعداد و قابلیت کا کوئی سوال تھا، نہ صلاحیت کی کوئی شرط، اس پس منظر میں دیکھتے کہ وہ نظام جسے اس رحمتہ للعالمین کے مقدس ہاتھوں نے متشکل فرمایا، اس کا اصل الاصول کیا تھا؟ فرمایا۔ **وَلَقَدْ كَتَبْنَا فِي الزَّبُورِ مِنْ بَعْدِ الذِّكْرِ أَنَّ الْأَرْضَ يَرِثُهَا عِبَادِيَ الصَّالِحُونَ**۔ ہم نے ہر آسمانی کتاب میں اخلاقی اقدار و ضوابط بیان کر نیٹے کے بعد لکھ دیا تھا اور اب اس بڑی اور ہی حقیقت کو قرآن میں دہراتے ہیں کہ زمین کا نظم و نسق صرف ان لوگوں کے ہاتھ میں رہنا چاہیے جن میں اس کی صلاحیت ہو، (صلاحیت میں قلب و دماغ دونوں کی صلاحیت آ جاتی ہے) آپ غور کیجئے برادران! کہ قرآن نے اس مختصرے ٹکڑے میں کتنے بڑے انقلاب کا اعلان کیا ہے جس سے نظم و نسق اور اقتدار و اختیار کے تمام سابق معیار اٹک کر ان کی جگہ صرف صلاحیت نے لے لی۔ **إِنِّي هَذَا لَبَلَاغًا لِقَوْمٍ عَابِدِينَ**۔ اس انقلاب آفریں اصول میں اس قوم کے لئے جو قوانین الہیہ کی حکمرانی اختیار کرے، ایک بڑی دور رس حقیقت پوشیدہ ہے۔ اور اس کے بعد ہے۔

وَمَا أَدْرَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ۔ (۱۰۹)

”یوں، اسے رسول! تمہاری بعثت تمام اقوام عالم کے لئے وہ قالب، وہ فریاد، وہ (PARTER) بن جاتی ہے جس کے اندر رہتے ہوئے افراد انسانی کی مضمحل صلاحیتوں کی نشوونما ہو سکتی ہے۔“

آپ نے حضور رحمتہ للعالمین کی بعثت سے پہلے کی ہزاروں سال کی تاریخ انسانیت کو دیکھا۔ اس کے بعد آپ اس ظہور قدسی کے بعد کی چودہ سو سال کی تاریخ پر نگاہ ڈالتے اور دیکھتے کہ زندگی کے وہ اصول جنہیں قرآن نے عطا کیا، اور جن کی روشنی میں نبی اکرمؐ نے ایک نظامِ صمدی کی بنیاد ڈالی، کس طرح وہ قالب بن گئے جن کے اندر نوح انسانی کی دینی ہوتی صلاحیتوں نے انکڑائی لے کر آج کے کھولی۔ اور پھر یہ سبزہ نورستہ دیکھتے ہی دیکھتے شادابیوں اور شگفتگیوں کا لالہ زار بن گیا میرے پاس اتنا وقت نہیں رہتا کہ میں مغرب کے غیر مسلم مفکرین، مصنفین اور مؤرخین کے سینکڑوں

آراء و اقوال پیش کرتا جن میں انہوں نے اس حقیقت کا اعتراف کیا ہے کہ حضور رحمتہ للعالمینؐ کا ظہور ہوتا تو اس خاکدان کی رنگینیاں اور رعنائیاں کبھی اس ہجوم و وفد سے تبسم و زین و کیف بار نہ ہوتیں۔ اس وقت ہیں آپ کے سامنے (BRIFE

THE MAKING OF) کی شہرہ آفاق کتاب

(HUMANITY) کا ایک اقتباس پیش کرتا ہوں۔ دیکھئے کہ یہ نامور مؤرخ

اسلام کا احسان یورپ پر

اس حقیقت کا اعتراف کن الفاظ میں کرتا ہے۔ وہ لکھتا ہے۔

یورپ کی نشاۃ ثانیہ چند سوئس صدی میں نہیں ہوتی بلکہ اس وقت ہوتی جب یورپ عربوں کے کلچر سے متاثر ہوا۔ یورپ کی فطرت جدید کا گہوارہ اٹلی نہیں بلکہ اندلس ہے۔ ادھر روما کی تہذیب گرنے گرتے بربریت کی حد تک پہنچ چکی تھی اور ادھر مٹی سے اسلام تہذیب و فوجی تحریکات کی مرکز بن رہی تھی۔ اپنی شہروں میں وہ نئی زندگی نمودار ہوتی جسے انسانی ارتقا میں ایک نئے باب کا اضافہ کرنا تھا۔ جس وقت یہ نئی تہذیب محسوس طور پر سامنے آتی دنیا مہیا ت لوسے آشنا ہوتی اگر عرب نہ ہوتے تو یورپ کی تہذیب کا وجود ہی عمل میں نہ آتا۔ ان کے بغیر یقیناً اس خصوصیت کو حاصل نہ کر سکتا تھا جس نے اسے ارتقائی مراحل میں بلند ترین سطح پر لاکھڑا کیا ہے۔ ویسے تو مغربی کلچر میں کوئی شعبہ بھی ایسا نہیں جس میں عربی ثقافت کا رنگ نہ جھلکتا ہو۔ لیکن ایک شعبہ ایسا ہے جس میں یہ اثر بالکل نکھر کر سامنے آجاتا ہے اور یہی وہ شعبہ ہے جو درحقیقت عصر حاضر کی حقیقی قوت کا باعث اور اس کی فتوحات کا ذریعہ ہے۔ یعنی علم الاشیاء۔ سائنس کی روح۔ ہماری سائنس صرف اسی حد تک عربوں کی رہن منت نہیں کہ انہوں نے ہمیں بمیب و غریب نظریات و الحشاقات سے رہنما س کر لیا۔ نہیں بلکہ ہماری سائنس کا وجود ہی ان کا شرمندہ احسان ہے۔ اسلام سے پہلے دنیا کا زمانہ، درحقیقت نانا قبل از سائنس (Pre - scientific) تھا۔ چند سوئس صدی تک یورپ اپنی علوم و فنون کو اپناتا رہا، جو اسے مسلمانوں نے دیئے تھے۔ اس پر کوئی اضافہ نہ کر سکا۔ جب اندلس میں تہذیب و ثقافت نے پھر تار کیوں کی چا اور اڑھائی تو یورپ میں وہ جن نمودار ہوا جسے اندلس کی سرزمین نے پیدا کیا تھا۔ یورپ کو زندگی صرف سائنس نے دی۔ اسلام کے گونا گوں اثرات اس کی حرارت کا موجب بنے۔

حقیقت یہ ہے کہ دنیا میں جہاں جہاں انسانی صلاحیتوں کی نمود نظر آتی ہے، یہ صدقہ ہے اس رحمت کا جسے تمام اقوام عالم کے لئے عام کر دیا گیا تھا۔ دنیا قرآنی اصولوں اور اس کی روشنی میں منسکل کر وہ قرآنی نظام کے کئی ایک گوشوں کو اپنا چکی ہے۔ بعض گوشوں کو اپنانے کی کوشش کر رہی ہے اور باقی گوشے ایسے ہیں جنہیں یہ قلیل میں جا کر اپناتے گی۔ اس لئے کہ ان کے بغیر نہ انسانی صلاحیتیں اپنی نشو و ارتقا کی آخری حد تک پہنچ سکتی ہیں، نہ حسن کائنات میں نکھار پیدا ہو سکتا ہے لہذا برہم ہستی میں جہاں کوئی روشنی کی کرن نظر آتی ہے وہ اسی آفتاب عاتاب کی ضیا باریوں کا صدقہ ہے اور گلشن عالم میں

جہاں کوئی پھول مہکتا دکھائی دیتا ہے وہ اسی جان بہار کی شہت باروں کا این منت ہے سے

ہر کجا بہنی جہان رنگ و بو آنکہ از خاکش بر ویہ آرزو
یا ز نور مصطفیٰ اورا بہامت یا ہنوز اندر تلاش مصطفیٰ است

میں نے جو کچھ ابھی ابھی کہلے ہے وہ محض جاری عقیدت کا اظہار نہیں۔ وہ ایک واقعہ ہے جو ہر اس آنکھ کے سامنے ہے نقاب آگیا ہے جس پر تعصب کی پٹی نہ بندھی ہو میں آپ سے اجازت چاہوں گا کہ آپ کے سامنے (LAMAR TINE) کی مشہور تصنیف (HISTOIRE DE LA TURQUE) کا ایک اقتباس پیش کروں۔ اقتباس طویل ضرور ہے، لیکن حضور رحمت للعالمین کی شان اقدس میں ایک غیر مسلم کی زبان سے، اس سے بہتر، نعمت ہم از کم میری نظروں سے نہیں گذری۔

سے اور اس شہادت میں میرے ہمنوا ہو جلیتے۔ وہ لکھتا ہے۔

دنیا میں کسی انسان نے بر خدا و رعیت یا لوگ و گونا گونا گوں کے نصب العین سے بلند نصب العین اپنے سامنے کبھی نہیں دکھا۔ یہ نصب العین عام انسانی سطح سے بہت بلند تھا۔ مافوق البشر نصب العین۔ یہ نصب العین کیا تھا؟ خدا اور بندے کے درمیان جو توجہات کے پردے مائل ہو چکے تھے انہیں ایک ایک کر کے اٹھا دینا، اور اس طرح خدا کو انسان کے سینے میں سمودینا اور انسان کو خدائی صفات کے رنگ میں رنگ دینا، اور باطل خداؤں کے جوہر میں ایک منزہ خدا کا مقدس اور معقول تصور پیش کرنا۔ آج تک کبھی کسی انسان نے اس کی ہمت نہیں کی کہ اس قسم کے عظیم شان کام کا بیڑہ اٹھائے جو انسانی مقدست سے باہر ہو اور اس کے ذرائع اس قدر مسدود ہوں۔ اس لئے کہ اس وقت جب اس نے اس اہم فریضہ کا تصور کیا تھا اور اس وقت جب اس کی عملی تشکیل کے لئے قدم اٹھایا تھا۔ اس کے پاس اپنی ذات یا سحر کے ایک گوشے میں بسنے والے صحیحی بھرانوں سے زیادہ کوئی ساز و سامان اور ذریعہ اور وسیلہ تھا۔ اس غذا بن ذرائع کے ساتھ آج تک کبھی کسی انسان نے دنیا میں اس قسم کا عظیم اور مستقل انقلاب پیدا نہیں کیا۔ وہ انقلاب جس کا نتیجہ یہ تھا کہ دو سو سال کے اندر اسلام عملاً اور استفاداً تمام عرب پر حکمرانی کر رہا تھا اور اس نے خدا کے نام پر، ایران، خراسان، مغربی ہندوستان، شام، مصر، حبش، شمالی افریقہ کا تمام وہ علاقہ جو اس وقت دریافت ہو سکا تھا، اور بحیرہ روم کے متعدد جزائر اور ہسپانیہ تک کو فتح کر لیا تھا۔

اگر نصب العین کی بلندی، وسائل کی کمی اور نتائج کی درخشندگی، انسانی بنوع (HUMAN -

GENIUS) کا معیار ہے تو وہ کون ہے جو اس باب میں مسدود کے مقابلہ میں کسی اور انسان کو پیش کرنے کی جرأت کر سکے۔ دنیا کے اور بڑے بڑے انسانوں نے صرف اسلحہ، قانون یا سلطنتیں پیا کیں، وہ زیادہ سے زیادہ مادی قوتوں کی تخلیق کر سکے جو اکثر اوقات خود ان کی آنکھوں کے سامنے راکہ کا ڈھیر ہو کر گئیں۔

لیکن اس انسان نے صرف ہوش و عساکر، مجالس قانون ساز، وسیع سلطنتوں، قوموں اور شاہانوں کو ہی حرکت نہیں دی بلکہ ان کروڑوں انسانوں (کے قلوب) کو بھی جو اس زمانہ کی آباد دنیا کے ایک تہائی حصہ میں بستے تھے اور ان سے بھی کہیں زیادہ، اس شخصیت نے قربان گاہوں، دیوتاؤں، مذاہب و مناسک تصور و معتقدات بلکہ روحوں تک کو ہلا دیا۔ اس نے ایک ایسی کتاب کی اساس پر جس کا ایک ایک لفظ قانون کی حیثیت رکھتا ہے، ایک ایسی قومیت کی بنیاد رکھی جس نے دنیا کی مختلف نسلوں اور زبانوں کے امتزاج سے ایک اُمت واحدہ پیدا کر دی، یہ لافانی اُمت اور باطل کے خداؤں سے سرکشی و متنفر اور ایک خدائے واحد کے لئے دالبانہ جذب و عشق، یہ ہیں دنیا میں اس عظیم ہستی کی یادگاریں، افسانوی خداؤں کے مجموعہ میں، ایک خدا کے تصور کا اعلان، بجائے خوشی ایک ایسا معجزہ تھا کہ جو نہی یہ الفاظ اس مناد کی زبان سے نکلے، اس نے تمام باطل خداؤں کی عبادت گاہوں کو تباہ کر دیا اور ایک تہائی دنیا میں آگ لگا دی۔ اس کی زندگی، اس کے مراقبات، توہم پرستی کے خلاف اس کی مجاہدانہ سعی و کاوش اور باطل خداؤں کے غیظ و غضب کو استعار کی بنی سے ٹھکرانے کی عظیم جرات، یہی زندگی میں متواتر تیرہ برس تک تمام مصائب و نواب کے مقابلہ میں استقامت و استقلال، مخالفین کی نفرت و تکذیب کا خندہ پیشانی سے استقبال - یہ تمام مشکلات اور پھران کے بعد اس کی ہجرت، اس کی مسلسل دعوت و تبلیغ، اس کا غیر منقطع جہاد اپنے مقصد کی کامیابی پر یقین محکم اور ناساعدت حالات میں اس کی مافوق البشر مصیبت خاطر، فتح و کامرانی میں تحمل و عقو، سلطنت سازی کی خاطر نہیں بلکہ اپنے اہل و عیال کی کامیابی کے لئے اس کی اُمتیں، اور آرزو تیں - وجد و کیف کی دنیا میں اس کی متواتر نمازیں اور دعائیں، اپنے اللہ سے راز و نیاز کی باتیں، اس کی حیات، اس کی عبادت، اور بعد از موت، اس کی مقبولیت، یہ تمام حقائق کس قسم کی زندگی کی شہادت دیتے ہیں! کیا ایک کذب و مفتری کی زندگی کی یا ایسے انسان کی زندگی کی ہے اپنے دعوے کی حقانیت پر غیر متزلزل یقین ہوا، اس کا یہی کوہ شکن ایمان تھا جس نے اس میں ایسی لہر اٹھائی اور بے پناہ قوت پیدا کر دی تھی، اُس نے اپنے عقیدہ کو زندہ اور پائیدہ بنا کر دکھا دیا۔ یہ عقیدہ کیا تھا؟ خدا کی توحید اور تشریح - اول الذکر یہ بتانے کے لئے کہ خدا کیا ہے اور ثانی الذکر اس کی وضاحت کے لئے کہ خدا کیا نہیں ہے - وہ "الَّا اور یہ "لَا - ایک حصہ دنیا سے باطل خداؤں کو مٹانے کے لئے (خواہ اس میں تلوار کی بھی ضرورت کہوں نہ پڑے) اور دوسرا حصہ خدا سے حقیقی کی مسند اہلال بچانے کے لئے۔

بہت بڑا مفکر، بلند پایہ خطیب، پیغمبر، متقن، سپہ سالار، تصورات و معتقدات کا فارج، صحیح نظریہ حیات کو علی و جاہ البصیر قائم کر نیکا و مردار، اس نظام کا بانی جس میں باطل خداؤں کی دنیا میں

دخل نہ پا سکیں۔ بس دنیاوی سلطنتوں اور ان کے اوپر ایک آسمانی بادشاہت کا باقی۔ یہ سب محمد
ان تمام معیاروں اور پیمانوں کو اپنے ساتھ لے آؤ جن سے انسانی عظمت و بلندی کو ماپا اور پرکھا جاتا
ہے اور اس کے بعد اس سوال کا جواب دو کہ

”کیا دنیا میں اس سے بڑا انسان بھی کوئی ہو سکتا ہے؟“

آپ نے غور فرمایا برادران! کہ ایک حقیقت شناس غیر مسلم کی نگاہیں کہاں تک پہنچی ہیں اور اس نے اس رحمت للعالمین
کی جھلک کہاں کہاں اور کس کس آغاز سے دیکھی ہے؟

اس مقام پر آپ کے دل میں یہ خیال پیدا ہو گا کہ اس رحمت للعالمین کے ظہور کے بعد مسلمانوں کی یہ حالت کیوں ہے

جس میں ان کی ساری صلاحیتیں مغلوچ و مصلوب ہو چکی ہیں۔ اس کی وجہ کیا ہے؟ اس کی وجہ خود قرآن نے بیان کر دی

ہے، جہاں کہا ہے کہ حضور رحمت تو ضرور ہیں لیکن صرف ان کے لئے جو ایمان لائیں۔ وَرَحْمَةً لِّلَّذِينَ آمَنُوا

مُنكَرٌ۔ (پہلے آپ کہیں گے کہ مسلمان، قرآن اور صاحب قرآن پر ایمان رکھتے ہیں۔ لیکن یہ دعوتے ذرا غلط ہے۔

مسلمان قرآن اور نبی اکرم کے اسم گرامی کے ساتھ اپنی نسبت ضرور رکھتے ہیں لیکن نسبت رکھنے اور ایمان رکھنے میں

بڑا فرق ہے۔ ایمان کے معنی یہ ہیں کہ قرآن کے اصولوں کو زندگی کا نصب العین بنا لیا جائے اور اس ضابطہ حیات کے

ساتھ برتتیم خم کر دیا جائے۔ اس کی وضاحت قرآن نے اس مقام پر کر دی ہے جہاں حضور کو رحمت للعالمین کہلے فرمایا۔

ثُمَّ إِنَّمَا يُوْحَىٰٓ إِلَيْكَ أَنَّمَا اللَّهُ وَإِلَهُكَ وَالْحِجَابُ . فَهَلْ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ۔ (پہلے) ان سے کہہ دو

کہ میری طرف یہ وحی ہوئی ہے کہ تمہارا اللہ جس کے قوانین کی اطاعت اختیار کرنی چاہیے، صرف ایک (خدا سے واحد) ہے۔

اب بتاؤ کہ کیا تم اس کے سامنے برتتیم خم کرتے ہو؟ سوال یہ ہے کہ کیا ہمارا سر قرآن کے سامنے خم ہے یا اس سے سرکشی

برتتے ہوئے اپنے خود ساختہ قوانین و ضوابط کے سامنے؟ غیر مسلم تو قرآن کے متعلق یہ کہتے ہیں کہ

اس کی تعلیم کسی مقام پر بھی ناکام ثابت نہیں ہو سکتی۔ ہم اپنے تمام نظاہت تمدن کے باوجود اس کی حد

سے آگے نہیں جاسکتے، اور حقیقت یہ ہے کہ کوئی انسان بھی اس سے آگے نہیں جاسکتا۔

(گتے کا خط، ایگمن کے نام)

لیکن ہم نے اس تمدن کو غلافوں میں لپیٹ کر رکھ بھڑاسے اور اپنی راہ نمائی کے لئے دوسرے دروازوں پر چہرہ سائی کھتے

ہیں۔ کیا ایمان اسی کو کہتے ہیں؟ لہذا، اگر ہماری صلاحیتیں نشوونما نہیں پاتیں تو اس میں قصور کس کا ہے۔ سورج اسی

کو روشنی دے سکتا ہے جو اپنی آنکھیں کھول رکھے۔ بارش اسی زمین کے لئے نفع بخش ثابت ہو سکتی

ہے جو اس کے قطروں کو اپنے اندر جذب کرنے کے لئے اپنی آغوش وا کر دے۔ ہم نے اس صحاب

ایک ہی راہ

کرم کی طرف سے اپنے لب بند کر کے، دنیا کے چرشمہ تہذیب و تمدن کو آکر دیکھ لیا۔ کیا کہیں سے آپ حیات کی ایک

بوند بھی ہمارے لئے وجہ سیرابی ہوئی؟ کیا اس کے بعد بھی وقت نہیں آیا کہ پھر اسی ابر نیسیاں کی طرف رجوع کریں جس کی گہرا فشانیوں نے ایک بار ہماری زمین مردہ کو اس طرح زندگی اور شادابی عطا کی تھی کہ اس سے ساری دنیا پر پیار آگئی تھی۔ یاد رکھیے۔

خدا نے جیل نے اپنے بندوں سے جو کچھ کہنا تھا آخری مرتبہ کہہ دیا۔ شرف انسانیت کی تکمیل کے لئے جو قوانین دیتے چلنے پھرنے وہ مکمل شکل میں دیدیتے گئے۔ اب اس کے بعد انسان کو اپنی منزل مقصود تک پہنچنے کے لئے کسی دوسری مشعل راہ کی ضرورت اور کسی باہمی طریقت کی احتیاج نہ رہی۔ اب انسانیت کے مقام بلند تک پہنچنے کے لئے وہی ایک صراطِ مستقیم ہے جس پر اس ذاتِ اقدس و اعظم کے نقوش قدم جگمگت جگمگت کر رہے ہیں اور جنہیں دیکھ کر ہر خیر و بصر پکار اٹھتا ہے کہ۔

مقامِ خویش اگر خواہی وریں ویر
بجہ دل بند دراہِ مصطفیٰ رو

(معراج انسانیت)

ہمیں اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے کہ اس تدرافی نظام کے علاوہ جسے حضورِ رحمتہ للعالمین نے ساری دنیا کے لئے وجہ شادابی قلب و نگاہ بنایا تھا۔ انسان کے لئے نجات و سعادت کی کوئی اور راہ نہیں۔ اس نظام کی کسی ایک شق کو اپناتے سے بے شک کسی حد تک اس کے فوائد حاصل ہو جاتے ہیں، لیکن دنیا اسی صورت میں موجودہ جہنم سے نکل سکے گی جب وہ اس نظام کو یہ ہیئت کلی اختیار کرے گی۔ اسی سے وہ ماحول پیدا ہوتی ہے جس میں ہر تخم صالح بڑھتا، پھولتا اور پھلتا ہے۔

کَشَجَرًا طَيِّبَةً اَحْلَاهَا نَابِتٌ وَ فَرَعُهَا فِي السَّمَاءِ
اگر صحنِ عالم اس کی نسیمِ سحری سے محروم ہو جاتے تو اس کی تمام سرسبزیاں اور شادابیاں خلس کر رہ جاتیں۔

ہو نہ یہ پھول تو بلبل کا ترنم بھی نہ ہو
یہ نہ ساقی ہو تو پیر سے بھی نہ ہونم بھی نہ ہو

ہمیں دم نہیں کلیوں کا تیسرہ بھی نہ ہو
ہمیں تو حید بھی دنیا میں نہ ہونم بھی نہ ہو

خیر انساک کا استاد اسی نام سے ہے

نبضِ سستی پیش آگاہ اسی نام سے ہے

اِنَّ اللّٰهَ وَ مَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلٰی النَّبِیِّ يَا اٰیُّهَا الَّذِیْنَ

اٰمَنُوْا صَلُّوْا عَلَیْهِ وَ سَلِّمُوْا تَسْلِیْمًا

دین کی باتیں

(پروردگار صاحب کے دس قرآن کریم کے اہم نکات — مرتبہ محترمہ ثریا عندلیب)

- (۱) انسانی ذات کی نشوونما ہر اس چیز سے ہوتی ہے جسے ہم دوسروں کی نشوونما کے لئے دیں۔
- (۲) اللہ تعالیٰ نے انسانی کو بہترین بہتیت پر پیدا کیا۔ لیکن اس کی حالت یہ ہے کہ یہ اپنے آپ کو پست ترین سطح پر لے جاتا ہے۔ ایسی پست سطح تک کہ یہ حیوانات سے بھی نیچے گر جاتا ہے۔ اور یوں بدترین مخلوق بن جاتا ہے۔
- (۳) خدا کی رزق پہنچانے کی ذمہ داری معاشرہ پر عاید ہوتی ہے۔ اور جو معاشرہ اس فریضہ کو سرانجام نہیں دیتا وہ خدا کی حفاظت میں نہیں رہتا۔
- (۴) تجھ سے پوچھتے ہیں کہ (دوسروں کی ضروریات کے لئے کس قدر دے دیا جائے۔ ان سے کہہ دو کہ جقدر تمہاری ضروریات سے زائد ہے سب !
- (۵) جو کام کسی سے مجبوراً کرایا جلتے اس میں نیکی اور بدی یا ثواب اور عذاب کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔
- (۶) قرآن اخلاقی امتداد پر زور دینے کے ساتھ ساتھ اس نظام زندگی کی اتمام کی تاکید کرتا ہے جس میں اخلاقی اقدار معاشرہ میں از خود رواں دواں رہتی ہیں۔
- (۷) جب ہم قرآن کریم پڑھنے پڑھانے اور سمجھتے سمجھاتے ہیں اور اس پر عمل کرتے ہیں تو خدا سے ہمارا تعلق قائم ہو جاتا ہے۔ جب ہم اسے چھوڑ دیتے ہیں تو خدا سے تعلق منقطع ہو جاتا ہے۔
- (۸) سمندر میں لیک تنکے کی طرح زندگی بسر کرنا کہ ہر موج اسے اپنے ساتھ بہا کر لے جلتے قابل فخر زندگی نہیں۔ انسان کو ضبط خویش سے پہاڑ کی طرح محکم ہونا چاہیے کہ بڑے سے بڑا طوفان بھی اسے اپنے مقام سے نہ ہلا سکے۔
- (۹) مرد مومن دنیا کی زیبائش و آرائش سے نفرت نہیں کرتا۔ وہ ان سب سے لذت یاب ہوتا ہے لیکن ان میں سے کوئی چیز اس کے راستے میں حائل ہو کر اس کے لئے زنجیر یا تھیں بن سکتی۔
- (۱۰) فرقہ بندی اسلام کے خلاف اور قرآن کی رو سے شرک ہے۔
- (۱۱) اختلاف عمل اور حد تک امتداد و متنوع چیزیں ہیں۔

نقد و نظر

عزیز بھٹی شہید — زبان پہ بار خدایا یہ کس کا نام آیا!

فرہادی محنت سے مرتب کردہ، محبت کے آنسوؤں سے تحریر فرمودہ اور حسن ذوق کی پاکیزگی کے ساتھ پیش کردہ اصغر علی گھرال (ایڈووکیٹ گجرات) کی یہ تالیف، درحقیقت اس قرض کو چکانے کی مبارک کوشش ہے جو شہدائے پاکستان کے مقدس لہو کی صورت میں قوم کے سر پہ ہے۔ ان مایہ ناز فرزند ان اسلام کی یاد تازہ رکھنے کیلئے مختلف شکلیں اختیار کی جاسکتی ہیں۔ لیکن ہمارے نزدیک ان میں سب سے زیادہ موثر اور پائیدار صورت یہی ہے کہ ان کے سوانح حیات، محفوظ کر دیے جاتیں۔ محترم مولف نے اس (قریب اپنے) چھ سو صفحات کی درخشندہ کتاب میں شہید عزیز بھٹی کی پوری زندگی کے متعلق جس قدر معلومات فراہم و یکجا کر دی ہیں، ہم نہیں سمجھتے کہ ان میں کچھ بھی اضافہ ہو سکتا ہے۔ اور انہیں تلاش کرنے میں انہیں جس قدر کوئی کمی پڑی ہوگی، اس کا اندازہ کتاب دیکھنے کے بعد ہی کیا جاسکتا ہے۔ بالخصوص ہر کی کے محاذ دینی شہید کی زندگی کے آخری سات دنوں کے جزئیاتی کوائف کے متعلق تو ذہن میں نہیں آتا کہ انہوں نے کہاں سے اور کس طرح حاصل کی ہیں۔ پھر انہیں پیش کرنے کا انداز اس قدر دلکش اور جاذب ہے کہ قاری اپنے آپ کو شہید عزیز کے ہر کلمہ چلتا پھرتا محسوس کرتا ہے۔ ہم محترم اصغر علی صاحب کو ان کی اس جگر تازہ سعی مشکور پر مستحق صد مبارکباد سمجھتے ہیں۔

ان سوانح حیات سے یہ حقیقت بھی سامنے آئی کہ شہید عزیز نے جس والہانہ شہیدگی سے اپنے آپ کو ملت پر نثار کیا ہے، یہ کسی ہنگامی جذبہ کی تخلیق نہیں تھی۔ اس کی ساری زندگی حسن میرت اور رعنائی کردار کی آئینہ دار تھی۔ اور اس کی یہ قربانی اس کا فطری نتیجہ تھی۔ ایسا نظر آتا ہے جیسے قوم کا یہ بطل جلیل ساری عمر اپنے آپ کو اسی حسین انجام کے لئے تیار کرتا رہا تھا۔ اقبال نے کہا تھا کہ

وہی جواں ہے قبیلے کی آنکھ کا تارا - شباب جس کا ہے بے داغ ضربے کا ری

اگر ہو جنگ تو شیران غاب سے بڑھ کر

اگر ہو صلح تو رعنا غزال تا تاری

— شہید عزیز — اقبال کے اسی تصور کا حسین پیکر نظر آتا ہے۔ طوبیٰ لہ حسن مآب

عشق و خرد کا یہ دلکش مرقع، پندرہ روپے کی حقیر سی قیمت میں، مکتبۃ الکریم گجرات سے مل سکتا ہے۔ خدا کرے کہ ہمارے ارباب حل و عقد کی سمجھ میں یہ بات آجائے کہ اس قسم کی سیرت ساز کتابیں ہمارے نصاب تعلیم میں ہونی چاہئیں۔

سادگی و پرکاری

نقاب پوش چامتیں پراپ گنڈے کے لئے کیا کیا حربے استعمال کرتی ہیں، جب حقیقت فریاد ہے یہ ہو کر سامنے آتی ہے تو ان ان مروجیت رہ جاتا ہے کہ اس دور میں ایسی سیاست کس کس قسم کے کھیل کھیلنا سکتا ہے۔ آپ نے دیکھا ہو گا کہ کچھ عرصہ سے جماعت اسلامی کے اخبارات و رسائل میں ایک کتاب کا اقتدار و ضد و را پیتا جا رہا ہے کہ کانوں پڑی آواز سناتی نہیں دیتی۔ کتاب کا نام ہے۔

JEWISH CONSPIRACY

THE PROTOCOLS OF THE LEARNED

ELDERS OF ZION.

اخبارات و رسائل میں اس کتاب کے تعارف کے سلسلہ میں کہا گیا کہ یہودی لیڈروں کی کچھ ایسی دستاویزات ہاتھ لگی ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ مسلمانوں کے خلاف اس قوم کے عزائم کیا ہیں۔ یہودیوں کے خلاف شروع ہی سے باہموم، اور اسرائیلی مملکت کے وجود میں آنے کے بعد سے بالخصوص مسلمانوں کے دل میں نفرت و عداوت کے جو جذبات موجزن ہیں وہ کسی سے پوشیدہ نہیں۔ اور ایسا ہونا بھی چاہیے۔ اس قوم کی ساری تاریخ اسلام کے خلاف سازشوں کی بھیانگ داستان ہے۔ اس لئے جب یہ کہا جائے، کہ اس قوم کے زعماء کی کچھ ایسی دستاویزات ہاتھ آئی ہیں جن سے ان کے پوشیدہ مذموم ارادے بے نقاب ہو کر سامنے آگئے ہیں، تو کوئی احساس مسلمان ہو گا جس کے دل میں اس کتاب کو دیکھنے کی تڑپ پیدا نہ ہوگی۔ اس کا نتیجہ تھا کہ اس کتاب نے ملک میں بڑی شہرت حاصل کر لی۔ حتیٰ کہ جماعت اسلامی سے غیر متعلق حلقوں میں بھی اس کا کافی چرچا ہو گیا۔ لیکن جب یہ کتاب ہمارے سامنے آئی تو ہم سرکلر کر بیٹھے گئے۔ کہ یہ جماعت اپنے مقاصد کو بروئے کار لانے کے لئے کیا کیا حربے استعمال کرتی ہے۔

کتاب کے نصف آخر میں یہودیوں کے (PROTOCOLS) دیتے گئے ہیں۔ ان کے تہیدی تعارف میں بتایا گیا ہے کہ روس میں ایک عیسائی پادری تھا۔ NILUS نامی۔ اس نے ۱۹۰۳ء میں ان دستاویزات کا روسی ترجمہ شائع کیا تھا۔ اور تعارف میں بتایا تھا کہ وہ ترجمہ (جس کی اصل عبرانی میں تھی) ایک عورت نے فری میسنوں (FREE-MASONS) کے ایک اجلاس سے چراگ، نائٹس کے ایک دوست کو دیا تھا اور اس نے اسے نائٹس تک پہنچا دیا۔ پھر ۱۹۱۷ء میں اس کا انگریزی ترجمہ انگلستان میں شائع ہوا جس کا ایک نسخہ برٹش میوزیم لائبریری میں ہے۔ اس نسخے کے مطابق زیر نظر کتاب شائع کی گئی ہے۔ اس کے شائع کرنے والے ہیں مصباح الاسلام فاروقی صاحب، جو جماعت اسلامی کی تازہ تخلیق ادارہ معارف اسلامی کراچی سے متعلق ہیں۔

کتاب کے اس چیتانی تعارف سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ لوگوں کے دل میں اس سے کس قدر دلچسپی پیدا ہو گئی ہوگی۔ لیکن یہ دلچسپی پیدا کس لئے کی گئی، اس کا اندازہ آپ کتاب دیکھے بغیر نہیں کر سکتے اسے ذرا غور سے سنیئے۔

جب سے صدر ناصر نے اخوان المسلمین کے خلاف چارہ چوٹی کی ہے، جماعت اسلامی اس کی بدترین دشمن ہو گئی ہے اور اسے بدنام کرنے کی مہم میں مصروف ہے۔ اور یہ تو آپ کو معلوم ہی ہے کہ جب یہ جماعت کسی کو بدنام کرنے کے "جہاد" میں مصروف ہو جائے تو پھر اس کے خلاف کیا کیا کچھ نہیں کہا، اور کیا کرتی۔ زیر نظر کتاب کی اشاعت بھی درحقیقت اسی مقصد کے حصول کی ایک کڑی ہے "یہودی دستاویز" وہ شکر ہے جس میں لپیٹ کر یہ گوی تو م کے حلق سے آماری جا رہی ہے۔ اس کتاب کے شروع میں "یہودی سازش" کے عنوان سے، مولانا ظفر احمد انصاری کا ایک مبسوط مقالہ دیا گیا ہے۔ اور اسی مقالہ کی اشاعت اس کا اصلی مقصود ہے۔ ہم صاحب مقالہ انصاری صاحب کی سابقہ زندگی کے ریکارڈ کی طرف نہیں جانا چاہتے، جاننے نہیں چاہتے ہیں۔ اس وقت وہ ایک طرف، جینوا میں اس اسلامک سنٹر سے وابستہ ہیں جو تحریک اخوان المسلمین کا مرکز ہے۔ اور مشہور اخوانی لیڈر رمضان سعید جس کے ہمراہ ہیں۔ دوسری طرف انصاری صاحب اس ادارہ معارف اسلامی (کراچی) کے رکن ہیں جس کے صدر مودودی صاحب ہیں۔ اس کتاب میں انصاری صاحب کا تعارف ان الفاظ میں کرایا گیا ہے۔

انصاری صاحب برصغیر کی تحریک آزادی کے ایک عظیم عباد ہیں۔ بلند حوصلہ۔

کسی سے نہ دینے والے اور عملی سیاسیات کے بڑے دیدہ ور۔ (م)

ہیں اس وقت انصاری صاحب سے کچھ دلچسپی نہیں، دلچسپی ان کے اس مقالہ سے ہے۔

اس میں پہلے تو یہ کہا گیا ہے کہ روس کا بالشوی انقلاب درحقیقت یہودیوں کا پیدا کردہ تھا۔ اور اب بھی وہاں کی زمام اقتدار یہودیوں ہی کے ہاتھ میں ہے۔ (ہمیں مقالہ کے اس حصہ سے بھی سر دست دلچسپی نہیں) اس کے بعد اس میں یہ کہا گیا ہے کہ :-

۱) اسرائیلی مملکت کے قیام میں ' امریکہ - برطانیہ کے علاوہ روس کا بھی ہاتھ تھا۔

۲) اس مملکت کے قیام کی سب سے زیادہ مخالفت انخوان المسلمین کی طرف سے ہوئی۔ علاوہ بریں شاہ فاروق بھی عربوں کے اتحاد سے اس مملکت کو ختم کر دیتے کے درپے تھا۔

۳) سامراجی طاقتوں کو ایک ایسے شخص کی تلاش تھی جو شاہ فاروق اور انخوان المسلمین دونوں کو ختم کر کے اسرائیلی اقتدار کے لئے راستہ ہموار کر دے۔

۴) ان طاقتوں کو یہ شخص کرنل ناصر کے پیکر میں مل گیا۔ چنانچہ اس نے شاہ فاروق کو معزول اور انخوان المسلمین کو مغلوب کر کے اسرائیلی اقتدار کو مستحکم کر دیا۔ اور اب اسرائیلی مملکت کا سب سے بڑا حامی صدر ناصر ہی ہے۔ اس میں یہاں تک بھی کہا گیا ہے کہ صدر ناصر نے نہروین کے سلسلہ میں جو آویزش کی تھی تو اس سے بھی درحقیقت اسرائیلی مملکت کے لئے توسیع کے مواقع بہم پہنچانا تھا۔
غرضیکہ - اس سارے مقالہ میں ' صدر ناصر کے خلاف اس قدر زہرا گلا گیا ہے کہ کتاب ختم کرنے کے بعد علم قاری اپنے دل میں ' یہودیوں کے خلاف کم لیکن صدر ناصر کے خلاف کہیں زیادہ جذبات نفرت و عناد مشتعل پاتا ہے۔ اور یہی مقصد اس کتاب کی اشاعت سے ہے۔ اس کی عام اشاعت کے لئے، کتاب کے شروع میں اعلان کیا گیا ہے کہ اس کے حقوق محفوظ نہیں جس کا جی چاہے اسے شائع کر سکتے ہیں۔

دیکھا آپ نے پراپیگنڈے کا طریقہ !

اس پراپیگنڈے کے ڈانٹے کہاں جا کر ملتے ہیں، اسے بھی ایک نظر دیکھتے جاتے۔ انخوان المسلمین کے خلاف جو کچھ مصر میں ہوا تھا، جماعت اسلامی نے اس کا بھی بڑے شد و مد سے پراپیگنڈا کیا تھا۔ اس سلسلہ میں جو خبریں ان کی طرف سے شائع ہوئی تھیں وہ بیشتر سوٹرز ریسٹیڈ ' ایمنسٹی انٹرنیشنل

۱۰ یسٹور اس وقت لکھی جا رہی ہیں جب عرب - اسرائیل کی حالیہ جنگ کو چھڑے دو چار روز ہی ہوتے ہیں۔ اس جنگ کے بعد شاید یہ بھی کہا جائے کہ اس سے بھی صدر ناصر کا مقصد اسرائیلی مملکت کو تقویت پہنچانا تھا۔

(AMNESTY INTERNATIONAL) کی رپورٹوں پر مبنی تھیں۔ اس انٹرنیشنل کا تعارف مودودی صاحب نے ان الفاظ میں کرایا تھا۔

انخوان المسلمون کے سلسلے میں رسائل و اخبارات ہیں جو مضامین شائع ہوتے ہیں، انہیں اینسٹی انٹرنیشنل کا ذکر کئی بار ہوا ہے۔ ایک رفیق نے مولانا سے اس کے بارے میں پوچھا تو مولانا نے فرمایا۔

• یہ عالمی سطح پر قائم شدہ ایک ادارہ ہے جو دنیا کے مختلف ملکوں کے دکلا، صحافی اور آزادی و مساوات اور انصاف سے دلچسپی رکھنے والے حضرات کی کوششوں سے قائم ہوا تھا۔ اس کا مقصد یہ ہے کہ دنیا میں جہاں کہیں بھی کسی سے نا انصافی ہو، اسے دور کرنے کی کوشش کی جائے۔ یہ ادارہ جس کس کو ہاتھ میں لے لیتا ہے اس پر اپنی پوری کوشش صرف کرتا ہے۔ خان عبدالغفار خان ایک مرتبہ اسی ادارے کی کوششوں سے راکھے گئے تھے۔ اسی طرح شیخ عبداللہ کے کس کو بھی انہوں نے اپنے ہاتھ میں لے لیا۔ احمد پھلی بار شیخ عبداللہ اسی کی کوششوں سے رہا ہوئے۔ یہ ادارہ نا انصافی کو ختم کرنے اور انصاف کو راجع لانے کے لئے متعلقہ حکومتوں پر مختلف ذرائع سے اخلاقی دباؤ ڈالتا ہے۔

ایک صاحب نے پوچھا کیا انخوان کے کس کو اس ادارے نے اپنے ہاتھ میں لے لیا ہے؟
مولانا نے جواب دیا :

• ابھی تک تو نہیں لے سکا، لیکن وہ اس معاملے پر پوری پوری توجہ ضرور دے رہا ہے۔ حال ہی میں اس ادارے نے انخوان کے مقدموں کے بارے میں ایک رپورٹ بھی شائع کی ہے۔

(ہفتہ وار آئینے - لاہور - مورخہ ۱۲ اپریل ۱۹۹۷ء)

یعنی انہوں نے بتایا کہ یہ ادارہ خالصتہً انسانی ہمدردی کی بنیادوں پر قائم ہے۔ اور گروہی سیاسیات سے اسے کوئی تعلق نہیں۔ لیکن اس ادارہ کے بانی مسٹر بینسن (BENANSON) نے گزشتہ پارچ میں اس ادارے سے یہ کہہ کر استعفیٰ لے دیا تھا کہ اس کی ایگزیکٹو کمیٹی کے چیرمین کو سی۔ آئی۔ اے (C. I. A) کی طرف سے مالی امداد ملتی ہے۔ اس لئے اس کا تسمیرا جائز نہیں دیتا کہ وہ اس ادارہ کے ساتھ وابستہ رہے۔ یہ ہے اس ادارہ کی حقیقت جو انخوان المسلمین کے مسئلہ کو اس قدر اچھا لگا رہا تھا۔ اور

جسے مودودی صاحب، عدل و انصاف کا علمبردار بنا رہے تھے۔

بہر حال، یہ تھا مقصد زیر نظر کتاب کی اشاعت سے۔ لیکن فطرت کی ستم ظریفی دیکھتے کہ ابھی اس کتاب کا ڈسٹ کوڑھی سپلا نہیں ہونے پایا تھا کہ اسرائیل نے مصر کے خلاف پورے پورے کر دی اور اس کے جواب میں صدر ناصر نے، متحدہ عرب محاذ قائم کر کے، اسرائیل کے خلاف بھرپور جنگ شروع کر دی۔ اس اسرائیل کے خلاف جس کے متعلق اس کتاب میں کہا گیا ہے کہ اس کا وجود ہی صدر ناصر کی سازش کا رہن منت ہے۔ ظاہر ہے کہ اس سے جماعت اسلامی عجیب غمضہ میں پھنس گئی کہ اب دنیا کو کیا منہ دکھایا جاتے گا۔ لیکن اس قسم کے گردالوں سے صاف نکل جانا تو اس جماعت کا بائیں ہاتھ کا کھیل ہے۔ چنانچہ عرب، اسرائیلی جنگ کے اعلان کے دوسرے ہی دن، امیر جماعت، سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب کی طرف سے حسب ذیل بیان اخبارات میں شائع ہو گیا۔

امیر جماعت اسلامی سید ابوالاعلیٰ مودودی نے مشرق وسطیٰ کی جنگ کو جہاد قرار دیتے ہوئے عرب ملکوں سے اپیل کی ہے کہ ناجائز یہودی مملکت، اسرائیل کے خاتمے تک یہ مقدس لڑائی جاری رکھی جائے۔ مولانا مودودی نے آج متحدہ عرب جمہوریہ، شام، عراق، اردن، کویت، سعودی عرب، سوڈان، مراکش، تونس اور الجزائر کے سربراہوں کے نام پوری ناراضی کے جن میں یہ کہا گیا ہے کہ پاکستانی مسلمان اسرائیل کی جارحیت اور اس کے برطانوی اور امریکی حواریوں کی شدید مذمت کرتے ہیں۔ ان مائش کی اس گھڑی میں ہم دل و جان کے ساتھ اپنے عرب بھائیوں کے ساتھ ہیں۔ اور آپ سے اپیل کرتے ہیں کہ جب تک اسرائیل کی جبار مملکت کا ناپاک وجود غمضہ ہستی سے مٹ نہیں جاتا آپ اللہ اور اسلام کے نام پر متحدہ طریقے سے یہ مقدس جہاد جاری رکھیں۔

(نوروز - مورخہ ۱۰/۷/۷۷ء)

لیجئے ادھی ناصر جو اسرائیلی مملکت کے وجود پذیر ہونے میں سامراجی قوتوں کا آلہ کار اور اسلام کا سب سے بڑا دشمن قرار دیا جا رہا تھا۔ اب اسلام کا سب سے بڑا مجاہد اور اللہ کے نام پر مقدس جنگ کا قائد قرار پا گیا۔

لیکن دیکھنا یہ ہے کہ اس جماعت کے نزدیک صدر ناصر کی یہ پوزیشن کب تک قائم رہتی ہے۔
پس مختصر یہ۔ حال ہی میں مغربی پاکستان کی صوبائی اسمبلی میں اس کتاب کا ذکر آیا ہے اور حکومت کی طرف سے کہا گیا ہے کہ اس کے خلاف باضابطہ کارروائی کی جائے گی۔ (حررہ ۱۲ جون ۱۹۷۷ء)

مسلمانوں کی فتوحات

[کچھ عرصہ ہوا، پندرہ ماہ کی چند ایک تقاریر (جمہوری آواز) کے سلسلہ میں، ریڈیو پاکستان سے نشر ہوئی تھیں۔ یہ تقاریر اردو میں لکھی گئی تھیں اور ریڈیو نے انہیں پنجابی زبان میں نشر کیا تھا۔ ان تقاریر کے سلسلہ کی پہلی کڑی — اسلامی نظام کے عنوان سے — اگست ۱۹۶۶ء کے طلوع اسلام میں شائع ہوتی تھی۔ اب اس کی دوسری کڑی پیش خدمت ہے۔ (طلوع اسلام)]

اسلام کے معنی ہیں خدا کے احکام اور قوانین کے مطابق زندگی بسر کرنا۔ ظاہر ہے کہ اس کے لئے مسلمانوں کی ایک آزاد مملکت کی ضرورت ہے جس میں وہ ان قوانین کو عملاً رائج کر سکیں۔ نبی اکرم نے صحابہؓ کی جماعت کے ساتھ اسی قسم کی مملکت مدینہ منورہ میں قائم فرمائی۔ یہ مملکت ایسا نظام قائم کرنا چاہتی تھی جس میں کوئی ظالم کسی کمزور دنیا توں پر کسی قسم کی زیادتی نہ کرنے پلے۔ کوئی طاقت ور کسی دوسرے کی محنت کو غصب نہ کر سکے۔ ایسا نظام مکہ کے قریش، حوب کے دیگر قبائل اور سوڈ خوار پھوڈیوں کو ایک آنکھ نہیں بھاتا تھا۔ کیونکہ اس سے ان کی مفاد پرستیاں ختم ہو جاتی تھیں۔ اس لئے انہوں نے اس مملکت کے قیام کی بھی سخت مخالفت کی۔ اور اس کے قلم ہو جانے کے بعد، اسے ختم کر دینے کے لئے ہر ممکن کوشش کی۔ ان کے مقابلہ کے لئے، حضور نبی اکرمؐ کو متعدد لڑائیاں لڑنی پڑیں۔ اور چونکہ آپ حق و صداقت کا علم بلند کرنے اور دنیا میں میزان عدل و انصاف کھڑی کرنے کے لئے مصروف جہاد تھے۔ اس لئے ہر لڑائی میں اسلامی لشکر کو کامیابی ہوتی اور دشمنوں کو شکست پر شکست اٹھانی پڑی۔ شکست کے بعد وہ اپنی خوشی سے اسلام قبول کر لیتے تھے، اور ان کا علاقہ از خود اسلامی مملکت کا حصہ بن جاتا تھا۔ اس طرح اس مملکت کا دائرہ وسیع ہوتا چلا گیا۔ چنانچہ جب حضورؐ اس دنیا سے تشریف لے گئے تو تمام عرب، جنوبی فلسطین اور عراق کے کچھ اسلامی مملکت میں شامل ہو چکے تھے۔ اور اس کا مجموعی رقبہ قریباً دس لاکھ مربع میل پر مشتمل تھا۔ لے اگر دس سال کی مدت پر پھیلا دیا جائے تو قریباً پونے تین سو مربع میل فی دن کے حساب سے

فتوحات حاصل ہوئیں۔ لیکن اتنی بڑی عظیم مملکت کے واحد حکمران، یعنی نبی اکرمؐ کی یہ کیفیت تھی کہ آپ کا صرف ایک جوڑہ کپڑا ہوتا تھا۔ گھر میں کوئی ستانوسامان نہیں تھا۔ وفات کے وقت حضورؐ کے ہاں سات دینار تھے، جنہیں آپ نے بیت المال میں داخل کر دیا، تاکہ غریبوں اور محتاجوں کے کام آسکیں۔ اور اس طرح یہ شاہنشاہ پوریشین علیہ الصلوٰۃ والسلام اتنی وسیع مملکت قائم کر کے دنیا سے تشریف لے گئے۔

حضورؐ کے بعد حضرت ابو بکر صدیقؓ نے مسلمانوں کے خلیفہ منتخب ہوئے اس زمانے میں ایران اور روم کی سلطنتیں دنیا کی عظیم ترین مملکتیں تھیں اور صدیوں سے بہت بڑی تہذیب کی وارث چلی آرہی تھیں۔ لیکن ان میں مظلوم کاشتکاروں اور غریب کسانوں پر بڑے مظالم ہوتے تھے۔ نبی اکرمؐ نے ایران کے شاہنشاہ کسریٰ اور روم کے بادشاہ قیصر کو لکھا تھا کہ جو جو رستم ان مظلوموں پر روا رکھا جاتا ہے، اُسے ختم نہ کیا گیا تو اُس کی ذمہ داری اُن کے سر پر عاید ہوگی۔ انہوں نے اس تنبیہ کا کوئی اثر نہ لیا اور وہاں کے غریب باشندے بدستور ظلم و استبداد کا نشانہ بناتے جاتے رہے۔ ان مظلوموں کی داد دینی کے لئے مسلمانوں کا ان علاقوں کی طرف بھی توجہ کرنی پڑی۔ چنانچہ ایک طرف عراق کی طرف شکر کشی کی گئی اور دوسری طرف شام کی طرف۔ ان علاقوں میں مسلمانوں کی فتوحات کا سلسلہ شروع ہوا تھا کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ کا انتقال ہو گیا۔ اور حضرت عمرؓ ان کے جانشین منتخب ہوئے۔ آپ کا دور اسلامی فتوحات کا شاندار زمانہ ہے۔ اس عہد میں شام، ایران، مصر، ایشیائے کوچک کے بعض علاقے اسلامی مملکت میں شامل ہو گئے۔ حضرت عمرؓ کی وفات کے وقت یہ مملکت قریب ساڑھے بائیس لاکھ مربع میل پر پھیلی ہوئی تھی، اور صرف ایک علاقہ عراق کی مال گزاری، ساڑھے گیارہ کروڑ درہم سالانہ تھی۔ مصر کا خراج ایک کروڑ بائیس لاکھ دینار تھا۔ لیکن اتنی وسیع اور دولت مند مملکت کے سربراہ کے تہ بند پر دس دس ہوندر لگے ہوتے تھے۔

تیسرے خلیفہ حضرت عثمانؓ کے عہد میں فتوحات کا یہ سلسلہ بدستور جاری رہا۔ ایک طرف اسکندریہ، آرمینیا، انطاکیہ، قبرص، رطوس، طرابلس، مراکش کے علاقے اسلامی مملکت میں شامل ہو گئے۔ دوسری طرف طبرستان اور جرجان بھی مسلمانوں کے قبضے میں آ گئے۔ اس طرح اسلامی مملکت کا رقبہ بڑا وسیع ہو گیا۔ خلافت راشدہ کے بعد نبی امیہ کے زمانے میں مسلمانوں کی فتوحات کا دائرہ اور بھی وسیع ہوتا چلا گیا۔ شمالی افریقہ کے دور افتادہ مقامات، صحرائے اعظم، ایشیائے کوچک، دوسری طرف، روسی ترکستان اور اس کے اردگرد کے علاقے، تانار کا علاقہ مسلمانوں کے قبضے میں آ گئے۔ سترہ سال نوجوان محمد بن قاسم نے سندھ اور ملتان فتح کئے۔ یہ آج سے بارہ سو سال پہلے کی بات ہے۔ ادھر اسلام کے قابل فخر مجاہد، طارق نے اسپین پر تگال اور جنوبی فرانس میں اسلام کے بھندے گاڑ دیے۔ وہ تو یوں کہتے کہ خلیفہ نے کسی غلط مصلحت کے تحت

اسلامی فوجوں کو آگے بڑھنے سے روک دیا۔ ورنہ جنوبی یورپ اسی زمانے میں مسلمانوں کے زیر نگیں آ گیا ہوتا۔ دوسری صدی ہجری کے شروع میں، فرغانہ اور خوقند کے علاقے مسلمانوں کے قبضے میں آ گئے۔ نیز گاکیشیا (کوہ قاف) اور صقلیہ (سسیلی) پر بھی اسلامی پرچم لہرانے لگا۔ عباسیوں کے دور حکومت میں مسلمانوں نے مشرقی اور جنوبی افریقہ کے کئی علاقے فتح کر لے۔ تیسری صدی ہجری میں افغانستان اور روسی ترکستان میں اسلام کا نور پھیلا اور یہ علاقے مسلمانوں کی مملکت میں شامل ہو گئے۔

ساتویں صدی ہجری میں جبکہ روما کی سلطنت بڑے عروج پر تھی، ترکوں نے اس طرف قدم بڑھاتے اور ایڈیا نوپل پر قبضہ کر کے، ایک مستحکم سلطنت کی بنیاد رکھی۔ اس کے قریب ایک سو سال بعد سلطان محمد خان ثانی نے قسطنطنیہ فتح کیا اور اس طرح عثمانی سلطنت کا شمار یورپ ہی نہیں، بلکہ دنیا کی عظیم ترین مملکتوں میں ہونے لگا۔ ترکوں کی یہ مملکت اُس وقت سے آج تک قائم ہے۔ اودھ ہندوستان میں، چوتھی صدی ہجری میں راجہ جے پال نے غزنی پر حملہ کر کے اسے تباہ کرنا چاہا، تو سلطان سبکتگین نے اُسے شکست فاش دی اور اس طرح ہندوستان کے کچھ علاقے مسلمانوں کے قبضے میں آ گئے۔ راجہ جے پال نے، سبکتگین کے بیٹے، محمود غزنوی کے زمانے میں پھر غزنی پر حملہ کیا۔ اور اس مرتبہ ایسی فاش شکست کھائی کہ جہلم تک کا علاقہ مسلمانوں کے قبضے میں آ گیا۔ یہ آج سے ایک ہزار سال پہلے کی بات ہے۔ اس کے بعد سلطان محمود غزنوی نے تھانیسر کو فتح کیا اور جنوبی ہند میں سومناٹ تک بڑھتا چلا گیا، ۱۰۲۹ء میں کشمیر پر حملہ ہوا۔ اور وہاں کے راجہ کو مطیع کر لیا۔ چھٹی صدی میں سلطان شہاب الدین غوری نے دہلی اور اجمیر فتح کیا اور اس کے ایک سال بعد گوالیار، آگرہ، بنارس گجرات کے علاقے مسلمانوں کی مملکت میں شامل ہو گئے۔ ساتویں صدی میں سلطان علاؤ الدین خلجی نے دکن فتح کیا۔ دسویں صدی میں شاہنشاہ بابر نے ہندوستان میں مغلیہ سلطنت کی بنیاد رکھی جو تین سو سال تک قائم رہی۔ ۱۵۱۹ء میں باہمی خانہ جنگیوں کی وجہ سے اس سلطنت کا خاتمہ ہو گیا اور مسلمانوں پر زوال آ گیا۔ لیکن اسی زوال کے زمانے میں، ان میں سرستید، علامہ اقبال، اور قائد اعظم جیسی عظیم شخصیتیں پیدا ہو گئیں۔ جن کی ان جھٹک کوششوں سے ۱۹۴۷ء میں پاکستان کی مبارک مملکت وجود میں آئی۔ خدا اس مملکت کو جسے اسلام کی گذشتہ عظمت کو دوبارہ زندہ کرنے کے لئے حاصل کیا گیا ہے، ابد الابد تک سلامت اور ترقی پزیر رکھے۔ دنیا میں اس وقت قریب چار کروڑ مربع میل رقبہ پر مسلمانوں کی سلطنتیں قائم ہیں۔

افریقہ ایشیا کا عالمی کردار

ایشیا میں یورپ نے جو کیا سو کیا۔ اس کا جائزہ اقساط ماقبل میں لیا جا چکا ہے۔ افریقہ میں یورپ نے کہیں زیادہ گمنام ڈاکر دارا دکھایا، اور کئے جا رہے ہیں۔ اہل یورپ افریقہ پہنچنے سے بہت پہلے امریکہ پہنچ چکے تھے۔ انہوں نے امریکہ کو بدیا و بدعتی دنیا کہا اس کی دریافت سے پہلے وہ اس کے وجود سے بے خبر تھے۔ لیکن صحیح معنوں میں ان کے لئے نئی دنیا افریقہ تھی، امریکہ نہیں۔ اہل یورپ افریقہ کے سواحل سے اس حد تک واقف تھے کہ اس کا چکر کاٹ کر ہمسے برصغیر اور مشرق کے مالا مال جزائر تک پہنچا کرتے تھے۔ امریکہ کی دریافت کے بعد انہیں اس تاریک براعظم کے کناروں پر اتر کر اس کے اندر جھانکنے کی ضرورت محسوس ہوئی۔ اندر جھانک کر دیکھنے سے افریقہ ایک نئی اور عجیب و غریب دنیا نظر آیا۔ ان اور قدرت، دونوں نے افریقہ کو عجیب و غریب بنا رکھا تھا۔ حیادوں کے دور کے افریقی قبائل پر کسی اور کوسے کی خلوق کا گمان ہوتا تھا۔ اس کے جنگلات اپنی مثال آپ تھے۔ ان میں ایسے ایسے پودے اور درخت تھے جو کہیں اور نہیں ملتے تھے۔ جنگلات کے بیشتر مکین یعنی جانور بھی یکساںے روزگار تھے۔ یہ مناظر اور یہ مواقع اہل یورپ کے لئے غارت کی کھلی دعوت تھے۔ اپنی جس تہذیب پر شہنی بگولہ تے یورپ تاریخ کا متہ چڑانا چلا آ رہا تھا، اس کی روشنی میں اس نے افریقہ کے اندر جھانک کر دیکھا تو اسے سیاہ فام افریقیوں میں امریکہ میں محنت کشی اور بار برداری کے لئے عمدہ جانور دکھائی دیئے۔ اپنے آپ کو اقدار و اخلاق کا علمبردار کہتے اور کہلوانے والا یورپ افریقہ میں آیا تو اس نے غلاموں کی تجارت کا بازار گرم کر دیا۔ ان جانوروں کی طرح دھرتے جاتے تھے۔ انہیں قسادت قلبی سے اغوا بھی کیا جاتا تھا اور بڑی دیدہ دلیری سے عام منڈیوں میں یوں موشیوں کی طرح خرید بھی جاتا تھا۔ ان انسانوں کو یورپ کا حیوان ناطق و مہذب چوپایوں کی طرح لائیک کر امریکہ لے جاتا تھا، اور وہاں یورپ ہی سے آئے ہوتے درندہ صفت آباد کاروں کے ہاتھ، اخلاق و اقدار کے تمام ملحوظات کو بالائے طاق رکھ کر بیچ دیا کرتا تھا۔ افریقہ میں غلاموں کو حاصل کرنے، انہیں افریقہ

سے امریکہ تک پہنچانے اور امریکہ میں ٹھکانے لگانے کے تینوں مراحل تازخ انسانی کے شرمناک باب ہیں۔ اور تو اور خود بعض اہل یورپ اپنے کردار کے اس پہلو پر نگاہ ڈالتے ہیں تو پیشانی پر اٹھنے والے عرفی انفعال کے قطروں کو چھپاتے چھپاتے نہیں سکتے۔ نمبر کی پیش اس لئے محسوس ہو رہی ہے کہ یورپ امریکہ میں جو تلخ سرشت بیج بو کر بزمِ خود تہذیب کے انگلیں اور شہدنا ب سے سینہ پتارے، اس کے میوہ تلخ نے اس کے کام و دہن کو اس شکل میں مبتلا کر دیا ہے کہ یورپ نہ اسے اٹکل سکتا ہے، نہ لنگل سکتا ہے۔ اب صدیوں پیچھے مڑ کے دیکھا جائے تو یورپ کے ضللی دماغ اور کاروبار غیر انسانی پر چندہ شہیت صاف دکھائی دے گا۔ نوع انساں کے سفید قام شکاری کلسا فریقیوں کو امریکہ کی تعمیر کے لئے ڈھونڈنے کی طرف لئے جا رہے تھے تو شہیت نے اس تعمیر میں "خرابی" کی ایسی صورت مضمک کر دی تھی جس کے نتائج بتدریج نمودار ہوئے۔ امریکہ کی کھیتی میں تخم یورپ بویا جانے لگا تو شہیت نے اس کھیتی میں جہشی نظاموں کا پھٹہ ڈے دیا۔ چنانچہ امریکہ میں یورپ کی فصل لہلہانے لگی تو اس کے خوشوں میں افریقی دانے نمایاں طور پر دکھائی دینے لگے۔ یہ دانے وہ سفید قام میں جو آج امریکی سیلاب نسل و رنگ کے سامنے بند بانسے کھڑے ہیں۔ وہ آہستہ آہستہ مسلمان ہوتے جا رہے ہیں اور اخلاق و اقدار کا پرچم بلند سے بلند تر کئے جا رہے ہیں۔ گویا جس افریقہ سے یورپ صدیوں غیر انسانی سلوک روار کھتا چلا آیا، وہی افریقہ آج امریکہ میں یورپ کو انسانی اور مساوات کا درس دے رہا ہے۔

علاموں کی تلاش میں یورپ نے افریقہ کا چپہ چپہ چھان مارا تو یہ براعظم پورے کا پورا یورپ کے تصرف میں آ گیا۔ یورپ نے اپنی فطرت کے عین مطابق افریقہ میں سنگدلانہ اور جبرگیر استعمال کا مظاہرہ کیا۔ سیاسی، معاشی اور معاشرتی استعمال اس کی فطرتِ ثانیہ تھی، اور اس کا اُس نے بجز یورپ کا مظاہرہ کیا۔ افریقہ کی بے پایاں دولت کو اس نے خوب خوب لوٹا اور اس سے اپنے گھر بھرے۔ افریقہ میں یورپ کو زیادہ دشواری شمال، شمال مغرب اور شمال مشرق میں پیش آئی جہاں کی آبادی مسلمان تھی۔ مسلمانانِ افریقہ یورپ کے غلام تو بن گئے لیکن یورپ کو انہوں نے کبھی چین سے بیٹھنے نہیں دیا۔ مہدی سوڈانی، قازی عبد الکریم اور سنوسی ایسے بطلِ جلیل ہیں جن سے یورپ لرزہ بر اندام رہا۔ یہ نام تاریخِ حریت کو ہمیشہ دہشتہ بنا سکتے رکھیں گے۔ بہر حال مسلمان علاقوں کو یورپ نے خوب ہی پامال کیا۔ یورپ کے دماغ کے خناس کا یہ عالم تھا کہ فرانس نے مثلاً الجزائر کو اپنا مقبوضہ نہیں بلکہ اپنا سویرہ شمار دے دیا اور یوں بزمِ خود فرانس کی حدود کو سمت در پار تک وسیع کر کے لے آیا۔ ازروسے آئین الجزائر فرانس ہی تھا۔ لیکن فرانسیدوں اور الجزائر یوں میں فرق آقا اور غلام کا تھا۔ فرانس کے آبادکار الجزائر کے تباہ کار تھے۔ وہ الجزائر کی زمین اور محنت کے بلا شرکتِ غیر سے مالک تھے۔ دولت آفریقہ کو لے کر الجزائر کا تھا، لیکن دولت سازی کی مشرت فرانس کی تھی۔ الجزائر نے اس آئینی مذاق کو کبھی تسلیم نہیں کیا اور آخر کار اسے ختم کر کے دم لیا۔

سومالیہ کی مثال بھی دلچسپی سے خالی نہیں ہوگی۔ یہ جنگو مسلمان سومالی قوم فلج عدن کے کنائے اور اس کے نیچے آباد ہے۔ اس کی قوت توڑنے اور اسے منتشر کرنے کے لئے اس کے پانچ حصے کر دیئے گئے۔ ایک حصہ برطانیہ کے تصرف میں تھا، دوسرا فرانس نے ہتیا یا، تیسرا اٹلی نے ہرپ کیا، چوتھا حبشہ کے تصرف میں دیا گیا اور پانچواں کینیا کا آویڑہ گوش بنا۔ یہ سیاسی لیکریں یورپ نے اس انداز سے کھینچیں کہ ان کا مٹانا سنگین بین الاقوامی مسئلہ بن گیا۔ اس طرح کہ برطانوی اور اطالوی سومالیہ آزاد ہو کر ایک ملک یعنی سومالیہ بن گئے ہیں لیکن فرانسیسی سومالیہ ابھی تک غلام ہے اور فرانس، ہندوستانی اور الجزائر میں ذلت آمیز شکست کھا جانے کے باوجود اس علاقے کو اپنے تصرف میں رکھتے پر مصر ہے۔ فرانس نے دوسری جنگ کے بعد خاصی عملی دانشمندی کا ثبوت دیا ہے۔ جنرل ڈیکال کا الجزائر کو آزاد کرنے پر رضامند ہو جانا ایک جرأت مندانہ اقدام تھا۔ لیکن ایسے معلوم ہوتا ہے کہ یہ فیصلہ خوش دلان نہیں بلکہ مجبوری کا ایسا فیصلہ تھا جس سے مفر ممکن نہیں تھا۔ یورپی ذہنیت کی دم ہند چینی اور الجزائر کے خونیں تجربوں سے سیدھی ہو گئی ہوتی تو فرانس مال ہی میں فرانسیسی ممالی لینڈ میں اس کردار کا مظاہرہ کرتا جو اس نے کیا۔ عالمی رائے کو یک فلم نظر انداز کر کے فرانس نے اس علاقے میں استصواب کا ڈھونگ رچا کے یہ ناقابل یقین نتیجہ نکالا، کہ اس کے باشندے آزاد ہو کر سومالی برادری میں ملتے کی بجائے فرانس کا طوقِ غلامی گلے میں ڈالے رکھنے کے خواہش مند ہیں۔

مسلمانانِ افریقہ کا رشتہ قدرتی طور پر ایشیا سے ملتا تھا۔ اس لئے ان علاقوں نے یورپی استعمار اور استحصال کا جو مجاہدانہ مقابلہ کیا، اس میں ایشیا میں عمومی دلچسپی لی جاتی رہی اور اس کی حمایت کی جاتی رہی۔ لیکن باقی افریقہ میں، یورپ، دنیا کی نظروں سے اوجھل اور پوری ڈھٹائی سے غارتگری اور آدم کشی میں لگا رہا۔ ایشیا میں یورپ کی دنگ اور نسل سے مسموم ذہنیت کا کچھ کم مظاہرہ نہیں ہوا تھا لیکن افریقہ میں اس کا مظاہرہ وسیع پیمانے پر اور قدیمے مختلف مگر خطرناک طریقے سے ہوا۔ اس براعظم کے جنوبی حصے میں یورپ نے سیاسی غلامی کو آباد کاری کا رنگ دیا اور جنوبی افریقہ کو یوں سفید فام بنا لیا کہ مٹی بھر یورپی آباد کار پورے علاقے کے مالک بن گئے۔ اور ان کی حکومت غیر ملکی نہیں رہی بلکہ ملکی بن گئی۔ اس سفید فام اقلیت نے سیاہ فام اکثریت کو اپنا غلام ہی نہیں بنا لیا بلکہ اسے اچھوتوں کا درجہ دے دیا۔ اصل باشندوں پر زندگی کی تمام راہیں بند کر دی گئیں۔ اہل فرنگ نے مساوات کی ہی مٹی پلید نہیں کی، جمہوریت کی بھی تذلیل کی۔ جنوبی افریقہ اور اس کے ملحق علاقوں میں جہاں یورپی نژاد سوچے سمجھے منصوبے کے مطابق آباد ہوتے، یورپ ہی کے بلند بانگ دھاوی کے مطابق یہ مطالبہ کیا جاتا تھا کہ اصل باشندوں اور آباد کاروں کو کیساں طور پر اسے کا حق دیا جائے اور سیاست اور حکومت کا مدار ایک شخص ایک ووٹ کے اصول پر رکھا جائے۔ اسے جمہوریت اور مساوات کے نام لیاؤں نے آج تک تسلیم نہیں کیا۔ اور وہ

معمولی اقلیت میں ہوتے ہوتے بھی بھاری اکثریت پر نہ محض حکومت کرتے چلے آ رہے ہیں بلکہ انہیں ناخواندہ اور قابل نفرت سمجھتے ہیں۔

اس طرح جنوبی افریقہ یورپی آبادکاروں کا وطن ہو گیا، اور حقیقی باشندے محروم الارث ہو گئے۔ جنوبی افریقہ پر یورپی غاصبانہ قبضہ کر کے سفید فام تلمذ کی حدود میں اضلاع کی چالیں چلی جاتے لگیں۔ جنوبی افریقہ سے متصل ایک علاقہ ہے جنوب مغربی افریقہ۔ یہ پہلی جنگ عظیم کے وقت جرمنی کا مقبوضہ علاقہ تھا۔ لیکن جرمنی کی شکست کے بعد اسے جمعیت اقوام نے جنوبی افریقہ کو بطور امانت سے دیا۔ جنوبی افریقہ اس علاقے کے لئے جمعیت اقوام کے سامنے جو ابادہ تھا۔ لیکن اس نے اسے پہلے دن سے اپنا مقبوضہ سمجھا۔ اور یورپی اقوام نے اس سے باز پرس کا کوئی موقع پیدا نہیں ہونے دیا۔ عالمی ادارے کی موت کے بعد اقوام متحدہ نے کہنے کو جنوب مغربی افریقہ کی بازیافت کے لئے جلسے یقین کئے لیکن جنوبی افریقہ نے اس کی ایک نہیں چلنے دی اور اس کے نمائندوں کو اس علاقے میں داخل ہونے کی اجازت تک نہیں دی۔ اقوام متحدہ اس علاقے کی بازیافت کے لئے سنجیدہ ہوتی تو جنوبی افریقہ کو اس کی خواہش سے مرتزاقی کرنے کی مجال تک نہ ہوتی۔ لیکن اقوام متحدہ کو تو آشک شوئی مقصود تھی، وہ اب بھی کہیں کبھی دنیا کی آنکھوں میں دھول ڈال دیتی ہے اور جنوبی افریقہ کو آنکھیں دکھانے لگتی ہے۔ لیکن بات عملی کارروائی تک نہیں آنے دیتی۔ اس سے بجا طور پر ایشیا اور افریقہ میں ہمہ گیر اضطراب پیدا ہوا اور ان کی طرف سے یہ مطالبہ شدہ سے کیا جانے لگا کہ جنوبی افریقہ کو راہ راست پر لائے اور ان لوگوں سے انسانی سلوک کرنے پر مجبور کرنے کے لئے اس کا مکمل مقاطعہ کیا جائے اور اقوام متحدہ سے خارج کر دیا جائے۔ ایک ایسا ملک جس کی حکمت عملی نمایاں طور پر اور مسلسل جمہوریت سوز اور مسادات کشش ہو، وہ اس سے کمتر سلوک کا مستحق نہیں ہونا چاہیے۔ اور اس کی گمشدگی میں کوئی کسر نہیں اٹھا رکھنی چاہیے۔ لیکن یورپ اور یورپی فہمیت کے منظر مجسمہ امریکہ نے عالمی ادارے میں یہ اودھم مچا رکھا ہے کہ چین کو تو اس بہانے اس کی مخصوص نشست پر بیٹھے نہ دیا جائے کہ وہ عالمی ادارے کے نظم و ضبط کا پابند نہیں۔ لیکن جنوبی افریقہ مسلسل اسی ادارے کی توہین کا مرتکب ہو اور اس کی قراردادوں کو خوات سے ٹھکراتا چلا جائے تو اس کے خلاف کسی قسم کا اقدام ارکان ادارہ کے گومی تعاضے کے باوجود نہ ہونے دیا جائے۔

یہ چالیں اس لئے چلی جا رہی ہیں کہ یورپی گن جنوب سے شروع ہو کر افریقہ کے زیادہ سے زیادہ حصوں پر پھانا چلا جائے۔ چنانچہ جنوبی افریقہ سے جنوب مغربی افریقہ کو زد میں لے لیا گیا۔ حال ہی میں ان دونوں سے ملحق علاقہ آزاد ہوا ہے۔ دور غلامی میں اسے بچوانا لینڈ کہتے تھے اور اب یہ باٹوانا ہے۔ یہ ملک یورپی غاصبوں سے پوری طرح گھرا ہوا ہے۔ اس کے شمال، مغرب، جنوب اور جنوب مشرق میں جنوبی افریقہ اور جنوب

مغربی افریقہ کے علاقے ہیں بشمال مشرق میں رہوڈیشیا ہے جو نیا یورپ ہے۔ باٹوانا کی آزادی صریح سازش ہے۔ اسے آزاد کر کے یورپی غاصبان افریقہ کے رحم و کرم پر چھوڑ دیا گیا ہے۔ اس کے بیچ نکلنے کا کوئی راستہ نہیں گویا برطانیہ نے یہ ملک کا ملک غاصبوں کے حوالے کر دیا ہے لیکن اقوام عالم کی صف میں بیٹھ کر اپنے آپ کو شاہباش دے رہا ہے اور اپنے لئے شاہباش لے رہا ہے کہ اس نے ایک اور غلام ملک کا درجہ بلند کر کے آزادی سے ہمکنار کیا۔ ابھی رہوڈیشیا کا ذکر ہوا ہے۔ اس میں بھی یورپی غاصب حکومت پر قبضہ جھاتے ہوئے ہیں۔ اس سے ملحق دو علاقے تھے، نیا سائینڈ اور شمالی رہوڈیشیا۔ دونوں میں رہوڈیشیا کی طرح غالب اکثریت افریقیوں کی ہے۔ ان تینوں علاقوں کو انگریزوں نے ایک وفاق میں نیا سائینڈ اور شمالی رہوڈیشیا کی مرضی کے خلاف جکڑ دیا تھا۔ وفاق کا نظام ایسا تھا کہ روڈیشیا جو پہلے جنوبی روڈیشیا کہلاتا تھا، کے غاصب یورپی آباد کاروں کو پورے وفاق میں بالادستی حاصل تھی۔ اس طرح اس وسیع و وسیع حصہ افریقہ کو سفید فاموں کے تصرف میں جسے دینا مقصود تھا۔ وفاق کا نام تصفانہ اور ظالمانہ رشتہ دس سال سے زیادہ عرصہ تک برقرار رکھا گیا۔ لیکن نیا سائینڈ اور شمالی روڈیشیا کی افریقی آبادی نے اسے دل سے قبول نہ کیا اور اسے توڑنے کے درپے رہی۔ بالآخر یہ رشتہ ختم کر دیا گیا اور نیا سائینڈ اور شمالی روڈیشیا علیحدہ بھی ہو گئے اور آزاد بھی۔ بعد میں وفاق کے تیسرے جزو کی آزادی کا سوال سامنے آیا تو یورپی ذہنیت نے مہیا نکل کھلایا۔ کچھ عرصہ جمہوریت اور مساوات کا زبانی مجمع خرچ رہا۔ برطانیہ نے دکھانے کے لئے خوب زور لگایا کہ روڈیشیا کی آزادی کا یہ مطلب ہونا چاہیے، کہ وہاں کے اصلی افریقی باشندے بھی آزاد ہوں اور حکومت جمہوری اصولوں کے مطابق بنے اور اکثریت کی ہو۔ لیکن نہ برطانیہ کی خواہش دل سے ایسی تھی، نہ ان کے سفید بھائی ہندوں کی ایسی ہو سکتی تھی۔ چنانچہ روڈیشیا نے بغاوت کر دی اور سفید فام غاصبوں نے اپنی آزاد حکومت کا اعلان کر دیا۔ اس کا مطلب یہ تھا کہ ایک اور ملک کی غالب اکثریتی اکثریت کہنے کو آزاد ہو لیکن یورپی آباد کاروں کی ایسی پتھر غلامی کی شکار ہو جائے جس سے گلو خلاصی کی کوئی صورت دکھائی نہ دے۔ برطانیہ اس سازش کا مرکز بن کر رہا ہے۔ اس نے غاصب بھائی بندوں کو روڈیشیا پر مسلط کر کے دولت مشترکہ کی کانفرنس بلوائی۔ وہ غصے میں بیچ و تاب کھاتا دکھائی دیتا تھا اور ایک ایک رکن سے پوچھتا تھا کہ اس بغاوت کا کیا علاج کیا جائے۔ ارکان نے معقول اور تامل عمل تجاویز پیش کیں تو برطانیہ اصل رنگ میں ظاہر ہو گیا۔ اس نے کوئی ایک تجویز چلنے نہیں دی اور بات اس پر ختم کر دی کہ وہ روڈیشیا کی آزاد حکومت کو تسلیم نہیں کرے گا۔ برطانیہ اسے تسلیم کرے یا نہ کرے، روڈیشیا ایک اور یورپ بن تو گیا۔

دوسری جنگ عظیم کے بعد یورپ کے لئے افریقہ کو غلام بناتے رکھنا ممکن نہیں رہا تھا۔ اس پر غم

البتہ ان کی ناکامی مقدم ہو چکی ہے۔ کانگو میں یہ سازشیں خاص طور پر پروئے کار لاتی گئیں۔ یہ بد قسمت ملک بلجیم کی غلامی سے ۱۹۶۰ء میں آزاد ہوا۔ لیکن یورپی طاقتوں کا اکھاڑہ بن گیا۔ کیونکہ یورپ نہیں چاہتا تھا کہ سونے کی یہ چڑیا اس کے ہاتھ سے نکل جائے۔ اقوام یورپ اس کی آزادی کو بے معنی بنانے کے رکھ دینا چاہتی تھیں لیکن پورا زور لگانے کے باوجود ناکام ہو گئیں۔ اسی طرح کی صورت حال نائیجیریا میں ہے۔ افریقہ کے اس سب سے بڑے ملک میں یورپ ایسے عناصر کو مشغول رہا ہے اور اس انداز سے تار پھا رہا ہے کہ اس کے حصے بخرے ہو جائیں اور اس کے مسلمان عیسائیت نہ قبول کر لیں تو سیاسی، معاشی اور معاشرتی اعتبار سے بے اثر ہو جائیں۔

اس جائزے سے یہ حقیقت اہم نثر ہو جاتی ہے کہ افریقہ میں یورپ بڑی شدت اور ڈھٹائی سے مشیت سے برس رہا ہے۔ وہ مسلسل مشیت سے برس رہا ہے۔ وہ یہ معرکہ جیت نہیں سکتا، لیکن سپاہ ہو کر وہ پینترے بدلنا ہے اور مشیت کے منصوبے میں رخنے ڈالتا ہے۔ یوں بھی مشیت کے انداز ایسے ہیں کہ سپاہی کے باوجود یورپ کو ڈھیل ملتی جاتی ہے۔ چنانچہ وہ اسے سپاہی نہیں سمجھتا اور مشیت سے ملنے والی مہلت کو مشیت ہی کے خلاف صرف کرنے میں لگ جاتا ہے اور لگا رہتا ہے۔ اب وہ مشینی ترقی کو ایسے خونخوار مقام پر لے آیا ہے کہ زمین تو کیا فضا تک میں اس کا تسلط پھیلنا دکھائی دیتا ہے۔ اس سے عام انسانی میں قدرتی طور پر دہشت پھیلتی جا رہی ہے۔ اسی لئے آج انسان کے سامنے سب سے بڑا مسئلہ یورپ ہے۔ اس سے عہدہ برآ ہونے کے لئے ضروری ہے کہ غیر یورپی دنیا اخلاق و اقدار کی بنیاد پر متحد ہو اور یورپ کی مشین کا جواب مشین سے دے۔ اس کے بغیر یورپ کا زور توڑنا ناممکن نہیں ہوگا۔ یہ شروع تو ہو گئی ہے لیکن یورپ اس زور کو پھینچنے نہیں دے رہا۔ ۱۹۵۵ء سے لے کر اب تک یہ تحریک کن مراحل سے گزری اور یورپ نے کس طرح پہلو بدل بدل کر اس کو بے اثر بنایا، اس کا مطالعہ آئندہ قسط میں کیا جائے گا۔ انشاء اللہ!

✽

یہ قرآنی الفاظ کی صرف دو کٹری نہیں یہ انکا مستند اور منبع مفہوم پیش کرنے کے ساتھ ساتھ یہ بھی بتاتی ہے کہ ان الفاظ سے قرآن کس قسم کا تصور پیش کرتا ہے۔ اسکی تعلیم کیا ہے۔ اسکی دعوت کیا ہے۔ قرآن نے انسان کو کیا دیا ہے۔

لغات القرآن

یہ اسکا مقام کیا متعین کرتا ہے۔ چاروں جلدوں کی یہ کتاب قرآنی حقائق اور علوم حاضرہ کا انسائیکلو پیڈیا ہے۔ خوبصورت نامیادہ سفید کاغذ خوبصورت جلد۔ پہلی تین جلدوں کی قیمت پندرہ روپے فی جلد چوتھی جلد بارہ روپے مکمل سیٹ پچاس روپے ہیں۔

ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵۔ بی۔ گلبرگ۔ لاہور

رابطہ باہمی

بزم لاہور | سابقہ کنونشن اور اجتماع نمائندگان بزم ہائے طلوع اسلام میں طے کردہ پروگرام کیطابق

یہ بزم اپنے تمام ذرائع اور توجہ علیہ طلوع اسلام اور مختلف لٹریچر کی نشر و اشاعت پر مرکوز کئے ہوئے ہے۔ ۱۰ جون بروز ہفتہ ایک خصوصی میٹنگ محترم شیخ سراج الحق صاحب کے مکان پر منعقد ہوئی جس میں تحریک کے ارکان طلوع اسلام کی اشاعت کو مزید استوار کرنے کے ذرائع پر غور کیا گیا۔ یہ بھی طے پایا کہ ارکان بزم میں انفرادی طور پر اپنے آپ کو تحریک اور اسکے پیش کردہ مقاصد سے ہم آہنگ کرنے کے لئے ایک سنڈی سٹرکل قائم کیا جائے جس میں اصحاب بزم اپنے تاثرات پیش کر کے باہمی تنظیم و یکجہتی کی ایسا نضا پیدا کریں جو قرآنی فکر کی تخم ریزی اور آبیاری میں مفید ہو۔ ادارہ کامرزی درس قرآن اب سورۃ المنفقون اور اٹھائیسویں پارے کے دو تہائی تک پہنچ چکا ہے۔ سامعین میں روز بروز اضافہ ہو رہا ہے۔ توقع کی جا رہی ہے کہ محترم پرویز صاحب کے مسلسل درس کے ختم قرآن کی تقریب آئندہ کنونشن کے ساتھ ہیوست ہو سکے گی۔

بزم کراچی

کی کارکردگی کی ہفتہ وار رپورٹیں، باوجود نمائندہ بزم محترم محمد اسلام صاحب کی علالت طبع اور دیگر ناسازگار حالات کے حسب معمول آرہی ہیں۔ سندھ اسمبلی ہال میں پرویز صاحب کا ٹیپ شدہ سلسلہ درس اب سورۃ الحجرات (پارہ ۳۶) تک پہنچ چکا ہے۔ درس کو اور زیادہ مقبول بنانے کے لئے بزم کی سرگرمیاں جاری ہیں۔ ہال ہی میں ٹیپ ریکارڈ کے ساتھ لاؤڈ اسپیکر کا انتظام کیا گیا ہے۔ اوسٹباروں کے علاوہ ارکان بزم چھوٹے سائز کے ہینڈ بلز کے ذریعہ بھی درس اور تحریک کے لٹریچر کی اشاعت کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے بزم و ہمت میں اضافہ فرمائے۔

دیگر بزمیں

بزم ہائے راولپنڈی، لائل پور، مردان، سرگودھا، گجرات، دیوبند منڈی، میانوالی، کوئٹہ و بریڈ فورڈ (انگلستان) بھی اپنے اپنے حلقہ اثر میں قرآنی نشر و اشاعت کا فریضہ اہمیاک سے ادا کر رہی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کے ارادوں اور سعی جمیلہ میں برکت عطا فرمائے۔

باب المراسلات

۱۔ کیا یہ جنگ جہاد ہے؟

عرب، اسرائیل، جنگ پھڑکنے کے ساتھ ہی ہمارے پاس اس قسم کے 'فتاویٰ' آنے شروع ہو گئے کہ — کیا فرماتے ہیں علمائے دین، حاملانِ شریعہ متین، بیچ اس مسئلہ کے، کہ عربوں اور اسرائیلیوں کی موجودہ جنگ جہاد ہے یا نہیں.....

ہمیں ان مستفسرین کے استفسار پر تعجب نہیں، اس لئے کہ صدیوں کی مذہب پرستی نے انہیں بتایا ہی یہ ہے کہ ایسے تمام معاملات میں علماء کرام سے فتوے لینا چاہیے۔ ہم ان احباب اور ان کے ساتھ دیگر حضرات کی اطلاع کے لئے عرض کرنا چاہتے ہیں کہ اس قسم کی فتاویٰ طلبی ہمارے اس دور کی ایجاد ہے جب مذہب اور سیاست میں ثنویت (تفریق) پیدا ہو گئی تھی۔ اس 'دو مملکتی' نظام کا نتیجہ یہ تھا کہ جنگ کرنے کا فیصلہ حکومت کرتی تھی اور اسے مقدس جہاد قرار دینے کا فتوے 'علمائے کرام' دیتے تھے۔ حکومت کو اس کا فائدہ یہ تھا کہ وہ اپنے ہر فیصلے کے حق میں 'خدائی سند' حاصل کر لیتی تھی۔ اور مذہبی پیشوائیت کے ہاتھ میں، اپنی مقاصد براری کے لئے یہ بہت بڑا (LEVER) تھا۔ جس طرح مودودی صاحب نے کشمیر کی جنگ کے متعلق یہ کہہ کر کہ وہ جہاد نہیں، ایک فنڈ کھڑا کر دیا تھا۔

اس باب میں صحیح پوزیشن یہ ہے کہ :-

۱) جہاد کوئی فقہی مسئلہ نہیں جس کے متعلق مذہبی پیشوائیت فیصلہ کر سکتی ہے کہ فلاں جنگ 'جہاد' ہے یا نہیں۔ جہاد کے معنی جدوجہد کرنا ہے۔ قرآن کریم کی دُوسرے، اسلام کے استحکام اور فروغ کے لئے ہر کوشش 'جہاد' ہے۔ اس جدوجہد میں ایک مقام ایسا بھی آجاتا ہے جہاں اسلامی مملکت کو، اسلام دشمن قوتوں کے خلاف جنگ بھی کرنی پڑ جاتی ہے۔ اسے قتال کہا جاتا ہے، لیکن

چونکہ یہ ایسی حدود و جہد کی ایک کڑی ہوتی ہے، اس لئے قرآن کریم نے اسے جہاد سے بھی تعبیر کیا ہے۔

(۲) جب کوئی اسلامی مملکت، اسلام دشمن قوت کے خلاف، جنگ کا فیصلہ کر دے تو اسے جہاد فی سبیل اللہ کہا جاتے گا۔

(۳) مسلمانوں کی جو مملکت اسلامی نہ ہو، وہ اگر کسی دشمن کے خلاف اعلان جنگ کرے، تو اس وقت

یہ سوال اٹھتا ہے کہ یہ جہاد ہے یا نہیں، فتنہ انگیزی ہے۔ اس مملکت کے ہر باشندے کا آئینی فریضہ ہو جاتا ہے کہ اس جنگ کی حمایت کرے۔ جو ایسا نہیں کرتا وہ راجح الوقت قوانین کی رُو سے، مملکت کا غدار قرار پاتا ہے۔ اگر وہ مملکت کسی دوسری مملکت کے ساتھ، جنگی تعاون کا فیصلہ کرتی ہے، تو اس فیصلہ کی تائید بھی اس مملکت کے باشندوں کا آئینی فریضہ ہو جاتا ہے۔

(۴) جہاں تک مملکت پاکستان کا تعلق ہے، یہ مملکت حاصل ہی اس مقصد کے لئے کی گئی تھی کہ اس

میں صحیح اسلامی نظام قائم کیا جائے۔ لہذا اس مملکت کا تحفظ ہر مسلمان کا دینی فریضہ ہے۔

اور کوئی ایسی حرکت جس سے اس کی سالمیت و استحکام کو ضعف پہنچتا ہو، نہ صرف آئینی غداری

ہے بلکہ دین کی رُو سے بھی جرمِ عظیم ہے۔ اگر یہاں کی حکومت، مملکت کے کسی دشمن کے خلاف

جنگ کا اعلان کرتی ہے، تو وہ جنگ، قرآنی جہاد ہوگی۔

ان نصیحتات سے آپ نے دیکھ لیا ہوگا کہ جنگ کی صورت میں یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ علماء کرام

سے فتوے طلب کئے جائیں کہ اس میں شرکت، جہاد ہے یا نہیں۔ حکومت کا فیصلہ وہ "فتویٰ ہے

جس کے بعد کسی اور کے فتوے کی ضرورت نہیں رہتی۔ جب تک ذہنوں میں یہ بات صاف نہیں ہوگی

مولوی صاحبان کے ہاتھ میں، "فی سبیل اللہ فساد" ہر پاک کرنے کا حربہ موجود رہے گا۔ کیا یہ پولیشین بالبدلت

مضی کہ انگریز نہیں کہ جنگ کرنے یا نہ کرنے کا فیصلہ تو ایوانِ حکومت میں ہو اور اسے جائز یا ناجائز قرار

دینے کا فیصلہ مساجد کے محروں میں کیا جاتے۔ ذرا سوچئے، کہ اگر ستمبر ۱۹۶۵ء کی جنگ میں مولوی صاحبان

پر فیصلہ فرمادیتے کہ چونکہ اس جنگ میں فلاں فقہی شرط پوری نہیں ہوتی، اسلئے اسے جہاد نہیں قرار دیا جا

سکتا، تو اس ملک کی حالت کیا ہوتی؟

لہذا ہم مملکت پاکستان کے باشندوں سے گزارش کریں گے کہ وہ ایسے وقت میں مولوی صاحبان

سے جہاد کے فتوے طلب کرنے نہ شروع کر دیا کریں۔ اس سے خواہ مخواہ انتشار کے امکانات ابھرتے ہیں۔

۲. تقسیم ملک کا نظریہ

سوال: — عام طور پر یہ کہا جاتا ہے کہ ہندوستان کی تقسیم کی تجویز، علامہ اقبالؒ سے پہلے اور لوگوں نے بھی پیش کی تھی۔ اس لئے اس کا (CREDIT) انہیں نہیں جاتا۔ یہ کہاں تک درست ہے؟

جواب: — ہم اس بحث میں نہیں الجھنا چاہتے کہ تقسیم ہند کی تجویز سب سے پہلے کس نے پیش کی تھی۔ اور کس کس کی طرف سے اس کی تائید ہوئی تھی، لیکن ایک حقیقت ایسی ہے جس سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ اور وہ یہ کہ جہاں تک ہماری معلومات کا تعلق ہے، یہ بات سب سے پہلے علامہ اقبالؒ ہی کی طرف سے سامنے لائی گئی تھی، کہ اسلام ایک زندہ نظامِ حیات کی حیثیت سے اسی صورت میں منتقل ہو سکتا ہے جب اس کی اپنی آزاد مملکت ہو۔ اس لئے ہندوستان میں، اسلام کے بطور نظامِ حیات اجراء کے لئے لائیے گئے ہیں کہ ملک کو تقسیم کر کے، مسلمانوں کے لئے ایک آزاد خطہ زمین الگ کر دیا جائے۔ اگر اس سے پہلے کسی نے تقسیم ہند کی تجویز پیش کی تھی تو اس نے اسے ایک سیاسی مصلحت کی بنا پر پیش کیا ہوگا۔ اسے ایک دینی تقاضے کے طور پر سب سے پہلے اقبالؒ ہی نے پیش کیا تھا۔ اور اس کا (CREDIT) ہی کو جاتا ہے۔

جہاں تک ایک سیاسی حل کے طور پر تقسیم کی تجویز کا تعلق ہے، اسے اس سے بہت پہلے لالہ لاجپت رائے جیسے کٹر ہندو نے بھی پیش کیا تھا۔ لیکن یہ ایک عجیب ماجرا ہے، دلخراش اور حدیث و سوز ہے، کہ جب اقبالؒ نے اس تجویز کو پیش کیا تو علمائے کرام کی طرف سے اس کی سخت مخالفت ہوئی۔ ان سے اس کی توقع تو بے شک نہیں کی جاسکتی تھی کہ وہ اس کے دینی تقاضے کو سمجھ سکتے، لیکن حیرت تھی کہ میدانِ سیاست میں اس قدر سرگرمی سے حصہ لینے کے باوجود، ان میں ایک ہندو جتنا سیاسی شعور بھی نہیں تھا۔ جہاں تک ان لوگوں کا سیاسیات میں حصہ لینے کا تعلق ہے، اس گروہ کے ایک بہت بڑے نمائندہ مولانا حسین احمد مدنی مرحوم نے اعلان کیا تھا، کہ ان لوگوں کا مقصود، ہندوستان سے انگریزوں کو نکالنا ہے۔ انہوں نے کبھی بھی اس مقصد کے لئے جنگِ آنا دی نہیں لڑی کہ ہندوستان میں مسلمانوں کی حکومت قائم ہو جائے۔ اس لئے، ان کے نزدیک، ہندوستان کو دو حصوں میں تقسیم کر دینے کی تجویز بڑی ناپاک تھی۔ وہ تو ایک طرف رہے، مودودی صاحب دہاں بر ملا کہتے رہے کہ مسلمان ہونے کی حیثیت سے انہیں اس سے کوئی دلچسپی نہیں کہ ہندوستان ایک ملک رہے یا دس مکڑوں میں تقسیم ہو جائے۔

لہذا، دین کے تقلص کی حیثیت سے، ملک کی تقسیم کے مطالبہ کا سہرا اقبال ہی کے سر بندھتا ہے۔ اور یہ اس لئے کہ ایسی بات اسی شخص کے ذہن میں آسکتی تھی جس کا سیاسی شعور، قرآنی راہ نمائی کا پیدا کردہ ہو۔

۳۔ اسلامی جمہوریت

سوال :- مودودی صاحب آج کل ہر جگہ "اسلامی سوشلزم" کی مخالفت کرتے اور اسے یکسر خلاف اسلام بتاتے ہیں۔ اور اسلامی جمہوریت کو عین مطابق اسلام قرار دیتے ہیں۔ کیا آپ بتائیں گے کہ "اسلامی سوشلزم" کیا ہے اور اسلامی جمہوریت کیا؟

جواب :- ان سوالات کا جواب آپ کو مودودی صاحب سے دریافت کرنا چاہیے تھا۔ جہاں تک ہمارا تعلق ہے، طلوع اسلام کے صفحات میں سوشلزم اور جمہوریت دونوں کے متعلق متعدد بار پوری شرح و بسط سے گفتگو کی جا چکی ہے۔

"اسلامک سوشلزم" کے جن داعیان کے خیالات معلوم کرنے کا ہمیں موقع ملا ہے، ان کا کہنا یہ ہے کہ ہم سوشلزم کے فلسفہ زندگی کو اختیار نہیں کرنا چاہتے، جو خدا کے انکار پر مبنی ہے۔ اس کی جگہ ہم اپنا اسلامی فلسفہ زندگی ہی رکھنا چاہتے ہیں۔ البتہ سوشلزم کا معاشی نظام اپنانا چاہتے ہیں۔ اس نظام کا بنیادی اصول یہ ہے کہ ملک کے ذرائع پیداوار انفرادی ملکیت کے بجائے، مملکت کی اجتماعی تحویل میں رہنے چاہئیں۔ تاکہ ان سے انفرادی مملکت کی بنیادی ضروریات پوری کی جاسکیں۔

ہمارے نزدیک اس قسم کا معاشی نظام، نہ صرف یہ کہ خلاف اسلام نہیں، بلکہ قرآن کا تقاضا ہے۔ اور ہم اس کی طرف شروع سے دعوت دیتے چلے آ رہے ہیں۔ مودودی صاحب اگر اسے خلاف اسلام سمجھتے ہیں تو یہ ان کا اپنا خیال ہے۔ وہ اسے صحیح سمجھا کریں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ وہ جمہوریت کے ساتھ... اسلام کا پیوند لگاتے ہیں، وہ کسی طرح لگ بھی سکتا ہے؟ آپ پہلے یہ سمجھ لیجئے، کہ جمہوریت کہنے کے ہیں۔ جمہوریت کے معنی یہ ہیں کہ کسی ملک کے باشندوں کو اس بات کا کلی اور آخری اختیار ہونا ہے کہ وہ اپنے لئے جس قسم کا نظام چاہے وضع کریں۔ اور جس قسم کے قوانین مناسب سمجھیں، مرتب کریں۔ ان کے اس فیصلے کو کہیں چیلنج نہیں کیا جاسکتا۔ بالفاظ دیگر، مملکت میں اقتدار کُل (SOVEREIGNTY) قوم کو حاصل ہونا ہے۔ جمہوریت کا یہ وہ مفہوم ہے جو خود جماعت اسلامی کے نزدیک کسی ملکہ ہے۔

چنانچہ ان کی مرکزی مجلس شوریٰ نے ابھی چند دنوں پہلے (مئی میں) جو قراردادیں پاس کی ہیں، ان میں سے ایک میں یہ کہا گیا ہے کہ

بھالی جمہوریت کے معنی ہی یہ ہیں کہ باشندگان ملک کو خود اپنی مرضی سے اپنی پسند

کا نظام اور پسند کے حکمران منتخب کرنے کی آزادی حاصل ہو۔

ایک اور قرارداد میں یہ کہا گیا ہے کہ

ہر شخص اور ہر گروہ یہ حق رکھتا ہے کہ جمہوری و آئینی طریقوں سے راتے عامہ کو اپنے نقطہ نظر کے حق میں ہموار کرے۔ اور جمہوریت کا راستہ یہی ہے کہ ملک کے

باشندوں سے ہر ایک نقطہ نظر سے واقف ہونے کے بعد کثرت راتے کے ساتھ جس

نقطہ نظر سے بھی اتفاق کریں وہ کسی رکاوٹ کے بغیر برسر امتداد آجائے۔ اس جمہوری

عمل میں جو شخص بھی رکاوٹ ڈالتا ہے خواہ وہ راتے عامہ کو ہموار کرنے کی کوششوں

پر لے جا پابندیاں عاید کرنے کی شکل میں ہو یا اکثریت کی تائید حاصل کرنے والوں

کے برسر امتداد آنے میں مزاحمت کی نوعیت رکھتی ہو، — ہر حال ایک شدید اخلاقی

جرم اور ملک و قوم کے ساتھ غداری ہے جس سے ہر شخص کو باز رہنا چاہیے۔ اور قومی زندگی

کے لئے تمام عناصر کا یہ متفقہ عزم ہونا چاہیے کہ وہ ملک میں اس قسم کی کسی تدبیر

کو چلنے نہ دیں گے۔

(ایشیا - ۲۷)

آپ نے جمہوریت کا مفہوم خود جماعت اسلامی کے الفاظ میں دیکھ لیا۔ آپ سوچتے کہ اس میں اور سیکولر

نظام جمہوریت میں کچھ بھی فرق ہے؟ اس نظام کے مدعی بھی یہی کہتے ہیں کہ قوم کی اکثریت کو یہ حق

حاصل ہے کہ وہ جس انداز کا نظام چاہیں اختیار کر لیں۔ اگر مودودی صاحب کے تصور کے مطابق یہاں

جمہوری نظام رائج ہو جائے، تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ (مثلاً) کمیونسٹوں کو اس کا حق حاصل ہوگا کہ وہ اپنے

فلسفہ زندگی کی عام تبلیغ کریں، اور راتے عامہ کو اس کے مطابق ہموار کر لیں۔ اس کے بعد اگر ان کے

ہم خیالوں کی اکثریت ہو جائے تو انہیں اس کا حق ہوگا کہ وہ ملک میں خالص کمیونزم کا نظام قائم کر لیں۔

اگر جماعت اسلامی (یا کوئی اور جماعت) اس میں کسی قسم کی مزاحمت کرے گی تو اسے "اخلاقی جرم اور

قوم کے خلاف غداری" قرار دیا جائے گا۔

آپ ان حضرات سے پوچھتے کہ جمہوریت کا جو تصور آپ نے پیش کیا ہے اس میں وہ کونسی بات

ہے جس کی بنا پر آپ اسے "اسلامی جمہوریت" قرار دے کر، غیر اسلامی جمہوریت سے متمیز کرتے ہیں؟

”جمہوریت“ کی الگ الگ قسمیں ہوتی ہی نہیں۔ یہ ایک سیاسی نظام حکومت کا نام ہے جو اپنی اصل و بنیاد کی رو سے یکسر اسلام کے خلاف ہے۔ اسلام میں، ’کیا دن کی اکثریت تو ایک طرف، قوم کی سو فیصد آراء۔۔۔ بلکہ پوری دنیا کے انسانوں کی منفقہ آراء کو بھی اس کا حق حاصل نہیں ہو سکتا کہ وہ کوئی ایسا قانون مرتب کر سکے جو خدا کی کتاب کے خلاف ہو۔ اسلام میں اقتدار اعلیٰ خدا کی کتاب کو حاصل ہوتا ہے نہ کہ اکثریت کی آراء کو۔۔۔ دیکھئے قرآن کریم نے دو آیات میں اپنے نظام اور نظام جمہوریت کے تقابلیں کس طرح مؤثر الذکر کی دھجیاں اڑادی ہیں۔ سورہ العنعام میں ہے:

وَ تَمَّتْ كَلِمَتُ رَبِّكَ صِدْقًا وَ صِدْقًا. لَا مَبْدَلَ لِكَلِمَاتِهِ

وَ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ۔ (۲۱۱)

تیرے سب کی بات (مناظرہ قوانین، مدن و صل کے ساتھ مکمل ہو گئی۔ ان قوانین میں کوئی تبدیلی نہیں کر سکتا۔ وہ سب کچھ سننے والا جانتے والا ہے۔

یہی کتاب اللہ کے قوانین و احکام مکمل بھی ہیں اور غیر متبدل بھی۔ اس کے بعد ہے۔

وَ ان تطع اکثر من فی الارض یضلک عن سبیل اللہ و ان

یتبعون الا الفتن۔ و ان ہم الا یخوضون۔ (۲۱۲)

اور اگر تو ساکتان کرہ ارض کی اکثریت کا اتباع کرنے لگا، تو وہ تجھے خدا کے راستے سے بھٹکا دینگے وہ صرف ظن و قیاس کا اتباع کرتے ہیں اور محض انگلیں دوڑاتے ہیں۔

ان آیات کی تفسیر میں خود مودودی صاحب لکھتے ہیں کہ۔

کسی طالب حق کو یہ نہیں دیکھنا چاہیے کہ دنیا کے بیشتر انسان کس راستے پر جا رہے ہیں۔

بلکہ اسے پوری ثابت قدمی کیساتھ اس راہ پر چلنا چاہیے جو اللہ نے بتائی ہے، چاہے

اس راستے پر چلنے کیلئے وہ دنیا میں اکیلا ہی رہ جائے۔ (تقسیم القرآن - جلد اول ص ۵۷)

آج مودودی صاحب کے اسلام کا فتویٰ یہ ہے کہ ملک کی جو پارٹی اکثریت حاصل کرے، اسے حق اقتدار حاصل ہے۔ لیکن کسی زلزلے میں انہی مودودی صاحب کے اسلام کا یہ فیصلہ تھا۔ کہ

بعض لوگ اس دعوے کے میں مبتلا ہیں کہ مسلمانوں کی اکثریت کا نام ”سواد اعظم“ ہے اور

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے تاکید فرمائی ہے کہ ”سواد اعظم“ کا ہمیشہ ساتھ دو۔ لہذا مسلمانوں

کی اکثریت جس سیاسی پارٹی کی حامی اور جس قیادت کی تابع ہے، اسکے ساتھ رہنا ضروری ہے

لیکن یہ ارشاد نبوی کی سراسر غلط تفسیر ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے جس ”سواد اعظم“ کیساتھ

رہنے کا حکم دیا ہے اس سے مراد دراصل ان مسلمانوں کی اکثریت ہے جنکے اندر اسلامی شعور موجود ہو جو حق اور باطل کی تمیز رکھتے ہوں اور جن کو اسلام کی روح اور اسکے بنیادی اصولوں سے کم از کم اتنی واقفیت ضرور ہو کہ اسلام اور غیر اسلام میں فرق کر سکتے ہوں۔ ایسے مسلمانوں کی اکثریت کبھی باطل پر مجتمع نہیں ہو سکتی اور اگر وہ کبھی کسی غلط فہمی میں مبتلا ہو بھی جاتے تو اس پر زیادہ دیر جمی نہیں رہ سکتی۔ اس بنا پر حضور نے سواد اعظم کا ساتھ دینے کی تاکید فرمائی ہے مگر جو لوگ ان ضروری صفات سے عاری ہیں اور جن میں کھرے اور کھوٹے کی بالکل ابتدائی پرکھ بھی نہ ہو ان کے ہلتر کا نام ہرگز اسلامی سواد اعظم نہیں ہے، نہ ان کی جماعت اسلامی مفہوم کے اعتبار سے جماعت ہے، نہ ان کی امارت اسلامی اصطلاح کی رو سے امارت ہے، نہ ان کی اس امارت کو کو کسی حیثیت سے سب سے سمع و طاعت کا حق بنتا ہے۔ بعض افظ مسلمان سے جو لوگ جو کا کھا کر جاہلیت کی پیروی کرنے والوں کی تنظیم کو تنظیم سمجھتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ اس نوعیت کی کوئی تنظیم اسلامی نقطہ نظر سے مفید ثابت ہوگی، ان کی کند ذہنی ماتم کی مستحق ہے۔

(ترجمان القرآن، بابت فی الحج ۱۳۵۹ھ، ص ۷۲)

لیکن یہ اسلام اس زمانے کا ہے جب (تقسیم سے پہلے) مسلمانوں کی اکثریت قائد اعظم کے ساتھ تھی اور مودودی صاحب کیلئے اپنی الگ ڈفلی بجا رہے تھے۔ اصل یہ ہے کہ ان صاحب نے اپنے تھیلے میں اسلام کے ہر قسم کے (BRANDS) رکھ چھوڑے ہیں۔ جس قسم کا مصلحت وقت کا تقاضا ہو، اس کے مطابق اسلام اس جھولے سے نکل آتا ہے۔ ان کا یہ اسلام پھر بھی اکثریت و اقلیت کی مصلحتی گردش کے چکر کا ٹنٹلے ہے، لیکن ان کے تھیلے میں ایک اور اسلام بھی ہے، جب وہ سر نکالتا ہے تو پورے حلال سے پکارتا ہے کہ اس اکثریت و اقلیت کے پھیر میں کیا الحج رہے ہو،

تم رونے زمین پر خدا کے سب سے زیادہ صلح بند سے ہو۔ لہذا آگے بڑھو۔ لڑکر خدا کے باغیوں کو حکومت سے بے دخل کر دو اور حکمرانی کے اختیارات اپنے ہاتھ میں لے لو۔ (خطبات ۱۳۵۹ھ)

”اسلامی جمہوریت“ کی ایک تعبیر یہ بھی ہے:-

سوال میں یہ بھی پوچھا گیا ہے کہ مودودی صاحب کی تضاد بیابانیاں اور رنگ نیدیابیاں آتے دن بے نقاب ہوتی رہتی ہیں۔ لیکن کیا وجہ ہے کہ ان کے باوجود ان کی جماعت کے لوگ ان کے ساتھ لگے رہتے ہیں اور عوام ان کے بھانے میں آ جاتے ہیں۔

جہاں تک جماعت اسلامی کے ارکان کا مودودی صاحب کے ساتھ چمٹے رہنے کا تعلق ہے اس

کی وجہ ظاہر ہے۔ ان میں سے قریب ایک تہائی تنخواہ دار ملازم ہیں۔ یہ مفاد عاجلہ حاصل کر رہے ہیں۔ باقی اس توقع میں ہیں کہ جب حکومت اس جماعت کے ہاتھ میں آئے گی تو سب سے بڑا حصہ انہی کو ملے گا۔

باقی رہے عوام، سو اس کے لئے اس جماعت نے بڑی کامیاب ٹیکنیک اختیار کر رکھی ہے۔ انگریزوں کی غلامی کے زمانے میں جب بھارت کی آزادی اٹھی ہے تو اس وقت صورت یہ تھی کہ جو شخص حکومت کو زیادہ سے زیادہ گالیاں دیا کرتا، وہ عوام میں بڑا ہیرو و عزیز ہو جاتا۔ (اور جس کے متعلق یونہی افواہ اڑا دی جاتی کہ وہ سرکار کا غیر خواہ ہے، اسے "ٹوڈی بچہ ہاتے ہاتے" کا "سیا پا" لکھا جاتا)۔ انگریز چلا گیا۔ غیروں کی حکومت ختم ہو گئی۔ اب مملکت بھی اپنی ہے اور حکومت بھی اپنی۔ لیکن اس تبدیلی کے باوجود عوام کی وہ ذہنیت ابھی تک بدستور چلی آرہی ہے۔ جماعت اسلامی عوام کی اسی ذہنیت سے فائدہ اٹھا رہی ہے۔ اس کی ہر و لعزیزی کا راز صرف یہ ہے کہ یہ حکومت کو برابر گالیاں دیتی رہتی ہے۔ موجودہ حکومت ہی کو نہیں، پہلے دن سے ہر اس حکومت کو جس نے ان کی کوئی بات نہیں مانی۔ اگر یہ آج حکومت کو گالیاں دینا بند کر دے تو اس کی ساری شہرت ختم ہو جائے۔ شہرت کیا، اس کا وجود ہی باقی نہ رہے۔ اس نے اس میں نہیں کوئی تہمیری کام کر کے نہیں دکھایا، جس کی وجہ سے عوام کے دل میں اس کی قدر ہو۔ اس کے اعمال نامہ میں تجزیہ انتشار فساد کے علاوہ کچھ ہے ہی نہیں۔

یہ عوام میں اس کی شہرت کا راز۔ حکومت کو گالیاں اور اس کے لئے وسوسہ انگیزی کا منظم منصوبہ (WHISPERING CAMPAIGN)۔ آپ اس جماعت سے متعلق یا متاثر کسی شخص کے پاس گھنٹہ بھر بیٹھے۔ آپ دیکھیں گے کہ وہ مسلسل باتیں کرتا جائے گا۔ ان میں (انہوں کے سوا) کسی کے لئے تعریف کا ایک لفظ نہیں ہوگا۔ اس کے برعکس، دوسروں کی تنقیص، تذلیل، تحقیر، تنقید کا رٹا ہوا سبب ہوگا جسے وہ فر فر پڑھتا چلا جاتے گا۔ اس سے الگ ہو کر آپ ان کے کسی دوسرے فرد سے ملتے۔ آپ دیکھیں گے کہ یہی کچھ وہ بھی کہتا چلا جائے گا۔ جتنے کہ اس کی زبان بھی وہی ہوگی، الفاظ بھی وہی۔ آپ کسی ناواقف آدمی سے دس منٹ تک بات کیجئے، آپ کو اس کی گفتگو سے معلوم ہو جائے گا کہ وہ جماعت اسلامی سے متعلق یا متاثر ہے۔

یہ ہے ان کی ٹیکنیک عوام کی نظروں میں جاذب بننے کی۔

حقائق و عبرت

۱۔ انہی سے ہمارا نام روشن ہے!

پنجاب یونیورسٹی کے وائس چانسلر محترم حمید احمد خاں صاحب حال ہی میں ترکی کا دورہ کر کے واپس تشریف لائے ہیں۔ انہوں نے یونیورسٹی کے نیو کمپیوٹنگ میں، یونیورسٹی کے اساتذہ اور طلباء کے ایک اجٹلمے میں اپنے دورے کے تاثرات بیان فرمائے۔ ان میں ایک "یا دکار" واقعہ، جریدہ "امروز" دہلی کے ۳۱/۵ کے الفاظ میں یہ بھی تھا۔

وزارت خارجہ کے ایک اہلکار نے انقرہ میں غالباً پروٹوکول کے تقاضوں کے پیش نظر پروفیسر حمید احمد خاں کے اعزاز میں ایک استفالیہ دعوت دی جو بدقسمتی سے نوشی کی مزیافت تھی۔ مہمان خصوصی شربت کا کلاس ہاتھ میں لے کر اپنی طبیعت پر جب رکے تین گھنٹے تک ٹھہرتے رہے۔ بیشتر مہمانوں نے شراب پی، لیکن اس پارٹی میں جو دو اصحاب "آؤٹ" ہوئے وہ دونوں پاکستانی سفارتخانے کے ارکان تھے۔ وہ نہ صرف آؤٹ ہوئے بلکہ اس ہزیانی کیفیت میں انہوں نے میزبان کو بھی ہراساں کیا یا ان میں سے ایک پروفیسر حمید احمد خاں کو خطاب کر کے فلکنت زدہ لہجے میں کہہ رہا تھا۔ مسٹر وائس چانسلر آپ کا میزبان اصل ترک نہیں ہے۔ آپ میرے ساتھ چلیں، میں آپ کو اصل ترکوں سے ملاؤں گا اور آپ فرق محسوس کریں گے، پارٹی ختم ہوئی تو سب لوگ بقائمی ہوش دیو اس اپنے گھروں کو سدھارے لیکن پاکستان کے دونوں نمائندوں کو جسمانی طور پر اٹھا کر ان کے گھروں تک پہنچانا پڑا۔

آپ نے غور فرمایا۔ کہ غیر ملکوں میں ہمارے نمائندے، ہماری اسلامی مملکت کا نام کس طرح روشن کر رہے ہیں!

۲۔ قابل اعتراض لٹریچر

سنا ہے کہ حکومت میں ایک محکمہ ایسا بھی ہے جس کا فریضہ یہ ہے کہ وہ دیکھے کہ ملک میں کسی قابل اعتراض

لٹریچر کی اشاعت نہ ہو۔ اس محکمہ کی حسن کارکردگی کا یہ عالم ہے کہ ایک کتاب باہر سے آتی ہے یا ملک کے اندر شائع ہوتی ہے۔ اس کی کاپیاں عام بکسٹالوں پر دستاویز بھرتی ہیں۔ ایک ایک گھر میں پہنچ جاتی ہیں۔ جتنا زہر وہ پھیلا نا چاہتا ہے پھیلا چکتی ہے، تو اس کے بعد اس محکمہ کی مشینری میں جنبش آتی ہے۔ خود جنبش آتی ہے یا اسے جنبش دی جاتی ہے۔ اس کتاب کے خلاف چرچا ہوتا ہے (تاکہ جنہی کتابیں باقی رہ گئی ہیں وہ بھی بک جاتی ہیں اور پہلے سے زیادہ قیمت پر بک جاتی ہیں) اس کے بعد سنا جاتا ہے کہ وہ کتاب ضبط کرنی گئی ہے۔ حالانکہ ضابطہ کی رو سے، باہر سے آنے والے ہر لٹریچر کی پڑناں ساحل سمندر پر ہو جاتی ہے، اور ملک کے اندر شائع ہونے والی ہر کتاب اور رسالہ کی کاپیاں براہ راست پریس سے حکومت کے محکمہ میں بھیجی جاتی ہیں۔ سوال یہ ہے کہ جب کوئی کتاب یا میگزین ساری فضا کو مسموم کر چکتی ہے تو اس کے بعد اسے ضبط کرنے سے کیا حاصل ہوتا ہے؟ جہاں تک فحش لٹریچر کا تعلق ہے، وہ ملک میں اس قدر عام ہو رہا ہے کہ کوئی نوجوان ایسا ہوگا جس کے ہاتھ میں اس قسم کی اخلاق سوز اور حیا فراموش کتاب یا میگزین نہ ہو۔ معلوم ہوتا ہے کہ اخلاقیات کے معاملہ میں ارباب متعلقہ کے پیمانے بہت وسیع ہیں، اور اس میں جب سینما کی فلموں کا بھی اضافہ کر لیا جائے تو پھر اس مادہ جیسا سوز کی شدت آتشگی کا کیا پوچھنا۔ اور سنا ہے کہ ملک میں، فلموں کو منسوخ کرنے کے لئے بھی بورڈ تعینات ہیں۔ غالباً وہ "بلیک بورڈ" ہیں۔

۳۔ توکل علی اللہ

لائسنس پور سے شائع ہونے والے ہفتہ وار "المنبر" کی ہرجون کی اشاعت میں مولانا غلام رسول (قلعے والے) مرحوم کے کوائف حیات شائع ہوئے ہیں۔ ان کے متعلق لکھا ہے کہ وہ اپنے زمانے کے باکمال موجد بزرگ تھے۔ ان کا ایک واقعہ یوں درج ہے کہ وہ اکثر تبلیغی دوروں پر باہر تشریف لے جاتے اور مہینوں بعد گھر کی طرف لوٹتے۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ مولوی صاحب چار پانچ مہینے کے مذکورہ قسم کے تبلیغی دورے پر سے گھر واپس تشریف لائے تو بیوی نے کہا کہ اگر گھر میں بیہینس نہ ہوتی جس کے دودھ وغیرہ سے ہماری بے اوقات اور گزارہ ہوا ہے تو ہم تو بھوکوں مرجلتے۔ آپ نے اسی وقت فضا کی گوبلایا بھینس کو ذبح کر لیا، گوشت کھاؤں میں تقسیم کرنا کر خود پھر سفر کو نکل گئے۔ چار پانچ مہینے کے بعد آئے تو گھر والوں کو بخیر و عافیت دیکھا۔ تو بیوی سے کہا کہ تمہارا غذا تو میں ذبح کر گیا تھا۔ اب تمہارا گزارا کیسے ہوا۔

یہ بزرگ بھی "موصدئتے اور ائمہ کا مسلک بھی (غالباً) اہلحدیث کا ہے۔ کیا ہم اس جریبہ سے اتنا دریافت کرنے کی جسارت کر سکتے ہیں کہ مولانا مرحوم کا یہ عمل کونسی سنت رسول اللہ کے مطابق تھا؟ اہل رسول کی سنت کے مطابق جن کے متعلق یہ روایت مشہور ہے کہ جب ایک بدوا پنا اونٹ باہر چھوڑ کر حاضر خدمت ہوا تو حضور نے دریافت فرمایا کہ تم نے اونٹ کا کیا کیا۔ اس نے کہا کہ میں نے اسے خدا کے توکل پر باہر چھوڑ دیا ہے۔ اس پر آپ نے فرمایا کہ عقل و توکل۔ جاؤ۔ پہلے اونٹ کو رستی سے باندھو اور پھر خدا پر توکل کرو۔

بر توکل زانوئے اشتر بہ بند!

اس کے جواب میں کہہ دیا جائے گا کہ میاں! یہ اللہ والوں کی باتیں ہیں ان کے اتباع سنت کے پیمانے کچھ اور ہوتے ہیں۔ ان کے برگ حشیش، شاخ طوبی سے اترتے ہیں۔

۴۔ نیا جال لائے

آئندہ الیکشن کی تیاریوں کے سلسلہ میں جماعت اسلامی نے اب (شہروں سے لگے بڑھ کر) دیہات کے کاشتکاروں کو اپنی توجہ کا مرکز بنایا ہے۔ چنانچہ اس مقصد کے لئے ان کے ہاں ایک زرعی کانفرنس منعقد ہوئی ہے جس میں بہت سی قراردادیں منظور کی گئی ہیں۔ ان میں سے ہر قرارداد میں کسی نہ کسی انداز میں حکومت کو مجرم ٹھہرانے کی کوشش کی گئی ہے اور کاشتکاروں کو باور کرایا گیا ہے کہ ان کے تمام مصائب و مشکلات کی ذمہ دار موجودہ حکومت ہے (اور ان کی مسیحا جماعت اسلامی)۔ ان خرابیوں کا اصل الاصول "زمین کی نامنصفانہ تقسیم" کو قرار دیا گیا ہے جس کی ٹوسے بڑے بڑے زمینداروں کے پاس اتنے اتنے رقبے ہیں اور بچارے کاشتکاروں کو گزارہ کے مطابق بھی زمین کا ٹکڑہ نہیں ملتا۔

کاشتکاروں کو یہ کچھ اس جماعت اسلامی کی طرف سے باور کرایا جا رہا ہے جس نے ملک میں زرعی اصلاحات کی سب سے زیادہ مخالفت کی تھی، اور جن کے امیر کی کتاب "مسئلہ ملکیت زمین" نظام زمینداری کے حق میں "شرعی فتوے" کی حیثیت رکھتی ہے۔ اس میں کہا گیا ہے کہ شراعت حنفیہ کی رو سے یہ قطعاً ناجائز نہیں کہ ایک فرد اپنے قبضے میں ہزاروں ایکڑ زمین لے آئے۔ اور حکومت کو کوئی حق حاصل نہیں کہ وہ ان کے رقبوں کی تحدید کرے۔ ایک طرف زمینداروں کی حمایت حاصل کرنے کے لئے یہ کتاب نکلی جاتی ہے اور دوسری طرف کاشتکاروں کو اپنا ہمنوا بنانے کے لئے ان سے کہا جاتا ہے کہ تمہاری تمام مصیبتوں کا باعث زمین کی نامنصفانہ تقسیم ہے جس کی ذمہ دار حکومت ہے۔

سیاست میں سب کچھ روا ہے۔ اور جب یہ کچھ خدا اور رسول کے نام اور اٹانٹ دین کے دعویٰ کے

ساتھ کیا جاتے تو اس کے جہاد ہونے میں شبہ کیا ہو سکتا ہے !

۵۔ وفاداری بشرط استواری اصل ایمان ہے

روزنامہ امروز (لاہور) کی ۱۴ جون کی اشاعت میں، پاکستان قومی اسمبلی کی ۳۳ جون کی نشست کی جو روٹیلو شلنگ ہوتی ہے اس میں کہا گیا ہے کہ

بجٹ پر بجٹ کے دوران کونسل مسلم لیگ کے جنرل سیکرٹری مسٹر ابوالقاسم نے حکومت سے اپیل کی کہ وہ چین کی دوستی پر اعتماد کرنے کی بجائے ہندوستان سے تعلقات خوشگوار اور بہتر بنانے کی کوشش کیے۔ انہوں نے کہا کہ ہمیں اسلحہ بندی کی دوڑ میں حصہ نہیں لینا چاہیے۔ انہوں نے خیال ظاہر کیا کہ ہماری ترقی کے لئے امن کی اشد ضرورت ہے اور پاکستان اور ہندوستان کے عوام کا مفاد امن اور دوستی میں مضمر ہے۔

مسٹر قاسم نے امریکہ کی جانب سے ہندوستان کی حمایت کو حق بجانب قرار دیا اور کہا کہ ہمیں یہیں بھولنا چاہیے کہ ہم ایک کمزور اور چھوٹی قوم کی حیثیت سے معرض وجود میں آئے تھے لہذا چین جیسے بڑے ملک پر بھروسہ نہیں کر سکتے۔ انہوں نے کہا کہ ہم نے اسرائیل اور عربوں کی حالیہ جنگ میں روس کا کردار بھی دیکھ لیا ہے۔ چنانچہ اب ہم اس ملک پر بھی بھروسہ نہیں کر سکتے۔

ہمیں تسلیم ہے کہ اگر کوئی شخص دیانت داری سے یہ راستے رکھتا ہے کہ پاکستان کی مہبود فلاں ملک کے ساتھ خوشگوار تعلقات سے وابستہ ہے تو اس پر کسی کو اعتراض نہیں ہونا چاہیے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ یہ کہنا کہ "امریکہ ہندوستان کی حمایت کرنے میں حق بجانب ہے" اور "ہمیں اسلحہ بندی کی دوڑ میں حصہ نہیں لینا چاہیے" پاکستان کے کسی بھی خواہ کو کیسے زیبادے سکتا ہے؟ اور پھر یہ دلیل کہ "ہم ایک کمزور اور چھوٹی قوم کی حیثیت سے معرض وجود میں آئے تھے لہذا ہم چین جیسے بڑے ملک پر بھروسہ نہیں کر سکتے" ہمیں امریکہ اور ہندوستان جیسے "چھوٹے چھوٹے" ملکوں پر ہی بھروسہ کرنا چاہیے، جس قدر بوجی ہے کہ اس کی وضاحت کی ضرورت نہیں۔

اسمبلی میں اس کا کسی نے جواب دیا یا نہیں، یہ ہماری نظروں سے نہیں گزرا۔ لیکن حیرت ہے کہ پاکستان مسلم لیگ بھی اس قسم کی باتوں کو سنتی ہے اور خاموش بیٹھی رہتی ہے۔ اس نے تو ہماری معلومات کے مطابق، احزاب مخالف کے تازہ منشور تحریک جمہوریت کا بھی کوئی نوٹس نہیں لیا۔ حالانکہ وہ منشور پاکستان

کی سالمیت کے خلاف ایک شدید خطرہ کی حیثیت رکھتا ہے۔

اور اس پاکستان مسلم لیگ نے نو عرب، اسرائیل جنگ کے دوران بھی لب کشائی نہیں کی۔ انہوں نے غالباً سعدی کی اس نہایت تجربہ کار راز نصیحت کو بڑی مضبوطی سے پتے باندھ رکھا ہے کہ

تامر و سخن نہ گفتہ باشد!
عیب و ہنزش نہفتہ باشد!

۴۔ پریسٹ بڈ کے خطرہ کا احساس

اسلامک ریسرچ انسٹی ٹیوٹ کے ترجمان، ماہنامہ فکر و نظر کی اشاعت بابت جون ۱۹۶۷ء کے نظرات کا ایک اقتباس ملاحظہ فرمائیے۔

”پاکستان اس وقت جس مرحلے سے گزر رہا ہے، اس میں یہاں کی قومی قیادت کو جس کی فعال منہدم ایک آزاد ملک میں قدرتنا اس کی حکومت ہی ہوتی ہے، آج مسئلہ درپیش ہے کہ وہ نظم و نسق حکومت اور قانون سازی میں، ظاہر ہے اسلام کے بنیادی اصولوں اور اس کی ابدی و عمومی تعلیمات کو اپناتے ہوئے، ملک قوم کی ضرورتوں اور موجودہ زمانے کے تقاضوں کو سامنے رکھے، یا ان علماء کو ان تمام معاملات میں حق استرداد (وٹو) دیے جن کے نزدیک۔“

”اسلامی اصول اور اسلامی احکام کی تشریح و توضیح میں راتے عام یا احکام کی مرضی کو مطلق کوئی دخل نہیں ہے۔ ماہرین علوم شریعت کا قول قولِ فصیل ہے اور ان کی راتے آخری راتے ہے؛“

اس مسئلے کا دو ٹوک فیصلہ کرنا آج ضروری ہو گیا ہے۔ اور اس میں جتنی تاخیر ہوگی، پاکستان کے اتحاد، استحکام اور ترقی پر اس کا بڑا اثر پڑے گا۔ اور ملک کے لئے اندرونی اور بیرونی خطرات بڑھیں گے۔

اس مکتب خیال کے علماء ایک طرف یہ فرماتے ہیں کہ ”اسلام ایک مکمل نظام حیات ہے اور وہ زندگی کے تمام شعبوں کی صورت گری کرتا ہے“ اور دوسری طرف ان کا مطالبہ ہے کہ ”اسلامی اصول اور اسلامی احکام کی تشریح و توضیح کے بارے میں“ ماہرین علوم شریعت کا قول قولِ فصیل ہے اور ان کی راتے آخری راتے ہے؛“

گویا عملاً ”اولوالامر“ حکومت نہیں جس کے خلاف سیاسی و قانونی جدوجہد بھی ہو سکتی ہے اور اسے

بدلا بھی جا سکتا ہے، بلکہ ماہرینِ علومِ شریعت "ہیں، جن کی راتے آخری راتے ہے اور مزید وقت یہ ہے کہ ہر وہ شخص جو خود کو عالم کہے یا دوسرے اُسے عالم سمجھیں، "ماہرینِ علومِ شریعت میں سے ہونے کا مدعی ہے۔ اور حکومت کا ہر معاشی و انتظامی اقدام خواہ وہ کتنا بھی جزوی کیوں نہ ہو، ان "ماہرینِ علومِ شریعت" کے لئے اسلامی اصول اور اسلامی احکام میں داخل ہے۔

یہ ہے وہ سنگین صورت حال جو آج اس ملک کو درپیش ہے اور ہمارے خیال میں اس کا فیصلہ زیادہ سے معرض التوا میں نہیں رکھا جا سکتا۔"

ہمیں یہ دیکھ کر خوشی ہوئی کہ طلوعِ اسلام جس آواز کو گزشتہ تیس سال سے مسلسل وہیم بلند کتے چلا آ رہا ہے، اس کی صدا سے بازگشت اب ان حلقوں سے بھی سنائی دینے لگی ہے۔ خدا کرے کہ ملک کے دیگر اربابِ نطق بھی اس خطرہ کے خلاف لب کشائی کریں اور جو کچھ وہ دل میں محسوس کرتے ہیں اسے زبان تک لے آنے کی بھی ہمت کریں۔ اسی سے یہ خطرہ ٹل سکتا ہے۔



پیشگی خریداری

آپ ایک روپے کی کتاب منگواتے ہیں تو اس پر کم از کم بارہ آنے ڈاک کے خرچ آجاتے ہیں۔ اگر آپ اپنے آپ کو پیشگی خریداریوں کی فہرست میں شامل کر لیں تو آپ کا یہ سارا خرچ بچ سکتا ہے۔ اس کے لئے صرف اتنا کرنا ہوگا کہ آپ مبلغ ایک سو روپے پیشگی جمع کرادیں۔ اس کے بعد آپ جو کتاب طلب فرمائیں گے، وہ (بغیر ڈاک خرچ) آپ کو بھیج دی جائے گی۔ رسالہ طلوعِ اسلام کا چنڈہ بھی اسی سے وضع کر لیا جائے گا اور آپ کا حساب باقاعدہ آپ کو بھیجا جائے گا۔

(ناظم - ادارہ طلوعِ اسلام)



ہماری صنعتی ترقی اور

نیلیم نائلن

نیلیم نائلن خالص پاکستانی پیشکش ہے۔

ملک کی صنعتی ضروریات میں خود کفیل بنانے اور قومی زر مبادلہ بچانے کیلئے

نیلیم نائلن کا کردار ہمیشہ قابل فخر رہے گا!

نیلیم نائلن کی مصنوعات کو ہمیشہ ترجیح دیجئے

پارچہ باقی کے لئے

نیلیم یارن

مچھلی پکڑنے کے جالوں کے لئے

نیلیم ٹوائن

مچھلی پکڑنے کی ڈوری، ٹینس اور بیڈمن کے بٹوں

نیلیم مانوفلیمینٹ

کی کپڑے، برتنوں کے بال اور لاتعداد دوسری اشیاء کے لئے

مشینی پرزوں، گتیر، بٹنگ اور کاروں کے فاضل پرزوں کیلئے

نیلیم نائلن چپس

فضل نائلن ملز لمیٹڈ - لاہور - فون: ۶۸۴۴، ۴۲۴۲

پرویز صاحب کا درس قرآن کریم

انگلستان - بزم طلوع اسلام، ۱۰ سالٹ سٹریٹ

کراچی - سندھ اسمبلی ہال نزد سعید منزل - بند روڈ

بریل فورڈ کے زیر اہتمام بیرون ہراتواری کی صبح میں بجے نشر ہوتا

ہراتواری کی صبح ۹ ۱ بجے

ہے۔ بریل فورڈ سے باہر رہنے والے اصحاب نمائندہ بزم کو مندرجہ بالا

لاہور - ۲۵ بی گلبرگ ٹا - ہراتواری کی صبح ۸ بجے

پتہ پر خط لکھ کر ٹیپ بھی منگوا سکتے ہیں۔

ملتان - میسرز شاہ محمد امینڈسٹریز - بیرون پاک گیٹ

راولپنڈی - الکوٹر بلڈنگ - متصل زنانہ کالج

ہرمجہ - بعد نماز مغرب۔

مری روڈ - ہرمجہ ہر بجے شام

لاہور - پنجاب ڈیزل - ۱۰۸ اے پیلیز کالونی

لیٹہ - نقل ہٹل - نزد ریلوے اسٹیشن

ہرمجہ بعد نماز مغرب

ہرمجہ کو بعد نماز جمعہ -

سرگودھا - ۲۵ نیوسول لائن - کواٹر ٹا - ہراتواری کی صبح

طلوع اسلام کی کتابیں اور ماہنامہ طلوع اسلام سے بھی مل سکتے ہیں

کراچی :- (۱) محترم محمد سلام صاحب (۱۰۰۴) لوئیس روڈ۔
نیو ٹاؤن۔ کراچی ۵
(۲) ہراتواری صبح ۹ بجے تا ۱۲ بجے
سندھ اسمبلی ہال - بندر روڈ۔
(۳) گلڈر انجمن کتاب گھر - وکٹوریہ روڈ - صدر
(۴) عوامی کتب خانہ - بوٹن مارکیٹ۔
(۵) شیخ شوکت علی اینڈ سنمز - بندر روڈ کراچی۔
(۶) جنرل بک ڈپو - قمر تر روڈ - نزد حبیب بینک - کراچی۔
(۷) اقبال کتاب گھر میمرسٹ سٹریٹ - کراچی صدر۔
لیٹریچر - منتقل ہوٹل - نزد ریلوے اسٹیشن۔
ہر جمعہ کو بعد نماز عصر۔
انگلستان :- محترم رشید احمد بیٹ صاحب۔
۱۶۰ سالٹ اسٹریٹ - بریڈ فورڈ۔
سرگودھا :- حکیم حسن محمد نظامی - نظامی دواخانہ۔
بلاک ۷ - گلی بھلی والی - سرگودھا۔
میانوالی :- صوفی عبدالرحمن صاحب جلد ساز
چوک فتح خان - ملک مظفر اسٹریٹ - میانوالی
ہردوان :- صادق کمیشن انجینی - بکٹ گنج
(۲) صدیقیہ انجینئرنگ ورس - بینک روڈ
ملتان :- دانشگرہ حسین آگاہی۔

لاہور :- (۱) انٹرنیشنل بک سروس .. ۷۵ ڈیال لاہور
(۲) کلاسیک بکیلرز .. ۷۴ ڈیال
(۳) پیپلز پبلیشنگ ہاؤس .. ۲۶ ڈیال
(۴) کوآپریٹو بک شاپ .. ۷۰ ڈیال
(۵) لاہور بک ڈپو .. ۶۵ ڈیال
(۶) بک سنٹر .. چوک کھیل ڈیال
(۷) ادبستان .. چوک لکشمی - لاہور
(۸) آئیڈیل بک ہاؤس .. ۱۹۴ انارکلی
(۹) مکتبہ پاکستان .. چوک انارکلی
(۱۰) گوشہ ادب .. چوک انارکلی
(۱۱) اسماعیل اینڈ برادرز .. چوک انارکلی
(۱۲) نیشنل بک سٹال .. چوک انارکلی
(۱۳) ماڈل بک سٹال .. ٹوٹن مارکیٹ ڈیال
(۱۴) اورینٹل بک سٹال .. گلبرگ ۷ - لاہور
(۱۵) پیپلز پبلیشنگ ہاؤس
انارکلی مارکیٹ چوک انارکلی - لاہور
لاہور :- (۱) محمد احمد صاحب متعلم ایم - اے - گلی ۷
بلاک ۷ - نزد پرانی غلام منڈی - ریل بازار
(۲) شریف سنز بک سٹالز - کارخانہ بازار لاہور۔
(۳) حافظ محمد یونس صاحب اے ۷۶ - گلبرگ - لاہور

راولپنڈی :- بک سنٹر - لارنس روڈ

و کتابیں جن سے اسلام کا صحیح تصور سامنا جاتا

لغات القرآن۔ بشران کریم کے تمام الفاظ کا مستند واضح اور حقیقی مفہوم جس سے قرآنی تعلیم بکھر کر سامنے آجاتی ہے۔ یہ قرآن کی بکثرتی نہیں تھے انداز میں اس کی تفسیر ہے، پہلی تین جلدوں کی قیمت۔ پندرہ روپے فی جلد، پونکتھی جلد کی قیمت۔ بارہ روپے مکمل سہیٹ کی عادی قیمت پچاس روپے۔ اسلام کیا ہے؟۔ دین کے بنیادی تصورات کا نہایت حسین اور دل کش موقع قسم علی (آٹھ روپے) چیرپ ایڈیشن (چار روپے)۔ قرآنی فیصلے۔ زندگی کے مختلف مسائل اور معاشرہ کے معاملات کے متعلق قرآن کیا کہتا ہے۔ بڑی معلومات افزا کتاب جسے جلد اول (تین روپے پچیس پیسے) جلد دوم (تین روپے پچیس پیسے) جلد سوم (تین روپے)۔

سلیم کے نام خطوط۔ ہمارے تعلیم یافتہ نوجوانوں کے دل میں اسلام کے متعلق طرح طرح کے سوالات پیدا ہوتے ہیں ان سوالات کا نہایت سادہ اور دل کش خطوط کے انداز میں جواب۔ مذہب گزیدہ نوجوانوں کو اسلام کی طرف لانے کے لئے بڑی کامیاب کوشش ہے۔ جلد اول (آٹھ روپے) جلد دوم (چھ روپے) جلد سوم (چھ روپے)۔

انسان نے کیا سوچا ہے۔ افلاطون سے لیکر اس وقت تک کے مختلف مفکرین، مؤرخین اور سائنسدانوں نے زندگی کے مسائل کے متعلق کیا کہا ہے۔ کیا وہ انسانی دنیا کی گتھیاں سلجھا سکے ہیں؟ یہ کتاب آپ کو سینکڑوں کتابوں سے بے نیاز کر دے گی۔ قیمت۔ بارہ روپے۔ نظام ربوبیت۔ انسانی زندگی کا پہلا مسٹر روٹی پٹرے کا ہے۔ کیا یورپ یا روس کا نظام اس مسئلہ کا اطمینان بخش حل پیش کر سکتا ہے؟ قرآن اس کا کیا حل پیش کرتا ہے۔ معاشی دنیا کی انقلاب آفریں کتاب ہے۔ (چار روپے)۔

ایلیس آدم۔ آدم۔ ملائکہ۔ ابلیس۔ شیطان۔ جنات۔ وحی۔ نبوت کے متعلق قرآنی تصورات (آٹھ روپے)۔ من و بزداں۔ خدا کیا ہے۔ انسان کیا ہے۔ ان دونوں کا تعلق کیا ہے۔ تقدیر کسے کہتے ہیں۔ دعا کا مفہوم کیا ہے۔ (دس روپے)۔ برق طور۔ صاحب ضرب کلیم اور شہر عون کی آدرش۔ بنی اسرائیل کے عروج و زوال کی داستان جو یوں کہنے کے خود ہماری داستان ہے۔ (چھ روپے)۔

شعلہ مستور۔ حضرت عیسیٰ کی بصیرت افروز داستان حیات۔ کیا آپ بن باپ پیدا ہوئے تھے؟ کیا آپ ابھی تک زندہ ہیں؟ کیا آپ دوبارہ تشریف لائیں گے؟ (چھ روپے)۔ سبیل۔ پروفیسر صاحب کے خطابات اور مقالات کا فیکر انگریز مجموعہ (آٹھ روپے)۔

فخر الاسلام۔ مصر کے نامور مورخ علامہ احمد دابین (مرحوم) کی معرکہ آراء تصانیف کا اردو ترجمہ زمانہ قبل از اسلام سے لیکر شہاب اسلام تک کی تحقیقاتی داستان۔ ان کتابوں نے عالم اسلام میں بڑی شہرت حاصل کی ہے۔ (فخر الاسلام) (آٹھ روپے) (پانچ روپے)۔

الفنت الكبرى۔ مصر کے شہرہ آفاق (نابینا) مورخ ڈاکٹر طرہ حسین کی شہرہ آفاق کتاب کا اردو ترجمہ محمد حضرت عثمان کے نوجوان مع کا پس منظر اور اس کے اسباب۔ ان واقعات کا ذمہ دار کون تھا؟ (چھ روپے)۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵/ بی۔ گلبر۔ لاہور



کس طرح مرتب ہوئیں کین کین مراحل سے گذریں۔ اور آج ان کی کتابیں



قیمت نسیم اعلیٰ مجلد : پانچ روپے

چیپ ایڈیشن : تین روپے